
Ξένες επενδύσεις ύψους 15 δισ. ευρώ «έφερε» φέτος στο Παρίσι η ετήσια εκδήλωση με τίτλο «Επιλέξτε τη Γαλλία» (Choose France), γεγονός που έδωσε την ευκαιρία
στον πρόεδρο Μακρόν να ξεχάσει για λίγο τα δημοσιονομικά προβλήματα και τις αδύναμες δημοσκοπήσεις, ενόψει ευρωεκλογών, αλλά και να μετατρέψει το Παρίσι στο οικονομι-
κό κέντρο της Ευρώπης στη μετα-Brexit εποχή. Οι συμφωνίες αφορούν τομείς που κυμαίνονται από την τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) και τα φαρμακευτικά προϊόντα έως την ενέργεια,
ενώ η γαλλική προεδρία σημείωσε ότι αφορούν 56 διαφορετικά επιχειρηματικά έργα και θα μπορούσαν να οδηγήσουν στη δημιουργία 10.000 θέσεων εργασίας. Σελ. 8
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Το βάρος της επιτυχίας των σχεδίων ανάκαμψης βρίσκεται στις κυβερνήσεις
Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας ήταν η απάντηση της Ευρώπης
στην αντιμετώπιση των προκλήσεων
που άφησε πίσω της η πανδημία. Σή-
μερα αποτελεί τον βασικό μηχανισμό
χρηματοδότησης της πράσινης συμ-
φωνίας και του μετασχηματισμού της
παραγωγικής διαδικασίας. Ο μηχανι-
σμός προνοεί τις απευθείας επιδοτή-
σεις και δανειοδοτήσεις των κρατών-
μελών με κονδύλια που προορίζονται
για επενδύσεις σε δράσεις που εξυ-
πηρετούν τους στόχους της πράσινης
μετάβασης. Το αντίστοιχο αμερικανικό
σχέδιο που έχει ως στόχο την απο-
ανθρακοποίηση της οικονομίας, στη-
ρίζεται σε φορολογικές εκπτώσεις και
όχι σε απευθείας επιδοτήσεις. Η δια-
φοροποίηση έχει να κάνει με την α-
πουσία κοινής φορολογικής πολιτικής
στην Ευρώπη που δεν θα επέτρεπε
τα πλεονεκτήματα του αμερικανικού

σχεδίου. Βιβλιογραφικά έχει αποδειχθεί
ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο αν και ενι-
σχύει τις επενδύσεις, δεν έχει τα πλε-
ονεκτήματα του αμερικανικού σε σχέ-
ση με τη βελτίωση της παραγωγικής
ικανότητας. 

Η Ευρώπη μέσα από το Ταμείο Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας επι-
διώκει να ενισχύσει τις επενδύσεις
που προωθούν την καινοτομία και
μετασχηματίζουν την παραγωγική
διαδικασία. Οι περιορισμοί έχουν να
κάνουν με την πληθώρα των έργων
που χρήζουν χρηματοδότησης, αφού
λόγω της πεπερασμένης έκτασης των
διαθέσιμων κονδυλίων τίθενται εκ
των πραγμάτων περιορισμοί. Αυτό
δεν ισχύει στην περίπτωση του αμε-
ρικανικού σχεδίου, που λόγω της αρ-
χιτεκτονικής του δεν επιβάλλει κανένα
περιορισμό στην έκτασή του.  

Για την Ευρώπη, σημαντική στό-

χευση του σχεδίου είναι και η προ-
στασία των ευάλωτων πληθυσμών
δίνοντας μεγαλύτερη στόχευση σε
αυτές τις περιοχές. Σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις η ύπαρξη των μηχανισμών
απευθείας εκταμιεύσεων καθιστούν
το ευρωπαϊκό σχέδιο καταλληλότερο
σε σχέση με τη λογική των φορολο-
γικών εκπτώσεων. Ως εκ τούτου, η
μεγαλύτερη θετική επίδραση του ευ-
ρωπαϊκού σχεδίου βρίσκεται στις χώ-
ρες του ευρωπαϊκού νότου, όπου η
συγκέντρωση πληθυσμών με χαρα-
κτηριστικά υψηλής ανεργίας και χα-
μηλού κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι αυ-
ξημένη. Τα συμπεριληπτικά χαρα-
κτηριστικά του ευρωπαϊκού σχεδίου
απουσιάζουν στο αντίστοιχο αμερι-
κανικό. 

Το ευρωπαϊκό σχέδιο λόγω του μη-
χανισμού απευθείας επιδοτήσεων και
χαμηλότοκων δανείων εκτιμάται πως

θα επιδράσει θετικά στην οικονομική
ανάπτυξη των κρατών-μελών με μέ-
γιστη θετική επίδραση το 3% για την
πενταετία που ολοκληρώνεται το 2026.
Η θετική επίδραση στο ΑΕΠ σε μεγάλο
βαθμό οφείλεται στη στόχευση του
ευρωπαϊκού σχεδίου σε θεσμικές με-
ταρρυθμίσεις και επενδύσεις σε υπο-
δομές που φέρουν παραδοσιακά ψηλό
οικονομικό πολλαπλασιαστή.    

Αν και ιδιαίτερα στοχευμένο, το
ευρωπαϊκό σχέδιο δύναται να προ-
σφέρει γενικά οφέλη εφόσον οι επι-
λέξιμες δαπάνες γίνουν προσεκτικά
και υπηρετούν ένα ευρύτερο σχεδια-
σμό. Το βάρος της απόφασης βρίσκεται
στις κυβερνήσεις, οι οποίες έθεσαν
τις προτεραιότητες και έλαβαν τις α-
παιτούμενες εγκρίσεις από τις Βρυ-
ξέλλες σε μια διαδικασία που είχε με-
γάλη ελαστικότητα, προκειμένου να
εγκριθούν γρήγορα τα εθνικά σχέδια

και να λειτουργήσει θετικά η ψυχο-
λογία των αγορών. 

Το ευρωπαϊκό σχέδιο ανάκαμψης
και ανθεκτικότητας έχει σχεδιαστεί
συμπεριληπτικά σε μια δύσκολη συ-
γκυρία για την Ευρώπη. Μεγαλύτερα
οφέλη προκύπτουν για τις χώρες με
χαμηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ προσφέ-
ροντας επιπλέον ώθηση έως 3% του
ΑΕΠ στην πενταετία. Η επιλογή των
επενδύσεων ανήκει στις κυβερνήσεις
και σε καμία περίπτωση η έγκριση
των Βρυξελλών δεν μετατοπίζει την
ευθύνη. Αντίθετα από την αμερικανική
πρακτική, η Ευρώπη επέλεξε έναν
μηχανισμό που κρίνεται ως καταλλη-
λότερος για μια οικονομική επικράτεια
όπου σε αρκετούς τομείς η ανάπτυξη
είναι αναιμική. Αποτυχία του σχεδίου
να επιφέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα
θα βαραίνει τις κυβερνήσεις που έχουν
την ευθύνη του σχεδιασμού.  

Η Κύπρος μπορεί
να «ξεπλύνει»
το όνομά της
Συνέντευξη Κατερίνας Συκιώτη

H φήμη της Κύπρου ως πλυντήριο μαύ-
ρου χρήματος μπορεί να αλλάξει μόνο
με τη γρήγορη ενσωμάτωση στο εγ-
χώριο δίκαιο των σχετικών οδηγιών
της Ε.Ε. και τη συνεπή εφαρμογή τους,
δηλώνει στην «Κ» η Κατερίνα Συκιώτη
Χαραλαμπάκη. Αναφέρεται επίσης
στις αλλαγές που έρχονται για αντι-
μετώπιση του προβλήματος. Σελ. 4

Θολό το τοπίο
για το λιμάνι
της Λάρνακας
Παραμένουν οι ύφαλοι 
Θολό παραμένει το τοπίο πάνω από
το λιμάνι Λάρνακας με τους φορείς
της πόλης να ανησυχούν ιδιαίτερα
για την τύχη του έργου. Ζητούν να
ξεκαθαρίσει η όλη κατάσταση προ-
κειμένου να προχωρήσουν τα κατα-
σκευαστικά έργα. Στα χέρια του υπ.
Μεταφορών γνωμάτευση της Νομικής
Υπηρεσίας. Κρίσιμες αποφάσεις το ε-
πόμενο διάστημα.  Σελ. 5

Το 2024 πιθανότατα θα προκύψουν πε-
ρισσότερα κέρδη από τα κέρδη του
2023 που θεωρούνταν κέρδη-ρεκόρ
για τις τράπεζες. Το 2023 ναι μεν απο-
δείχθηκε χρονιά-ρεκόρ σε ποσοστό
κερδών, ωστόσο έτσι όπως έχει αφήσει

αμετάβλητα, μέχρι στιγμής, τα επίπεδα
των επιτοκίων η ΕΚΤ, τα χρήματα που
έχουν κατατεθειμένα οι κυπριακές
τράπεζες στις κεντρικές τράπεζες «αυ-
γατίζονται» με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο. Το 2023 έγιναν έξι αυξήσεις ε-

πιτοκίων από τέσσερις το 2022. Το ε-
πιτόκιο διευκόλυνσης αποδοχής κα-
ταθέσεων, το επιτόκιο πράξεων κύριας
αναχρηματοδότησης και το επιτόκιο
διευκόλυνσης οριακής χρηματοδότη-
σης σήμερα κυμαίνονται στα 4%, 4,5%

και 4,75% αντίστοιχα. Το 2023 μπήκε
με  2%, 2,5% και 2,75%. Ποσά που είναι
μισά από αυτά που υπάρχουν σήμερα.
Στις 8 Φεβρουαρίου άρχισε ο κύκλος
αυξήσεων του 2023 όπου στις 20 Σε-
πτεμβρίου έκλεισε με την τελευταία

αύξηση και έμεινε στα προαναφερθέντα
επίπεδα που ισχύουν και σήμερα. Γί-
νεται αντιληπτό λοιπόν πως, μέχρι η
ΕΚΤ να αποφασίσει να μειώσει τα ε-
πιτόκια, οι τράπεζες παράγουν πολύ
μεγάλα κέρδη από τόκους. Σελ. 3

Μεγαλύτερα κέρδη το 2024 για τις τράπεζες
Το πρώτο μισό του έτους θα τρέξει με το μάξιμουμ του ύψους των επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

n Ευρωπαϊκή στήριξη 
στην αεροπυρόσβεση
της Κύπρου Σελ. 6

ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

Τα νοικοκυριά
δαπανούν 40%
του εισοδήματος
για στέγαση

ΟΙ ΤΙΜΕΣ

Απαγορευτική
καθίσταται
η αγορά λόγω
υψηλού κόστους

FED

Καθοριστικό
εμπόδιο
για μείωση
των επιτοκίων

ΟΗΕ

Η στεγαστική
κρίση είναι
κοινωνικό
πρόβλημα

Εκτόξευση
των ενοικίων
σε όλη την 
Ευρώπη Σελ. 10

Επενδύσεις 15 δισ. ευρώ από κολοσσούς στη Γαλλία

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

Τυπώνει δεκαχίλιαρα
λόγω πληθωρισμού

Η Αργεντινή αντιμετωπίζει πληθωρι-
σμό σχεδόν 288% που έχει εκτοξεύ-
σει τις τιμές βασικών ειδών. Οι Αργε-
ντίνοι αναγκάζονται να κυκλοφορούν
με μεγάλες τσάντες γεμάτες μετρητά
για αγορές ειδών πρώτης ανάγκης ή
πληρωμές λογαριασμών. Για να διευ-
κολύνει τους πολίτες, η κεντρική τρά-
πεζα της χώρας θα τυπώσει χαρτονό-
μισμα αξίας 10.000 πέσος. Σελ. 9

ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΗΝ ΥΦΕΣΗ

Ανάπτυξη 0,6% για
τη βρετανική οικονομία

Η Βρετανία βγήκε αισίως από την ύ-
φεση σημειώνοντας το α΄ τρίμηνο
του έτους τον υψηλότερο ρυθμό ανά-
πτυξης που έχει καταγράψει μετά τη
λήξη των lockdowns το 2021. Η οικο-
νομία της αναπτύχθηκε κατά 0,6% α-
φήνοντας πίσω της την ύφεση στην ο-
ποία διολίσθησε στα τέλη του περα-
σμένου έτους και στην οποία παρέ-
μεινε επί δύο τρίμηνα. Σελ. 12

ΕΛΕΥΣΙΝΑ - ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ

«Χτίζουν» ξανά πλοία
μεγάλου εκτοπίσματος

Να ξαναπιάσουν το νήμα, ή καλύτερα
την ηλεκτροσυγκόλληση, από εκεί
που το άφησαν το 2006 και να ξανα-
φτιάξουν το πρώτο μεγάλο πλοίο της
ακτοπλοΐας στην Ελλάδα, επιχειρούν
τα Ναυπηγεία Ελευσίνας. Τόσο αυτά
όσο και τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά
προσβλέπουν στις πρώτες παραγγε-
λίες για τη ναυπήγηση μεγάλου εκτο-
πίσματος πλοίων. Σελ. 18
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Σε αντικείμενα σύγχρονου
design με καθημερινή χρήση ε-
στιάζει η 4η δράση του πρότζεκτ
REVITA, του πολιτιστικού θεσμού
του ΤΕΠΑΚ για τη σύμπραξη δια-
κεκριμένων εικαστικών με τεχνίτες
και χειροτέχνες στην κυπριακή
ύπαιθρο, με επιστημονικούς υ-
πεύθυνους και συντονιστές τους
Έφη Κυπριανίδου, επίκουρη κα-
θηγήτρια, Τμήμα Καλών Τεχνών,
Γιάννη Χρηστίδη, επίκουρο κα-
θηγητή, Τμήμα Καλών Τεχνών.

Η πρώτη φάση του REVITA ο-
λοκληρώνεται το τριήμερο 17-19
Μαΐου στον Άγιο Θεόδωρο Πιτσι-
λιάς, στη Βρύση της Λασμαρκάς,
ένα χαρακτηριστικό υπαίθριο το-
πόσημο του Αγίου Θεοδώρου Πι-
τσιλιάς που χτίστηκε το 1935, με
ένα πολυήμερο συμβιωτικό εργα-
στήρι-masterclass με την κατα-
ξιωμένη σχεδιάστρια Μαίρη Αρ-
γυρού. Μέσω δωρεάν ταχύρρυθ-
μων σεμιναρίων, οι συμμετέχοντες
θα έχουν την ευκαιρία να αποκτή-
σουν δεξιότητες και να εκφράσουν
τη δημιουργικότητά τους πάνω
σε ένα ενδιαφέρον και χρηστικό
θέμα, με σαφές φυσιολατρικό πρό-
σημο.  

Με τη χρήση διαφόρων ανα-
κυκλώσιμων και ανακυκλωμένων
υλικών, όπως ξύλο, μέταλλο, χαρ-
τόνι, πλαστικό κ.ά., οι συμμετέ-
χοντες θα εντρυφήσουν πάνω
στην κατασκευή αντικειμένων ε-
σωτερικού και εξωτερικού χώρου
με χρηστική αλλά και διακοσμη-
τική αξία, προσθέτοντας ο καθένας
και τη δική του προσωπική σφρα-
γίδα. 

Με έμπνευση από το ιστορικό
υπόβαθρο του Αγίου Θεοδώρου
Πιτσιλιάς, περιστοιχισμένοι από
τη φυσική ομορφιά του καταπρά-
σινου τοπίου και με συνοδεία το
κελάηδημα γλυκόλαλων πουλιών
οι παριστάμενοι θα δοκιμάσουν
τα όρια του δημιουργικού τους
οίστρου, υπό την καθοδήγηση
της Μαίρης Αργυρού. Στο χωριό
όπου ο σπουδαίος ζωγράφος Α-
δαμάντιος Διαμαντής μεγαλούρ-
γησε και συνέλαβε το περίφημο
έργο του «Ο κόσμος της Κύπρου»,
ο επίδοξοι δημιουργοί θα πειρα-
ματιστούν πάνω σε τεχνοτροπίες
και υλικά για να τα εφαρμόσουν
σε συγκεκριμένα χειροτεχνήματα
καθημερινής χρήσης. «Κατά τη
διάρκεια του εργαστηρίου θα ε-
πιτρέψουμε να μας παρασύρει κι

ένα εναλλακτικό σκεπτικό, όσον
αφορά τα υλικά μιας τέτοιας κα-
τασκευής, τη φόρμα και τα χρώ-
ματα, ενώ παράλληλα θα κοιτά-
ξουμε και κάποιες υφιστάμενες
προσεγγίσεις που προέρχονται α-
πό τον χώρο του design, επηρε-
ασμένες από την κουλτούρα και
τις συνήθειες του κάθε τόπου»
σημειώνει η Μαίρη Αργυρού. «Εν-
θαρρύνουμε τον πειραματισμό,
την ελευθερία σκέψης, έκφρασης
και αναμένουμε κυρίως την παρέα
σας» προσθέτει η σχεδιάστρια, η
οποία έχει μακρά εμπειρία και ε-
ξειδίκευση στον τομέα του σχε-
διασμού προϊόντων.

Οι εργασίες του συμβιωτικού
εργαστηρίου είναι ανοιχτές σε όλη
την κοινότητα, σε κατοίκους γει-
τονικών περιοχών, αλλά και στο
ευρύ κοινό. Απευθύνεται σε αν-
θρώπους κάθε ηλικίας που ενδια-
φέρονται να εξελίξουν τις γνώσεις
τους πάνω στη χειροτεχνία.

Η ευόδωση των τριών πρώτων
εργαστηρίων σε Απαισιά, Βουνί
και Λόφου εγγυάται την επιτυχη-
μένη περάτωση του REVITA στην
καρδιά της Πιτσιλιάς, με δεδομένο
και το ενδιαφέρον στην ευρύτερη
περιοχή για ανανέωση του τουρι-
στικού προϊόντος με βάση τις αρχές
του σύγχρονου design και των ει-
καστικών τεχνών, αλλά και για εν-
θάρρυνση μικρών επιχειρηματικών

ομάδων, πυρήνων η αυτοαπασχο-
λουμένων ώστε να δημιουργήσουν
τοπικές δημιουργικές δομές.

Η Μαίρη Αργυρού 
Ολοκλήρωσε το μεταπτυχιακό

της στο τμήμα του DesignProducts
(ΜΑ) του Royal College of Art το

2012. Έχει συνεργαστεί με εταιρίες
σχεδιασμού προϊόντων, design
studios, μουσεία και άλλους πο-
λιτιστικούς φορείς, όπως επίσης
και σε σχολεία πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,
στην Κύπρο και στο εξωτερικό.
Ανάμεσα τους: το Marks& Spencer:
Home Design, το διεθνές πρό-
γραμμα εργαστηρίων διεπιστη-
μονικού χαρακτήρα στο Domaine
de Boisbuchet, το Victoria & Albert
Museum, το Μουσείο Τεχνών Λου-
κίας & Μιχαλάκη Ζαμπέλα, το Κέ-
ντρο Εικαστικών Τεχνών & Έρευ-
νας (CVAR), η Κυπριακή Εθνική
Επιτροπή της UNESCO, η Βιβλιο-
θήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου.
Τα τελευταία χρόνια διατηρεί ερ-
γαστήρι στη Λεμεσό όπου παρα-
δίδει μαθήματα στην τέχνη και
το design σε παιδιά, ενώ παράλ-
ληλα διοργανώνει δημιουργικά
εργαστήρια και για ενήλικες.

Για το REVITA
Το επιχειρηματικό σχέδιο

REVITA είναι νέος πολιτιστικός
θεσμός για τη σύμπραξη διακε-
κριμένων εικαστικών με τεχνίτες
και χειροτέχνες στην κυπριακή
ύπαιθρο. Επιδιώκει να συμβάλει
στη μετατροπή της ορεινής Λε-
μεσού σε τόπο έκφρασης και έ-
μπνευσης. Επικεφαλής εταίρος εί-
ναι το ΤΕΠΑΚ. Οι υπόλοιποι εταίροι

είναι οι κοινότητες Άγιος Θεόδω-
ρος, Απαισιά, Βουνί και Λόφου.

Προωθούνται καλλιτεχνικές
πρακτικές και προσεγγίσεις που
διερευνούν τη χειροτεχνία και α-
νταλλάσσουν τεχνογνωσία με έμ-
φαση στην παραγωγικότητα. Το
όλο εγχείρημα προσβλέπει και στη
δημιουργία μιας αναπτυσσομένης
κοινότητας αλληλοϋποστηριζό-
μενων καλλιτεχνών και τεχνιτών,
που θα βρουν στην ορεινή Λεμεσό
μια δημιουργική βάση για υλοποί-
ηση καλλιτεχνικών έργων. Το έργο
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊ-
κό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Α-
νάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο πλαίσιο του
Προγράμματος Αγροτικής Ανά-
πτυξης για την περίοδο 2014 –
2020, Μετρό 19, Καθεστώς 19.2.4
«Δράσεις Συνεργασίας».

Πληροφορίες
Παρασκευή 17 Μαΐου (12 μ.-

6:00 μ.μ.), το Σάββατο 18 Μαΐου
(10:00 π.μ.- 4:00 μ.μ.) και την Κυρια-
κή 19 Μαΐου (10:00 π.μ.- 4:00 μ.μ.)
στη Βρύση της Λασμαρκάς, Άγιος
Θεόδωρος Πιτσιλιάς, Λεμεσός.
Η είσοδος είναι δωρεάν για όλους,
σε όλες τις ώρες των εργαστηρίων
και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να
δηλώσουν συμμετοχή στη σχετική
διαδικτυακή φόρμα εγγραφών
(https://forms.office.com/e/CVUdy
rVvuG).
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Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Σύμβουλος Εκδοσης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ

Διευθύντρια: ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

On Bodies 2024
Η Στέγη Χορού Λευκωσίας διοργανώνει
το φεστιβάλ On Bodies 2024 που θα
πραγματοποιηθεί στις 16-19 Μαΐου
2024. Το φεστιβάλ On Bodies είναι ένα
από τα πιο σημαντικά φεστιβάλ χορού
και performance της Κύπρου με σύγ-
χρονες μορφές παραστατικών πρακτι-
κών που ασχολούνται με τη χορογραφία
και το σώμα ως μέσα δημιουργίας. Η
φετινή θεματική του φεστιβάλ είναι η
Επούλωση, η διαδικασία της θεραπείας
μιας πληγής, η βοήθεια να ξεπεραστεί
ένα τραύμα, η αποκατάσταση σε μια
ψυχική ή σωματική κατάσταση χωρίς
πόνο. Το φετινό πρόγραμμα συμπερι-
λαμβάνει προτάσεις από νέους και κα-
ταξιωμένους καλλιτέχνες από Κύπρο
και εξωτερικό που θα πραγματοποιηθούν
στην κύρια σκηνή, στο κήπο και εξω-
τερικό χώρο της Στέγης Χορού Λευκω-
σίας καθώς και σε συνεργαζόμενους
χώρους. Το συνολικό πρόγραμμα του
φεστιβάλ επιμελήθηκε ο Πέτρος Κον-
ναρής και τα κομμάτια από το ανοικτό
κάλεσμα επιλέχθηκαν από τους Αριάννα
Οικονόμου, Ανδρομάχη Δ. Lindahl, Πα-
ντελή Γεωργίου, Πέτρο Κονναρή και
Έλενα Αγαθοκλέους. 
Στέγη Χορού Λευκωσίας, Παρθενώνος 25,
Άγιος Ανδρέας, Λευκωσία. Πληροφορίες
www.dancehouselefkosia.com.

«Μεγαλοπρέπεια» 
της Aμπι Μόργκαν

Συνεχίζουν οι παραστάσεις του έργου
της Άμπι Μόργκαν «Μεγαλοπρέπεια»
σε σκηνοθεσία Γιάννη Καραούλη, από
την Anyhow Theatre Ensemble. Το έργο
της Άμπι Μόργκαν προσφέρει μια ιδι-
αίτερη ματιά στο μυαλό των τεσσάρων

χαρακτήρων καθώς ο κόσμος γύρω τους
καταρρέει. Το έργο εξερευνά τις σχέσεις
εξουσίας, την επανάσταση, την ανθρώ-
πινη ψυχοσύνθεση μέσα σε ένα τοπίο
πολιτικών αναταραχών και την ευθύνη
του ποιοι είμαστε και τι θέση παίρνουμε
στις κρίσιμες στιγμές της ιστορίας. Στο
πολυτελές Προεδρικό Μέγαρο μιας χώρας
που δεν ονοματίζεται, μια δυτική φω-
τορεπόρτερ περιμένει την αργοπορημένη
επιστροφή του Δικτάτορα για να τραβήξει
τη φωτογραφία του. Μαζί της βρίσκονται
η γυναίκα του Δικτάτορα, η καλύτερή
της φίλη και μια διερμηνέας. Παπούτσια
Πράντα, σφηνοπότηρα βότκας και ανυ-
πόμονα δάχτυλα μετρούν τον χρόνο,
καθώς ο κίνδυνος που βρίσκονται οι
τέσσερις γυναίκες, η αγωνία, τα μυστικά,
οι σκέψεις και οι υποψίες τους έρχονται
στο φως. Έξω από το Παλάτι οι ήχοι της

επανάστασης που έχει ξεσπάσει στους
δρόμους πλησιάζουν όλο και πιο κοντά,
ενώ η μέρα ξεδιπλώνεται. Μια μέρα που
απειλεί να αλλάξει τις ζωές τους για πά-
ντα. Παίζουν οι Νάγια Αναστασιάδου,
Γιόλα Κλείτου, Ιωάννα Κορδάτου και
Ιωάννα Παπαμιχαλοπούλου. 
Παραστάσεις 16, 17, 20, 21, 22 Μαΐου, ώρα
8:30 μ.μ. WhereHaus 612, Μιχαήλ Κουσου-
λίδη 5, Παλλουριώτισσα.
Πληροφορίες/Κρατήσεις: 70007102

«Beyond Boundaries»

Η γκαλερί 125 Space ανακοινώνει τη
συνεργασία της με τη Maddox Gallery,
ένα κορυφαίο παράγοντα στον κόσμο
της σύγχρονης τέχνης, με την έκθεση
«Beyond Boundaries: A Journey into
Contemporary Art», που θα εγκαινιαστεί

στις 20 Μαΐου. Μια πραγματική οδύσσεια
σε αχαρτογράφητες καλλιτεχνικές πε-
ριοχές περιμένει τους λάτρεις της τέχνης,
καλώντας τους να βυθιστούν σε έναν
κόσμο στον οποίο κυριαρχεί η καινο-
τομία. Αυτό το σχολαστικά επιμελημένο
σύνολο έργων ενσαρκώνει το πνεύμα
της 125 Space, ενσωματώνοντας έναν
τολμηρό αμάλγαμα έργων καταξιωμένων
καλλιτεχνών αλλά και ανερχόμενων ει-
καστικών με σύγχρονο όραμα. Η έκθεση
«Beyond Boundaries» προσκαλεί τους
θεατές να ξεκινήσουν ένα ταξίδι όπου
η δημιουργικότητα διασταυρώνεται με
τον πειραματισμό. Μέσα από μια επι-
λεγμένη σειρά μέσων και τεχνοτροπίας,
ο κάθε καλλιτέχνης προκαλεί τις συμ-
βάσεις της παραδοσιακής τέχνης, πα-
ρουσιάζοντας νέες προοπτικές και δια-
μορφωτικές εμπειρίες. Η 125 Space,

που φημίζεται για την αφοσίωσή της
στην προώθηση της βαθιάς και ιδιό-
μορφης ενασχόλησης με την τέχνη,
προσφέρει ένα ειδυλλιακό σκηνικό για
αυτήν την πρωτοποριακή έκθεση. 
Γκαλερί 125 Space, Γεωργίου Α΄ 125, Γερ-
μασόγεια, Λεμεσός. Πληροφορίες
www.125space.com | info@125space.com.

Παρουσίαση βιβλίου 
γ. Α. Κωνσταντίνου

Ο Όμιλος Φίλων Δημοτικής Βιβλιοθήκης
Στροβόλου και ο γ. Α. Κωνσταντίνου πα-
ρουσιάζουν το βιβλίο «Γράμματα στους
καιρούς γραφές και χαράξεις» του γ. Α.
Κωνσταντίνου. Καλωσόρισμα από τη
δρα Μαρία Μιχαηλίδου, πρόεδρο του Ο-
μίλου Φίλων Δημοτικής Βιβλιοθήκης

Στροβόλου. Την παρουσίαση του βιβλίου
θα κάνει η Σταυρούλα Κωνσταντίνου,
διευθύντρια Ερευνητικής Μονάδας για
Μεσαιωνικές Τέχνες και Τελετουργίες,
Πανεπιστήμιο Κύπρου. Ανάγνωση απο-
σπασμάτων: γ. Α. Κωνσταντίνου. Μουσικό
πρόγραμμα: Δώρα Θεοδώρου, Μελοποι-
ημένες γραφές του γ. Α Κωνσταντίνου.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, στον
χώρο θα φιλοξενείται έκθεση χαρακτικών
και εκδόσεων του γ. Α. Κωνσταντίνου. 
Τρίτη 21 Μαΐου, ώρα 7:30 μ.μ. Πολιτιστικό
Κέντρο Δήμου Στροβόλου, λεωφ. Αρχ. Κυ-
πριανου 34, Στρόβολος.

«Πριν έρθει ο Γερμανός»
Η HAMM Broductions παρουσιάζει ξανά,
προτού ταξιδέψει στην Αθήνα όπου θα
παρουσιαστεί στην σκηνή του Εθνικού
Θεάτρου στις 22 Μαΐου, το θεατρικό
έργο «Πριν έρθει ο Γερμανός» της Μάρτα
Μπαρσελό, για άλλες τρεις παραστάσεις
στο Flea Theatre στη Λευκωσία, με τους
Πόπη Αβραάμ και Αντρέα Κουτσόφτα,
σε σκηνοθεσία Κώστα Σιλβέστρου. Η
Τζούλια, μια γυναίκα γύρω στα 60, χήρα,
έχει από καιρό καταλάβει ότι κάτι δεν
πάει καλά με τη μνήμη της. Οι ιατρικές
εξετάσεις επιβεβαιώνουν τις υποψίες
της: πάσχει από Αλτσχάιμερ. Είναι ζή-
τημα χρόνου πότε θα χάσει εντελώς
την προσωπικότητά της και πότε θα
πάψει να αναγνωρίζει ακόμη και τους
γιους της. Αποφασίζει λοιπόν, να φτιάξει
μια λίστα με όλα όσα θέλει πραγματικά
να κάνει, όσο είναι ακόμη σε θέση να
παίρνει η ίδια τις αποφάσεις για την
ζωή της. Θέλει να απολαύσει κάθε πο-
λύτιμο λεπτό, πριν ο «Γερμανός» κατα-
κτήσει για πάντα το μυαλό της. 
Flea Theatre, Γιάννη Κορομία, Λευκωσία.
Παραστάσεις 17, 18 και 19 Μαΐου στις 8:30
μ.μ. Πληροφορίες 97655666.

Αντικείμενα σύγχρονου design με τη Μαίρη Αργυρού 

Απόβαση αστέρων 
στο Φεστιβάλ
Καννών και σκιές

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Η HAMM Broductions παρουσιάζει ξανά το θεα-
τρικό έργο «Πριν έρθει ο Γερμανός» της Μάρτα
Μπαρσελό, για άλλες τρεις παραστάσεις στο
Flea Theatre στη Λευκωσία.

Συνεχίζουν στη Λευκωσία οι παραστάσεις του έργου
της Άμπι Μόργκαν «Μεγαλοπρέπεια» σε σκηνοθεσία
Γιάννη Καραούλη, από την Anyhow Theatre Ensemble.

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Η αναμονή τελείωσε. Το σπου-
δαιότερο κινηματογραφικό φε-
στιβάλ της χρονιάς ανοίγει α-
πόψε τις πύλες του στις Κάννες,
εκεί όπου για τις επόμενες 11
ημέρες θα χτυπάει η καρδιά
του παγκόσμιου σινεμά. Ούτως
ή άλλως, αυτό το διάστημα στην
Κρουαζέτ θα βρεθεί η αφρό-
κρεμα της Εβδομης Τέχνης και
από τις δύο πλευρές του Ατλα-
ντικού. Αστέρες με πορεία δε-
καετιών και ολόκληρες... ντου-
λάπες βραβείων, όπως η Μέριλ
Στριπ, στην οποία θα απονε-
μηθεί και ο τιμητικός Χρυσός
Φοίνικας. Επιπλέον, κινηματο-
γραφικοί μύθοι σαν τον Φράνσις
Φορντ Κόπολα και τον Τζορτζ

Μίλερ, οι οποίοι επιστρέφουν
με νέες ταινίες. Η νεότερη γενιά
του Γιώργου Λάνθιμου και του
Πάολο Σορεντίνο, που πρωτα-
γωνιστεί τα τελευταία χρόνια,
θα βρίσκεται επίσης εκεί μαζί
με μια πλειάδα λαμπερών πρω-
ταγωνιστών: Εμα Στόουν, Τζέσι
Πλίμονς, Γουίλεμ Νταφόε, Ανια
Τέιλορ-Τζόι, Κρις Χέμσγουορθ,
Ανταμ Ντράιβερ, Σελίνα Γκόμεζ,
Λεά Σεϊντού, Κέβιν Κόστνερ,
Ρίτσαρντ Γκιρ, Ούμα Θέρμαν,
Βενσάν Κασέλ είναι μερικοί
από τους αστέρες που θα περ-
πατήσουν στο κόκκινο χαλί της
Κρουαζέτ. 

Τι δεν θα χάσουμε σίγουρα
εμείς; Προφανώς το «Kinds of
Kindness», τη νέα ταινία του
Γιώργου Λάνθιμου, ο οποίος έ-
πειτα από τον θρίαμβο του
«Poor Things» στη Βενετία ε-
πιστρέφει στον... τόπο του ε-
γκλήματος, εκεί όπου 15 χρόνια
πριν η καριέρα του απογειώ-
θηκε με τον «Κυνόδοντα». 

Ενδιαφέρον σίγουρα έχει και
το «Second Act» του Κουεντίν
Ντουπιέ, ταινία έναρξης του

φεστιβάλ, η οποία συγκεντρώνει
τα βλέμματα και λόγω της φη-
μολογούμενης εμπλοκής του
πρωταγωνιστή, Ραφαέλ Κενάρ,
σε υπόθεση σεξουαλικής πα-
ρενόχλησης. Το φεστιβάλ από
την πλευρά του, στο μήνυμα
καλωσορίσματος προς τους φε-
τινούς επισκέπτες του, αφιε-
ρώνει ξεχωριστή ενότητα στον
«αγώνα κατά της σεξουαλικής/
σεξιστικής βίας και των διακρί-
σεων». Να δούμε αν θα είναι
αρκετός για να κοπάσουν οι α-
ντιδράσεις.

Επιστροφή στις αίθουσες,
εκεί όπου όπως είπαμε θα βρεθεί
τόσο η «Furiosa», η νέα προ-
σθήκη στο «Mad Max» σύμπαν
του Τζορτζ Μίλερ, όσο και το
«Megalopolis», το φιλμ που ο
ίδιος ο Φράνσις Φορντ Κόπολα
χαρακτηρίζει έργο ζωής. Το τε-
λευταίο θα βρίσκεται μάλιστα
στο διαγωνιστικό τμήμα, δίπλα
στο «Oh, Canada» του Πολ Σρέι-
ντερ, το «Parthenope» του Πά-
ολο Σορεντίνο, το «The
Shrouds» του Ντέιβιντ Κρόνεν-
μπεργκ, το «The Apprentice»
του Αλί Αμπασί, το «Limonov
- The Ballad» του Κίριλ Σερε-
μπρένικοφ κ.ά., διεκδικώντας
τον Χρυσό Φοίνικα και τα υπό-
λοιπα βραβεία της επιτροπής
της προέδρου, Γκρέτα Γκέρ-
γουικ. 

Εκτός από τον Λάνθιμο, η
ελληνική παρουσία στην Κρου-
αζέτ συμπληρώνεται από το
«Κιούκα: Πριν το τέλος του κα-
λοκαιριού» του Κωστή Χαρα-
μουντάνη, ο οποίος θα κάνει
το ντεμπούτο του στην ενότητα
ACID των Καννών. Φυσικά, η
προσοχή μας θα στραφεί και
στο πάντα ενδιαφέρον τμήμα
«Ενα κάποιο βλέμμα», εκεί όπου
φέτος διαγωνίζεται με την πρώ-
τη της ταινία («September
Says») και η Αριάν Λαμπέντ.
Από τα εκτός συναγωνισμού,
τέλος –και πλην της «Furiosa»
που προαναφέραμε– ξεχωρί-
ζουμε σίγουρα το «Horizon: An
American Saga» του Κέβιν Κό-
στνερ, το «Lula» του Ολιβερ
Στόουν και το «C’est pas moi»
του Λεός Καράξ. Περισσότερα
πλέον αύριο από τις Κάννες,
απ’ όπου η «Κ» θα μεταφέρει
το κλίμα και τις ειδήσεις των
ημερών. 

Η γκαλερί 125 Space ανακοινώνει τη συνεργασία της με τη
Maddox Gallery, με την έκθεση «Beyond Boundaries: A Journey
into Contemporary Art», που θα εγκαινιαστεί στις 20 Μαΐου.

Μέσω δωρεάν ταχύρρυθμων σεμιναρίων, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να αποκτήσουν δεξιότητες και να εκφράσουν τη δημιουργικότητά τους πάνω
σε ένα ενδιαφέρον και χρηστικό θέμα, με σαφές φυσιολατρικό πρόσημο.

<<<<<<

Οι εργασίες του συμβιω-
τικού εργαστηρίου είναι
ανοιχτές σε όλη την κοι-
νότητα, σε κατοίκους
γειτονικών περιοχών,
αλλά και στο ευρύ κοινό.

<<<<<<

Φράνσις Φορντ Κό-
πολα, Μέριλ Στριπ,
Γιώργος Λάνθιμος,
Πάολο Σορεντίνο θα
δώσουν το «παρών»
στην Κρουαζέτ. 
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κρατούν χαμηλό προφίλ οι κυπριακές
τράπεζες, ωστόσο το 2024 πιθανότατα
θα προκύψουν περισσότερα κέρδη από
τα κέρδη του 2023 που θεωρούνταν
κέρδη-ρεκόρ. Το 2023 ναι μεν αποδεί-
χθηκε χρονιά-ρεκόρ σε ποσοστό κερ-
δών, ωστόσο έτσι όπως έχει αφήσει α-
μετάβλητα, μέχρι στιγμής, τα επίπεδα
των επιτοκίων η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, τα χρήματα που έχουν κα-
τατεθειμένα οι κυπριακές τράπεζες
στις κεντρικές τράπεζες «αυγατίζονται»
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Την
ίδια ώρα, τα δάνεια που έχουν παρα-
χωρήσει και τα οποία επηρεάζονται
από Euribor και επιτόκια που συνδέ-
ονται με την ΕΚΤ παράγουν και αυτά
τα μέγιστα δυνατά κέρδη στο παρόν
στάδιο. Τα αναμενόμενα κέρδη για τις
κυπριακές τράπεζες το 2024 δεν απο-
κλείεται να ξεπεράσουν αρκετά τα 1,2
δισ. ευρώ που –αν και δεν έχουν πα-
ρουσιάσει όλες οι τράπεζες τα αποτε-

λέσματά τους για το 2023– είναι το μέ-
γεθος που κυμαίνονται στο έτος που
πέρασε. Τα συνολικά έσοδα του 2023
για τις τράπεζες βασίστηκαν κυρίως
στο υψηλό ποσοστό καθαρών εσόδων
από τόκους, που σε συνδυασμό με τα
επιτόκια των δανείων που αυξάνονταν
άμεσα, σε αντίθεση με αυτά των κα-
ταθέσεων, έφεραν τα μεγάλα κέρδη.
Το 2024 υπάρχουν κάποιες αποδόσεις
στις καταθέσεις από τις τράπεζες, ω-
στόσο η ψαλίδα παραμένει μεγάλη και
δεν θα είναι ικανές για να κάνουν «ζη-
μιά» στα τα καθαρά κέρδη των τραπε-
ζών που θα υπερκεράσουν αυτά του
2023.

Ο λόγος είναι απλός. Εάν ανατρέ-

ξουμε στις αυξήσεις των επιτοκίων της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας από
το καλοκαίρι του 2022, θα δούμε πως
οι περισσότερες αυξήσεις έγιναν το
2023. Έξι (6) στον αριθμό, έναντι τεσ-
σάρων (4) το 2022. Το επιτόκιο διευ-
κόλυνσης αποδοχής καταθέσεων, το
επιτόκιο πράξεων κύριας αναχρημα-
τοδότησης και το επιτόκιο διευκόλυν-
σης οριακής χρηματοδότησης πλέον

κυμαίνονται στα 4%, 4,5% και 4,75%
αντίστοιχα. Το 2023 μπήκε με τα αντί-
στοιχα ποσοστά στο 2%, 2,5% και
2,75%. Ποσά που είναι μισά από αυτά
που υπάρχουν σήμερα. Στις 8 Φεβρου-
αρίου άρχισε ο κύκλος αυξήσεων του
2023 όπου στις 20 Σεπτεμβρίου έκλεισε
με την τελευταία αύξηση και έμεινε
στα προαναφερθέντα επίπεδα που ι-
σχύουν και σήμερα. Γίνεται αντιληπτό

λοιπόν πως, μέχρι η ΕΚΤ να αποφασίσει
να μειώσει τα επιτόκια, οι τράπεζες
παράγουν πολύ μεγάλα κέρδη από τό-
κους.

Αναπόφευκτη η μείωση
Αυτή η «τρελή» πορεία κερδών θα

αρχίσει να κάμπτεται ελαφρώς μετά
την πρώτη απόφαση της ΕΚΤ για μεί-
ωση των επιτοκίων από τον Ιούνιο του

2024. Και να μειωθούν ωστόσο, σύμ-
φωνα με τα όσα σχεδιάζει η ΕΚΤ, θα
μειωθούν ελαφρώς, της τάξης του 0,25%
ή το πολύ 0,5%. Άρα, στη χειρότερη
περίπτωση θα επιστρέψουν στα πο-
σοστά επιτοκίων που ίσχυαν μέχρι τις
2 Αυγούστου του 2023, ή 21 Ιουνίου
του 2023, στα 3,75%, 4,25% και 4,5%,
ή 3,5%, 4% και 4,25% αντίστοιχα. Όπως
είπαν τον Απρίλιο του 2024 οι επικε-

φαλής της ΕΚΤ, το Διοικητικό Συμβούλιο
θα ήταν σε θέση να αρχίσει να χαλα-
ρώνει την περιοριστική νομισματική
πολιτική στη συνεδρίαση του Ιουνίου,
εάν τα στοιχεία που θα ληφθούν μέχρι
τότε επιβεβαιώσουν τις μεσοπρόθεσμες
προοπτικές για τον πληθωρισμό που
περιλήφθηκαν στις προβλέψεις του
Μαρτίου.

Πέτυχε τον στόχο της
Τραπεζικά στελέχη από το κυπριακό

τραπεζικό τοπίο επιβεβαιώνουν πως
ο δανεισμός έχει «κόψει φόρα» στο
2024, λέγοντας πως έχει έρθει η ώρα
να επικεντρωθούν σε μεθόδους εισροής
εσόδων που δεν συνδέονται με δανει-
σμό. Πρακτικά, όπως εξηγούν, η ΕΚΤ
πέτυχε τον στόχο της, δηλαδή να μει-
ώσει τη ροή στην «κάνουλα» του δα-
νεισμού και να προωθήσει την απο-
ταμίευση με την αύξηση των επιτοκίων. 

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα,
τον Μάρτιο του 2024 τα συνολικά νέα
δάνεια παρουσίασαν μείωση και έφτα-
σαν στα 496,4 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση
με 575,5 εκατ. τον Φεβρουάριο του
2024. Τα νέα καταναλωτικά δάνεια μει-
ώθηκαν στα 22,2 εκατ. (εκ των οποίων
20,5 εκατ. καθαρά νέα δάνεια), σε σύ-
γκριση με 23,2 εκατ. τον προηγούμενο
μήνα (εκ των οποίων 21,3 εκατ. καθαρά
νέα δάνεια). Τα νέα δάνεια για αγορά
κατοικίας παρουσίασαν μείωση στα
119,6 εκατ. (εκ των οποίων 86,9 εκατ.
καθαρά νέα δάνεια), σε σύγκριση με
144,1 εκατ. τον Φεβρουάριου του 2024
(εκ των οποίων 79,2 εκατ. καθαρά νέα
δάνεια). Τα νέα δάνεια προς μη χρη-
ματοδοτικές εταιρείες για ποσά μέχρι
1 εκατ. σημείωσαν αύξηση στα 69,3 ε-
κατ. (εκ των οποίων 52,2 εκατ. καθαρά
νέα δάνεια), σε σύγκριση με 57,3 εκατ.
τον Φεβρουάριου του 2024 (εκ των ο-
ποίων 37,6 εκατ. καθαρά νέα δάνεια).
Τα νέα δάνεια προς μη χρηματοδοτικές
εταιρείες για ποσά άνω του 1 εκατ. κα-
τέγραψαν μείωση στα 270,8 εκατ. (εκ
των οποίων 123,8 εκατ. καθαρά νέα
δάνεια), σε σύγκριση με 340,7 εκατ.
τον προηγούμενο μήνα (εκ των οποίων
124,4 εκατ. καθαρά νέα δάνεια).

Κέρδη μεγαλύτερα του 2023 θα δείξουν οι τράπεζες
Οι περισσότερες αυξήσεις της ΕΚΤ έγιναν το 2023 που έκανε ποδαρικό με τα μισά επιτόκια από αυτά που ισχύουν σήμερα

<<<<<<

Το 2024 υπάρχουν κάποιες
αποδόσεις στις καταθέσεις
από τις τράπεζες, ωστόσο η
ψαλίδα παραμένει μεγάλη.

Αυτή η «τρελή» πορεία κερδών θα αρχίσει να κάμπτεται ελαφρώς μετά την πρώτη απόφαση της ΕΚΤ για μείωση των επιτοκίων από τον 
Ιούνιο του 2024.

Τα επιτόκια 
και η ψαλίδα
Σύμφωνα πάντα με την ΚΤΚ, το
επιτόκιο που αφορά καταναλωτι-
κά δάνεια σημείωσε αύξηση στο
6,19%, σε σύγκριση με 6,17%
τον Φεβρουάριου του 2024, ενώ
το επιτόκιο που αφορά δάνεια
για αγορά κατοικίας μειώθηκε
στο 4,75%, σε σύγκριση με
5,15% τον προηγούμενο μήνα.
Το επιτόκιο που αφορά δάνεια
προς μη χρηματοδοτικές εταιρεί-
ες για ποσά μέχρι 1 εκατ. παρου-
σίασε μείωση στο 5,52%, σε σύ-
γκριση με 5,91% τον Φεβρουά-
ριο του 2024 και το επιτόκιο που
αφορά δάνεια προς μη χρηματο-
δοτικές εταιρείες για ποσά άνω
του 1 εκατ. ευρώ κατέγραψε μεί-
ωση στο 5,88%, σε σύγκριση με
6,07% τον Φεβρουάριο.
Η ψαλίδα μεταξύ καταθέσεων
και δανείων φαίνεται ότι είναι
μεγάλη και από τα δεδομένα
Μαρτίου 2024. 
Το επιτόκιο για καταθέσεις προ-
θεσμίας έως ενός έτους από νοι-
κοκυριά σημείωσε αύξηση –σύμ-
φωνα με την ΚΤΚ– στο 2,24%, σε
σύγκριση με 1,98% τον Φεβρου-
άριο του 2024 και το αντίστοιχο
επιτόκιο για καταθέσεις από μη
χρηματοδοτικές εταιρείες πα-
ρουσίασε μείωση στο 2,24%, σε
σύγκριση με 2,53% τον Φεβρου-
άριο.
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Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΜΗΤΑ 

Το μεγάλο πρόβλημα των αδειών λει-
τουργίας των ξενοδοχειακών μονάδων
της χώρας συζήτησε χθες η Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή Εμπορίου μετά από
πρόταση νόμου που κατέθεσαν οι βου-
λευτές Πανίκος Λεωνίδου του ΔΗΚΟ,
Μιχάλης Γιακουμή της ΔΗΠΑ, Ηλίας
Μυριάνθους της ΕΔΕΚ και Σταύρος Πα-
παδούρης του Κινήματος Οικολόγων.
Από τη συζήτηση στην Επιτροπή ανα-
δύθηκε ξανά το ζήτημα της γραφειο-
κρατίας αφού για να εκδώσει ένα ξε-
νοδοχείο άδεια λειτουργίας πρέπει να
περάσει από πολλές διαδικασίες και να
εξασφαλίσει πάρα πολλά δικαιολογη-
τικά, με αποτέλεσμα η όλη διαδικασία
να γίνεται βραχνάς για τους ξενοδόχους.
«Σκοπός της πρότασης νόμου είναι να
βοηθήσει την ξενοδοχειακή βιομηχανία
να πάρει παράταση μέχρι το τέλος του
2024 για να αποκτήσουν τα καταλύματα
άδειες λειτουργίας» δήλωσε ο υφυπουρ-
γός Τουρισμού κ. Κουμής. Συνέχισε λέ-
γοντας «πως και τα υπόλοιπα κόμματα
δείχνουν να αγκαλιάζουν την πρόταση

νόμου για την διευθέτηση του εν λόγω
ζητήματος». Πάντως, ανεξάρτητα με
τις εξελίξεις, μόλις 60 από τις 816 μο-
νάδες σε ποσοστό 7,35% κατέχουν σή-
μερα άδεια λειτουργίας, με τις υπόλοιπες
μονάδες να καλύπτονται νομικά από
μεταβατικές διατάξεις. Οι μεταβατικές
διατάξεις όμως, δεν καλύπτουν τις νέες
ξενοδοχειακές μονάδες που δύνανται
να αναπτυχθούν. 

Η «Κ» επικοινώνησε με τον γ.δ. του
ΠΑΣΥΞΕ κ. Ανδρέα Ρουσουνίδη, ο ο-
ποίος ανέφερε: «Αν η Επιτροπή Εμπο-
ρίου θέλει η μεταβατική περίοδος να
είναι μέχρι το τέλος του 2024 αυτό θα

είναι καταστροφικό για τη βιομηχανία.
Η παράταση της μεταβατικής περιόδου
πρέπει να είναι μέχρι το τέλος του 2025
για να μπορέσουν οι ξενοδόχοι να μα-

ζέψουν την πλειάδα των δικαιολογη-
τικών που απαιτούνται. Ούτως ή άλλως,
έστω και αν η βιομηχανία αποφασίσει
αύριο να υποβάλει τις αιτήσεις για άδεια

λειτουργίας, η δημόσια υπηρεσία δεν
είναι σε θέση να ανταποκριθεί. Το φρό-
νιμο θα ήταν η Βουλή εν τη σοφία της
να δώσει την παράταση που ζητά η
βιομηχανία και παράλληλα να νομοθε-
τήσει για την οριστική λύση του προ-
βλήματος». Δέον να σημειωθεί πως τα
δικαιολογητικά που χρειάζονται για
την υποβολή της αίτησης είναι περίπου
εννιά και αφορούν υγειονομικό Πιστο-
ποιητικό, υγειονομική Βεβαίωση Κο-
λυμβητικής Δεξαμενής, πιστοποιητικό
Καταλληλόλητας Ηλεκτρομηχανολο-
γικής Υπηρεσίας Κολυμβητικής Δεξα-
μενής, έκθεση Ελέγχου Ανελκυστήρων,
Άδεια Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών,
έκθεση Περιοδικού Ελέγχου της εγκα-
τάστασης/αποθήκευσης υγραερίου, α-
ντίγραφο έκθεσης Πυροσβεστικής Υ-
πηρεσίας, επιστολή Τμήματος Επιθε-
ώρησης Εργασίας για ύπαρξη Γραπτής
Εκτίμησης Κινδύνων και αντίγραφο
της Άδειας Οικοδομής της ξενοδοχει-
ακής επιχείρησης η οποία προϋποθέτει,
εκ των προτέρων, εξασφάλιση πολεο-
δομικής άδειας. Όλα αυτά τα έγγραφα
εκτός από χρόνο χρειάζονται και τις

ανάλογες υπηρεσίες. Για ακόμη μία
φορά φαίνεται η ακαμψία της δημόσιας
διοίκησης να ανταποκριθεί επαρκώς
στις ανάγκες της όποιας βιομηχανίας
του τόπου. Αυτή η ακαμψία είναι πολλές
φορές τροχοπέδη στις ιδιωτικές επεν-
δύσεις και αναπτύξεις. Επιπλέον, όσοι
ασχολούνται με τα οικονομικά ανα-
γνωρίζουν πως η γραφειοκρατία έχει
οικονομικές απώλειες κυρίως για το
κράτος, ενώ συνάμα αποθαρρύνει τους
επιχειρηματίες στο να επενδύσουν.
Παράλληλα, οι επιχειρήσεις δύνανται
να φεύγουν από την Κύπρο ακριβώς
για αυτό το πρόβλημα, και επιλέγουν
χώρες με πιο μοντέρνα μοντέλα δημό-
σιας διοίκησης. Ακόμη και οι επιχει-
ρήσεις που δεν θέλουν να φύγουν αλλά
αντιμετωπίζουν τη γραφειοκρατία, έ-
χουν περιττό κόστος το οποίο και με-
τακυλίεται στους πελάτες των επιχει-
ρήσεων και εν προκειμένω στις τιμές
των δωματίων στα κυπριακά ξενοδο-
χεία. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ε-
μπορίου, αφού έλαβε υπόψη τις απόψεις
των εμπλεκομένων, θα επανέλθει για
το ζήτημα.

Η γραφειοκρατία «αγκάθι» της τουριστικής βιομηχανίας 
Το 93% των ξενοδοχειακών μονάδων της Κύπρου δεν έχουν άδεια λειτουργίας και καλύπτονται νομικά από μεταβατικές διατάξεις

<<<<<<<

Αν η Τουριστική βιομηχα-
νία αποφασίσει αύριο να 
υποβάλει τις αιτήσεις για 
άδεια λειτουργίας, η δημό-
σια υπηρεσία δεν είναι 
σε θέση να ανταποκριθεί.

Συνέντευξη στον ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΜΗΤΑ

Σημαντική απειλή για την ακεραιότητα
της οικονομίας αλλά και της κοινωνίας
συνιστά η νομιμοποίηση εσόδων από
εγκληματικές δραστηριότητες στην
Ε.Ε. Τα έσοδα που παράγονται από το
οργανωμένο έγκλημα είναι τουλάχιστον
139 δισ. ευρώ. ετησίως. Αυτό τονίζει η
Κατερίνα Συκιώτη Χαραλαμπάκη, κα-
θηγήτρια και δικηγόρος παρ’ Αρείω Πά-
γω. Αναφερόμενη στην Κύπρο και τις
φήμες για ξέπλυμα υπογραμμίζει ότι ,
αυτή μπορεί να αλλάξει μόνο με τη γρή-
γορη ενσωμάτωση στο εγχώριο δίκαιο
των σχετικών οδηγιών της Ε.Ε. και τη
συνεπή εφαρμογή τους. Με αφορμή
σχετική ημερίδα που διεξήχθη χθες στο
πανεπιστήμιο του FREDERICK για το
μεγάλο αγκάθι της νομιμοποίησης ε-
σόδων από παράνομες δραστηριότητες,
μας εξηγεί τις αλλαγές που έρχονται
για την αντιμετώπιση του ζητήματος
μετά και την πρόσφατη ευρωπαϊκή ο-
δηγία. 
–Ποια είναι η κλίμακα του προβλήματος
της νομιμοποίησης εσόδων από εγκλη-
ματικές δραστηριότητες στην Ε.Ε. και
γιατί τη θεωρεί σημαντική; 

–Η κρισιμότητα του προβλήματος
της νομιμοποίησης των εσόδων από ε-
γκληματικές δραστηριότητες στην Ε.Ε.
εντοπίζεται στο γεγονός ότι συνιστά
σημαντική απειλή για την ακεραιότητα
της οικονομίας και της κοινωνίας, λόγω
των μεγάλων εσόδων που παράγονται
από το οργανωμένο έγκλημα (τουλάχι-
στον 139 δισ. ευρώ ετησίως). Μάλιστα,
τα προαναφερθέντα έσοδα «νομιμοποι-
ούνται» μέσω ενός παράλληλου υπόγειου
χρηματοπιστωτικού συστήματος. Η δια-
θεσιμότητα/ νομιμοποίηση επομένως
των εν λόγω εσόδων από εγκληματικές
ενέργειες και η πιθανή χρησιμοποίησή
τους στην εξυπηρέτηση περαιτέρω ε-
γκληματικών σκοπών διαβρώνει επι-
πλέον το κράτος δικαίου και πλήττει
τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα.
Εν συνεχεία, είναι αναγκαίο να επιση-
μανθεί ότι το κύριο κίνητρο του διασυ-
νοριακού οργανωμένου εγκλήματος,
περιλαμβανομένων των εγκληματικών
δικτύων υψηλού κινδύνου, είναι το οι-
κονομικό κέρδος. 
–Τι είναι το αυτοξέπλυμα και πώς μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί; 

–Αυτοξέπλυμα υφίσταται στις περι-
πτώσεις κατά τις οποίες ο δράστης της
νομιμοποίησης είναι και ο δράστης του
βασικού εγκλήματος. Παλαιότερα είχαν
εγερθεί επιφυλάξεις ως προς το εάν
στην περίπτωση αυτή είναι δυνατή η
τιμωρία του δράστη και για ξέπλυμα,
όμως πλέον, τόσο σε επίπεδο οδηγιών
όσο και σε νομολογιακό επίπεδο, το ζή-
τημα έχει λυθεί υπέρ της άποψης ότι
μια τέτοια διπλή τιμωρία είναι πλέον
δυνατή.
–Η Κύπρος χρόνια τώρα έχει τη φήμη
του κράτους που ξεπλένει μαύρο χρήμα.

Πώς μπορεί (η Κύπρος) να αλλάξει αυτή
τη φήμη;  

–Εάν όντως υπάρχει τέτοια φήμη,
αυτή μπορεί να αλλάξει μόνο με τη γρή-
γορη ενσωμάτωση στο εγχώριο δίκαιο
των σχετικών οδηγιών της Ε.Ε. και τη
συνεπή εφαρμογή τους.
–Μπορεί το κυπριακό νομικό σύστημα
να θωρακίσει την οικονομία από ζη-
τήματα νομιμοποίηση εσόδων;      

–Το νομικό πλαίσιο όπως έχει δια-
μορφωθεί σήμερα, προσφέρει μια αρκετά
ικανοποιητική θωράκιση στην οικονομία
από ζητήματα σχετικά με τη νομιμο-
ποίηση εσόδων από εγκληματικές δρα-
στηριότητες.
–Πώς η Κύπρος μπορεί να σταθεί α-
ρωγός στην προσπάθεια της Ε.Ε. για
την πάταξη των παράνομων εσόδων
από εγκληματικές δραστηριότητες; 

–Αφενός με την ορθή λειτουργία των
εγχώριων αρμοδίων υπηρεσιών, αφε-
τέρου με την απρόσκοπτη συνεργασία
με τα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. 

Οι δικηγόροι
–Πώς εμπλέκονται οι δικηγόροι σε ζη-
τήματα νομιμοποίησης εσόδων;

–Η τήρηση του δικηγορικού απορ-
ρήτου έχει θεμελιώδη σημασία για την
προστασία του ιδιωτικού βίου και είναι
ένα ζήτημα ύψιστης σημασίας τόσο
στην ελληνική έννομη τάξη όσο και
στην κυπριακή, δεδομένου ότι προστα-
τεύεται το δικηγορικό απόρρητο. Εν
προκειμένω ανακύπτει προφανώς το ε-
ρώτημα σχετικά με την κάμψη του δι-
κηγορικού απορρήτου και την υποχρέ-
ωση συνάμα υποβολής αναφοράς στις
αρμόδιες αρχές. Πιο συγκεκριμένα, οι
δικηγόροι περιλαμβάνονται στα υπόχρεα
πρόσωπα που υποχρεούνται να αναφέ-
ρουν τις υπόνοιές τους για ύποπτες συ-
ναλλαγές όταν λειτουργούν για λογα-
ριασμό των πελατών τους σε υποθέσεις
για παράδειγμα αγοραπωλησίας ακινή-
των, ανοίγματος και διαχείρισης τρα-
πεζικών λογαριασμών, σύστασης, λει-
τουργίας ή διοίκησης εταιρειών. Στην
Ελλάδα βάσει της νομοθεσίας (ν.
4734/2020) οι δικηγόροι είναι υποχρε-
ωμένοι να αναφέρουν τις υπόνοιές τους
για τις ύποπτες συναλλαγές, σε 5μελή
επιτροπή δικηγόρων, στην Κύπρο υ-
πάρχει επίσης υποχρέωση αναφοράς
της ύποπτης συναλλαγής ή υποψίας
από μέρους των δικηγόρων πρωτίστως
στον λειτουργό Συμμόρφωσης σε πρώτο
στάδιο. Στη συνέχεια, ο λ.σ. μπορεί να
αποφασίσει να ενημερώσει σχετικά τη
ΜΟ.Κ.Α.Σ (Μονάδα Καταπολέμησης Α-
δικημάτων Συγκάλυψης).      Το σκεπτικό
της υποχρέωσης αναφοράς κατά τα α-
νωτέρω είναι ότι οι δικηγόροι σ’ αυτές
τις περιπτώσεις δεν ασκούν καθήκοντα
στον πυρήνα του λειτουργήματός τους
αλλά λειτουργούν ως χρηματοοικονο-
μικοί σύμβουλοι. Όμως ένας απόλυτος
διαχωρισμός μεταξύ των δύο ιδιοτήτων
του δικηγόρου δεν φαίνεται εφικτός,

γι’ αυτό ευλόγως μπορεί να τεκμαίρεται
σε κάθε περίπτωση ότι ο δικηγόρος ε-
νεργεί υπό την κύρια ιδιότητά του, αυτή
δηλαδή του νομικού συμβούλου.

Ευρωπαϊκή οδηγία
–Ποιες είναι οι πιο πρόσφατες εξελίξεις
σε ευρωπαϊκό επίπεδο;

–Σε ευρωπαϊκό επίπεδο μόλις πρό-
σφατα ψηφίστηκε η οδηγία (Ε.Ε.)
2024/1260 του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συμβουλίου στις 24 Απριλίου
του 2024 για την ανάκτηση και τη δή-
μευση περιουσιακών στοιχείων ύστερα
από πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, η οποία είχε κατατεθεί τον Μάιο
του 2022. Στο πεδίο εφαρμογής τής ως

άνω οδηγίας περιλαμβάνεται και το α-
δίκημα της νομιμοποίησης εσόδων από
εγκληματικές δραστηριότητες. Το δι-
καιο-πολιτικό υπόβαθρο της συγκεκρι-
μένης οδηγίας, η οποία διευκολύνει τη
διασυνοριακή συνεργασία, είναι, μεταξύ
άλλων, ότι οι εγκληματικές οργανώσεις
που δραστηριοποιούνται σε διασυνο-
ριακό επίπεδο, στοχεύουν στο οικονο-
μικό κέρδος και συνήθως επανεπενδύ-
ουν μέρος των κερδών τους Σύμφωνα
με την αιτιολογική έκθεση της συγκε-
κριμένης οδηγίας υπήρχε η ανάγκη τα-
χείας ανίχνευσης και ο εντοπισμός των
οργάνων και των προϊόντων εγκλήματος,
καθώς και όλων των περιουσιακών στοι-
χείων για τα οποία υπάρχουν υπόνοιες
ότι αποτελούν προϊόντα εγκληματικής
προέλευσης. Αυτό είναι εφικτό μέσα
από ένα αποτελεσματικό σύστημα α-
νάκτησης περιουσιακών στοιχείων αλλά
και μέσα από την επικαιροποίηση του
υφιστάμενου νομικού πλαισίου.      
–Πως αντιμετωπίζεται το ζήτημα της
παραβίασης των θεμελιωδών ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων; 

–Ένα ζήτημα που δυστυχώς εγείρεται
συχνά στη νομοθεσία για τη νομιμο-
ποίηση εσόδων από εγκληματικές δρα-
στηριότητες είναι αυτό της τυχόν πα-
ραβίασης θεμελιωδών ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων από τις προτεινόμενες νέες
ρυθμίσεις καθώς και της παραβίασης
της αρχής της αναλογικότητας. Εξ αυτού
του λόγου είναι αδήριτη ανάγκη να το-
νιστεί ότι οι περιορισμοί πρέπει να προ-
βλέπονται από τον νόμο και να συμβα-
δίζουν με το βασικό περιεχόμενο των
δικαιωμάτων και ελευθεριών που κα-
τοχυρώνονται στον χάρτη. Θα πρέπει
να εξασφαλίζονται ειδικές εγγυήσεις
και μέσα ένδικης προστασίας προκει-
μένου να διασφαλιστεί η προστασία
των θεμελιωδών δικαιωμάτων, σύμφωνα
με το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη, το δι-
καίωμα πραγματικής προσφυγής και
το τεκμήριο της αθωότητας, όπως κα-
τοχυρώνονται στα άρθρα 47 και 48 του
Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ξέπλυμα 
απειλεί 
οικονομία 
και κοινωνία
Κατερίνα Συκιώτη: Ερχονται αλλαγές στην 
αντιμετώπιση του προβλήματος από την Ε.Ε.

Ολα τα κόμματα αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα επίλυσης του ζητήματος. 

<<<<<<<

Νεοτερισμό αποτελεί 
και η υπόδειξη της πρότασης
Οδηγίας προς τα κράτη-μέλη
να συστήσουν υπηρεσίες
διαχείρισης περιουσιακών
στοιχείων προκειμένου
να διαχειρίζονται αποτελε-
σματικά τα δεσμευμένα 
περιουσιακά στοιχεία πριν 
από τη δήμευση και να 
διατηρούν την αξία τους, εν
αναμονή οριστικής απόφα-
σης σχετικά με τη δήμευση.

–Ποια είναι τα σημαντικότερα σημεία
που πιστεύετε ότι θα αποτελέσουν
αντικείμενο κριτικής από τον νομικό
κόσμο;

–Είναι βέβαιο ότι η νέα οδηγία θα
αποτελέσει αντικείμενο κριτικής από
τον νομικό κόσμο. Σοβαρούς προβλη-
ματισμούς γεννά σύμφωνα με τις σκέ-
ψεις της οδηγίας η πρόθεση να περι-
ληφθούν στην έννοια του «προϊόντος
προερχόμενου από εγκληματική δρα-
στηριότητα» ακόμη και τα έμμεσα ο-
φέλη από μια τέτοια ενέργεια. Ειδι-
κότερα, σε ολόκληρη την Ένωση, θα
πρέπει να προβλεφθεί ευρύς ορισμός
των προϊόντων εγκλήματος, ο οποίος
θα περιλαμβάνει τα άμεσα προϊόντα
εγκλήματος και όλα τα έμμεσα οφέλη,
συμπεριλαμβανομένης της μεταγε-
νέστερης επανεπένδυσης ή της με-
τατροπής άμεσων προϊόντων, σύμ-
φωνα με τους ορισμούς του Κανονι-
σμού (Ε.Ε.) 2018/1805 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.
Συνεπώς, στα προϊόντα προερχόμενα
από εγκληματική δραστηριότητα θα
πρέπει να περιλαμβάνεται οποιασδή-
ποτε μορφής περιουσιακό στοιχείο,
ακόμα και εκείνο που έχει «μετατρα-
πεί» ή «μεταμορφωθεί», πλήρως ή εν
μέρει, σε άλλο περιουσιακό στοιχείο
και εκείνο που έχει αναμειχθεί με πε-
ριουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν
από νόμιμες πηγές, έως και την εκτι-
μώμενη αξία των αναμεμειγμένων
προϊόντων. Θα πρέπει επίσης να πε-
ριλαμβάνει το εισόδημα ή άλλα οφέλη
που απορρέουν από προϊόντα εγκλή-
ματος ή από περιουσιακά στοιχεία
στα οποία μετατράπηκαν ή μεταμορ-
φώθηκαν τα εν λόγω προϊόντα ή με
τα οποία αναμείχθηκαν. Ένα άλλο
ζήτημα που εγείρεται είναι η «δήμευση
μη βασιζόμενη σε καταδίκη», όπως

φαίνεται και στο άρθρο 15 της Οδηγίας.
Η δήμευση δηλαδή οργάνων και προϊ-
όντων εγκλήματος ή περιουσιακών
στοιχείων σε περιπτώσεις κατά τις ο-
ποίες έχει κινηθεί ποινική διαδικασία
αλλά η διαδικασία δεν μπόρεσε να
συνεχιστεί για λόγους όπως ασθένεια,
φυγοδικία, θάνατος και λοιποί λόγοι
που αναφέρονται στο οικείο άρθρο.
Επιπρόσθετα, κορύφωση αποτελεί η
«δήμευση ανεξήγητου πλούτου» που
συνδέεται με εγκληματικές δραστη-
ριότητες (Άρθρο 16 της Οδηγίας), ώστε
να καθίσταται δυνατή η δήμευση πε-
ριουσιακών στοιχείων που εντοπίζο-
νται στο πλαίσιο έρευνας σχετικά με
αξιόποινη πράξη, εφόσον το εθνικό
δικαστήριο κρίνει ότι τα εντοπισθέντα
περιουσιακά στοιχεία προέρχονται
από εγκληματική συμπεριφορά που
διαπράχθηκε στο πλαίσιο εγκλημα-
τικής οργάνωσης, και εφόσον η συ-
μπεριφορά αυτή ενδέχεται να απο-
φέρει, άμεσα ή έμμεσα, ουσιαστικό
οικονομικό όφελος.

Βλέπουμε λοιπόν ότι, οι διατάξεις
για τη νομιμοποίηση στην εξελικτική
τους πορεία και όπως διαμορφώνονται
πλέον, καθιστούν τη νομιμοποίηση
εσόδων από εγκληματικές δραστη-
ριότητες ένα ανεξάρτητο έγκλημα που
τιμωρεί τον παράνομο ή ύποπτο πλου-
τισμό, χωρίς στενή πλέον σύνδεση με
συγκεκριμένη εγκληματική δραστη-
ριότητα. Τέλος, νεοτερισμό αποτελεί
και η υπόδειξη της πρότασης Οδηγίας
προς τα κράτη-μέλη να συστήσουν υ-
πηρεσίες διαχείρισης περιουσιακών
στοιχείων προκειμένου να διαχειρί-
ζονται αποτελεσματικά τα δεσμευμένα
περιουσιακά στοιχεία πριν από τη δή-
μευση και να διατηρούν την αξία τους,
εν αναμονή οριστικής απόφασης σχε-
τικά με τη δήμευση.

Δήμευση μη βασιζόμενη σε
καταδίκη και ανεξήγητος πλούτος

Ποια είναι
Η Κατερίνα Συκιώτη Χαραλαμπάκη είναι
δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω με μεγάλη
εμπειρία στο Φορολογικό Δίκαιο, στο Α-
στικό Δίκαιο, στο Ασφαλιστικό Δίκαιο,
στο Εμπορικό Δίκαιο, στο Ποινικό Δίκαιο
και στο Πειθαρχικό Δίκαιο. Αποφοίτησε
από τη νομική σχολή του Εθνικού Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Στη
συνέχεια έλαβε πτυχίο παιδαγωγικών
σπουδών. Ενεγράφη στα μητρώα του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Αθηνών και από τό-
τε ασκεί ενεργό δικηγορία. Παράλληλα,
το 2002 έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο στο
ποινικό δίκαιο (Νομική σχολή ΔΠΘ). Από
το έτος 2004 είναι διδάκτωρ ποινικού δι-
καίου της νομικής σχολής του Δημοκρί-
τειου Πανεπιστημίου Θράκης. Τον Ιανου-
άριο του 2011 και μέχρι τον Ιούνιο του
2014 στελέχωσε την Νομική Υπηρεσία
της Περιφερειακής Διοίκησης Αττικής,
του υπουργείου Παιδείας. Διετέλεσε μέ-
λος της Νομοπαρασκευαστικής Επιτρο-
πής του υπουργείου Δικαιοσύνης (2010),
για την ενσωμάτωση στην εθνική έννομη
τάξη της Απόφασης – Πλαίσιο
2008/913/ΔΕΥ για την καταπολέμηση ο-
ρισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρα-
τσισμού και ξενοφοβίας μέσω του Ποινι-
κού Δικαίου, τη σύνταξη της σχετικής Αι-
τιολογικής Έκθεσης Αξιολόγησης Συνε-
πειών και Ρυθμίσεων και το κείμενο της
προς ενσωμάτωση Απόφασης – Πλαίσιο.
Από το 2018 διδάσκει Ποινικό Δίκαιο και
Οικονομικό Έγκλημα στο Πανεπιστήμιο
Frederick της Κύπρου, αρχικά ως επισκέ-
πτρια καθηγήτρια και από το 2019 στη
βαθμίδα της επίκουρης καθηγήτριας. Α-
πό το 2023 διδάσκει ως συνεργαζόμενο
διδακτικό προσωπικό στο Ελληνικό Ανοι-
χτό Πανεπιστήμιο. H φήμη της Κύπρου ως πλυντήριο μαύρου χρήματος μπορεί να αλλάξει μόνο με τη γρήγορη ενσωμάτωση στο εγχώριο δίκαιο των

σχετικών οδηγιών της Ε.Ε. και τη συνεπή εφαρμογή τους, αναφέρει η Κ. Συκιώτη.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Στασιμότητα παρατηρείται στο μέτωπο κυβέρ-
νησης και εταιρείας για την ανάπλαση του λι-
μανιού και της μαρίνας της Λάρνακας. Η κα-
τάσταση που επικρατεί δεν έχει διαφοροποιηθεί,
λένε πηγές με γνώση των γεγονότων, ωστόσο
όλοι παραπέμπουν σε μια ανήσυχη ηρεμία που
ανά πάσα στιγμή μπορεί να μεταμορφωθεί σε
φουρτούνα. Η Kition Ocean Holdings παρά τις
δημόσιες τοποθετήσεις της για έναρξη των κα-
τασκευαστικών έργων, συνεχίζει να συντηρεί
το συγκρουσιακό κλίμα με το υπουργείο Με-
ταφορών, συμπεριφορά που ρίχνει λάδι στις α-
πόψεις εκείνων που υποστηρίζουν πως το συ-

γκεκριμένο έργο βαδίζει ολοταχώς προς ναυάγιο.
Οι απόψεις αυτές ενισχύονται και από τη γνω-
μάτευση που ζήτησε από τη Νομική Υπηρεσία
το υπουργείο Μεταφορών, το οποίο έχει στα
χέρια του τις απόψεις του νομικού συμβούλου
του κράτους. Διαρροές για το περιεχόμενο της
γνωμάτευσης δεν έχουν γίνει, ωστόσο από τα
συμφραζόμενα των όσων λέγονται στο παρα-
σκήνιο προκύπτει πως η γνωμάτευση εντοπίζει
σοβαρές συμβατικές παραβιάσεις από μέρους
της   Kition Ocean Holdings, οι οποίες μπορούν
να οδηγήσουν σε καταγγελία της σύμβασης,
τουτέστιν ακύρωσης του έργου. Το σενάριο
του ναυαγίου φαίνεται να είναι το επικρατέστερο
και στον κυβερνητικό χώρο, θεωρώντας πως
η ανάδοχος εταιρεία έχει αποκαλύψει τις προ-
θέσεις της οι οποίες δεν είναι η εκτέλεση του
έργου. Εν αναμονή των όποιων εξελίξεων είναι
και οι φορείς της Λάρνακας οι οποίοι δεν κρύβουν
την ανησυχία τους για την τύχη του έργου α-
νάπλασης του λιμανιού της πόλης.

Η γνωμάτευση
Το υπουργείο Μεταφορών μετά την απρο-

θυμία της Kition Ocean Holdings να ανανεώσει
τη μια από τις τρεις εγγυητικές επιστολές αλλά
και τη δημόσια σύγκρουση, ζήτησε από τη Νο-
μική Υπηρεσία συμβουλές για χειρισμό του
όλου θέματος. Όπως πληροφορείται η «Κ», η
γνωμάτευση είναι στα χέρια του υπουργού Με-
ταφορών Αλέξη Βαφεάδη. Σύμφωνα με τις ίδιες
πληροφορίες, η γνωμάτευση απαντά σε όλα τα
ερωτήματα που είχαν τεθεί και αυτή την περίοδο
το υπουργείο Μεταφορών καθώς και οι αρμόδιες
υπηρεσίες μελετούν τις επόμενες κινήσεις.
Πηγές έλεγαν στην «Κ» πως χρειάζονται να γί-
νουν κάποιες διαβουλεύσεις, χωρίς ωστόσο να
υπάρχει οριστική κατάληξη για το πώς θα κινηθεί
η κυβερνητική πλευρά. «Θα καταλήξουμε σύ-

ντομα», είπε στην «Κ» πηγή με γνώση των κι-
νήσεων που γίνονται. Αυτό που είναι σημαντικό
και που ενδεχομένως να φωτογραφίζει τις επι-
λογές που έχει η κυβέρνηση είναι πως και η
Νομική Υπηρεσία συμφωνεί πως η μη ανανέωση
μιας εγγυητικής επιστολής είναι σοβαρή συμ-
βατική παραβίαση από μέρους της  Kition Ocean
Holdings που μπορεί να οδηγήσει σε καταγγελία
της σύμβασης.

Η εγγυητική
Τα πρώτα σύννεφα πάνω από το λιμάνι Λάρ-

νακας εμφανίσθηκαν όταν η ανάδοχος εταιρεία
δεν ανανέωσε μία από τις τρεις εγγυητικές
ύψους 10 εκατ. ευρώ. Η παρέμβαση του προέ-

δρου της Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη
έδειξε πως οι δύο πλευρές βρήκαν μια κοινή
συνισταμένη προκειμένου το έργο να ξεκινήσει

τον ερχόμενο μήνα. Ωστόσο στη συνέχεια η
εταιρεία κατηγόρησε το υπουργείο Μεταφορών
για αθέτηση των συμφωνηθέντων. Με βάση
τη σύμβαση τα έργα ανάπλασης δεν μπορούν
να ξεκινήσουν εάν δεν είναι σε ισχύ το σύνολο
των εγγυητικών, παράληψη που συνιστά πα-
ραβίαση του συμβολαίου που έχει υπογράψει
η εταιρεία. Η Kition Ocean Holdings αρχικά
αποδέχθηκε το ύψος της εγγυητικής 10 εκατ.
ευρώ που έχει λήξει. Αυτό που φάνηκε από τη
σύσκεψη του Προεδρικού ήταν πως η ίδια
θεωρεί το ποσό των 10 εκατ. ευρώ υψηλό, προ-
τείνοντας να μειωθεί στα 4,2 εκατ. ευρώ. Στη
σύσκεψη του Προεδρικού η κυβέρνηση ξεκα-
θάρισε πως διαφωνεί με το ποσό των 4,2 εκατ.
ευρώ, αντιπροτείνοντας όπως η εταιρεία να α-
ποκαταστήσει την εγγυητική με το ποσό που
η ίδια προτείνει και οι δύο πλευρές στη συνέχεια
να πάνε σε μια διαδικασία επίλυσης της δια-
φοράς. Παράλληλα, οι δύο πλευρές να ξεκινή-
σουν διαβουλεύσεις και για τα υπόλοιπα θέματα
που θέτει η ανάδοχος εταιρεία.

Η Kition Ocean Holdings
Με το συγκεκριμένο οδικό χάρτη φαίνεται

να συμφώνησε και η ανάδοχος εταιρεία μέχρι
να γίνει γνωστός ο ισχυρισμός της πως άλλα
συμφωνήθηκαν στο Προεδρικό. Η εταιρεία φέ-
ρεται διατεθειμένη, φραστικά επί του παρόντος,
να αποκαταστήσει την εγγυητική στο ποσό
που η ίδια προτείνει (4,2 εκατ. ευρώ), ωστόσο
φαίνεται να θέλει δεσμεύσεις από το κράτος
για τον χρόνο απάντησης σε άλλα αιτήματα
που βάζει στο τραπέζι. Κυβερνητικές πηγές
θεωρούν ότι επί της ουσίας η εταιρεία βάζει
όρους επί μίας υποχρέωσης που έχουν βάση
της σύμβασης.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧOΛΓΚΕΡ ΣΜIΕΝΤΙΝΓΚ, ΦEΛΙΞ ΣΜΙΝΤ ΚΑΙ ΣAΛΟΜΟΝ ΦIΝΤΛΕΡ*

Η αγορά εργασίας επιστρέφει στην κανονικότητα
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΓΙΟΡΟYΚ ΜΠΑΧΤΣΕΛI / REUTERS

Τα υψηλά επιτόκια ήρθαν για να μείνουν
Οι αγορές εργασίας εξομαλύνονται μετά
την πανδημία του κορωνοϊού ένθεν και
ένθεν του Ατλαντικού. Μετά μια σειρά
από απροσδόκητα ισχυρά οικονομικά
δεδομένα, τα τελευταία στοιχεία για την
αγορά εργασίας των ΗΠΑ εξέπληξαν
θετικά. Αυτό ταιριάζει με την υπόθεσή
μας ότι η ζήτηση και η προσφορά απα-
σχόλησης ισορροπούν και πάλι, διότι
οι στρεβλώσεις που είχαν δημιουργηθεί
λόγω κορωνοϊού εξασθενούν σιγά σιγά,
ενώ οι μακροπρόθεσμες δημογραφικές
τάσεις τίθενται σταδιακά στο επίκεντρο,
πέρα από ορισμένες τυπικές δυνάμεις
του οικονομικού κύκλου. Συγκρίνοντας,
τώρα, τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας
των ΗΠΑ και της Ευρωζώνης τα τελευ-
ταία 10 χρόνια, δύο πράγματα ξεχωρί-
ζουν. Πρώτον, κατά την αρχική φάση
της κρίσης του κορωνοϊού το ποσοστό
ανεργίας αυξήθηκε πολύ περισσότερο
στις ΗΠΑ από ό,τι στην Ευρωζώνη. Η
τελευταία επιδότησε προγράμματα βρα-
χυπρόθεσμης εργασίας για να διατηρή-
σουν οι άνθρωποι τις δουλειές τους, α-
κόμη κι όταν έπαυε να υπάρχει απα-
σχόληση, ενώ οι ΗΠΑ πρόσφεραν γεν-
ναιόδωρη στήριξη της ανεργίας. Δεύ-
τερον, πριν από την πανδημία η ανεργία

παρουσίαζε πτωτική τάση και στις δύο
πλευρές του Ατλαντικού, αλλά μετά την
ανάκαμψη από το σοκ του κορωνοϊού
αυτό άλλαξε από το 2022 κι εντεύθεν.
Η Γερμανία και οι ΗΠΑ τείνουν στην
πλήρη απασχόληση με ανεργία κάτω

του 4%, ενώ σε ορισμένες χώρες της
Ευρωζώνης οι δείκτες παραμένουν υ-
ψηλότεροι. Συνεπώς ίσως χρειαστούν
περισσότερες διαρθρωτικές μεταρρυθ-
μίσεις για να υποχωρήσουν περαιτέρω.
Στην Ευρωζώνη, ακόμη περισσότερο
από ό,τι στις ΗΠΑ, η δημογραφική αλ-
λαγή θα ενισχύσει περαιτέρω την αγορά
εργασίας τα επόμενα χρόνια, διότι οι
νεότεροι που εισέρχονται στην παρα-
γωγική διαδικασία αδυνατούν να αντι-
καταστήσουν πλήρως όσους συνταξιο-
δοτούνται. Το ποσοστό γονιμότητας
στην Ευρωζώνη κυμαίνεται γύρω στο

1,5 παιδί ανά γυναίκα από τις αρχές της
χιλιετίας, πολύ κάτω από το επίπεδο α-
ναπλήρωσης των 2,1 παιδιών. Η δε με-
τανάστευση μπορεί να αντισταθμίσει
μόνο εν μέρει αυτήν την τάση. Η ανε-
παρκής προσφορά εργασίας θα ασκήσει
ανοδικές πιέσεις στους μισθούς. Επο-
μένως δεν προβλέπουμε ότι η αύξηση
των ονομαστικών μισθών θα είναι κάτω
από το 4% ετησίως σε διαρκή βάση. Α-
ναμένουμε ο πληθωρισμός της Ευρω-
ζώνης, μετά την πτώση κάτω από το
2% σε ετήσια βάση το δεύτερο εξάμηνο
του 2024 και στις αρχές του 2025, να ε-
πιταχυνθεί εκ νέου στο 2,5% το 2026,
αναγκάζοντας την ΕΚΤ να αυξήσει το
επιτόκιο καταθέσεων στο 3% το 2026
μετά την πιθανή πρώτη μείωση στο
2,5% έως τα μέσα του 2025. Τέλος, στις
ΗΠΑ στην πρώτη φάση της πανδημίας
η ανεργία εκτινάχθηκε ελαφρώς κάτω
από το 15%, ενώ κατά την ανάκαμψη η
ζήτηση υπερέβη σημαντικά την προ-
σφορά εργασίας. Σήμερα η κατάσταση
εξομαλύνεται. 

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ, Φέλιξ Σμιντ και Σά-
λομον Φίντλερ είναι οικονομολόγοι της
Berenberg Bank.

<<<<<<<

Ζήτηση και προσφορά ισορ-
ροπούν και πάλι, καθώς
στρεβλώσεις που προκάλε-
σε ο κορωνοϊός εξασθενούν.

Εάν έχουν δίκιο οι χρηματοπιστωτικές
αγορές, τα επιτόκια θα παραμείνουν
υψηλά για πολύ καιρό. Η επάνοδος του
πληθωρισμού σημαίνει ότι τα εξαιρετικά
χαμηλά επιτόκια ανήκουν στην Ιστορία
και οι διεθνείς κεφαλαιαγορές διατυ-
πώνουν τώρα ένα σενάριο, όπου ακόμη
και το ουδέτερο επιτόκιο που εξισορ-
ροπεί την οικονομία μακροπρόθεσμα,
έπειτα από συνυπολογισμό του πλη-
θωρισμού, κινείται ανοδικά. Οι συναλ-
λασσόμενοι προβλέπουν στο περίπου
4% τα αμερικανικά επιτόκια έως το
2030, ήτοι πολύ υψηλότερα από τις
προσδοκίες των αξιωματούχων της
Fed για 2,6%. Στην Ευρωζώνη θα δια-
μορφωθούν γύρω στο 2,5%.  

Υπάρχουν πέντε παράγοντες που
θα καθορίσουν τα επιτόκια μακροπρό-
θεσμα. Ο πρώτος αφορά τις τεράστιες
επενδυτικές ανάγκες, είτε κλιματικές
είτε στρατιωτικές, οι οποίες λόγω κό-
στους δανεισμού θα διατηρήσουν τον
κρατικό δανεισμό υψηλά. 

Οι οικονομολόγοι συζητούν για τον
αντίκτυπο του διογκούμενου χρέους,
αλλά ορισμένοι αναμένουν ότι οι ανά-
γκες των δαπανών θα αυξήσουν τα ε-
πιτόκια. 

Τα δημοσιονομικά ελλείμματα των
προηγμένων οικονομιών στο 5,6% της
παραγωγής το 2023 ήταν σχεδόν δι-
πλάσια από το 3% του 2019 και θα πα-
ραμείνουν αυξημένα στο 3,6% το 2029,
εκτιμά το ΔΝΤ. Ο δεύτερος έχει να

κάνει με τα δημογραφικά μεγέθη, που
συνιστούν μια από τις σοβαρότερες
αιτίες αβεβαιότητας για τα πίο μακρο-
πρόθεσμα επιτόκια. Υπάρχει συναίνεση
ότι η υπεραποταμίευση, η οποία βοη-
θήθηκε από τη συσσώρευση προ της
συνταξιοδότησης στις πλούσιες χώρες,
έχει μειώσει τα επιτόκια.  Το 16% του
παγκόσμιου πληθυσμού θα είναι άνω
των 65 ετών το 2050 από 10% το 2022,
σύμφωνα με τον ΟΗΕ. Η αναλογία συ-
νταξιούχων προς εργαζομένους αυξά-

νεται εις βάρος των τελευταίων και
ίσως προκληθεί εκτίναξη επιτοκίων. 

Τρίτη αιτία είναι η κλιματική αλλαγή
και ο υπολογισμός των οικονομικών
της επιπτώσεων, εφόσον η πράσινη
μετάβαση απαιτεί τεράστιες επενδύσεις
που θα μπορούσαν να αυξήσουν τα ε-
πιτόκια. 

Τα σχετικά αναφέρει η Ιζαμπέλ Σνά-
μπελ, μέλος της ΕΚΤ, συγκρίνοντας με
τα κεφάλαια για την ανοικοδόμηση
της Ευρώπης μετά τον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο. Τέταρτος παράγοντας είναι η
αύξηση της παραγωγικότητας με γνώ-
μονα την τεχνητή νοημοσύνη. Οπότε,
θα τονωθεί η ανάπτυξη των ΗΠΑ κατά
0,4 ποσοστιαίες μονάδες και κατά 0,3
μονάδες των άλλων προηγμένων οι-
κονομιών έως το 2034, κατά την
Goldman Sachs, που βλέπει ανοδική
πίεση στα επιτόκια, ειδικά εάν η υιο-
θέτηση τεχνητής νοημοσύνης είναι ε-
μπροσθοβαρής. 

Και, τέλος, η πανδημία, οι πόλεμοι
στην Ουκρανία και τη Γάζα και οι ε-
μπορικές εντάσεις ΗΠΑ - Κίνας υπο-
δηλώνουν μεγαλύτερο κίνδυνο κλονι-
σμού της προσφοράς στο μέλλον και
ενίσχυση του κόστους δανεισμού.

<<<<<<<

Κλιματική αλλαγή, στρατιω-
τικές δαπάνες, γεωπολιτι-
κές εντάσεις, χρέος και δη-
μογραφικό θα διατηρήσουν
υψηλά το κόστος χρήματος.

Προς ναυάγιο 
η ανάπλαση 
του λιμανιού 
Λάρνακας
Στα χέρια του υπ. Μεταφορών γνωμάτευση της Νομικής

Υπηρεσίας – Κρίσιμες αποφάσεις το επόμενο διάστημα

<<<<<<<

Τα μαύρα σύννεφα παραμένουν
πάνω από το λιμάνι Λάρνακας με
τους φορείς της πόλης να ανησυ-
χούν ιδιαίτερα για την τύχη του έρ-
γου. Αυτό που ζητούν είναι να ξε-
καθαρίσει το όλο τοπίο προκειμέ-
νου να προχωρήσουν τα κατασκευ-
αστικά έργα.

Η γνωμάτευση της  Νομικής Υπηρεσίας απαντά σε κρίσιμα ερωτήματα που αφορούν το συμβόλαιο  για τα έργα ανάπλασης του λιμανιού Λάρνακας από την Kition
Ocean Holdings.

Η εταιρεία δεν πήγε 
να παραλάβει τις άδειες
Εκτός από το θέμα της εγγυητικής, στο επι-
βαρυμένο κλίμα ήλθε να προστεθεί και το
θέμα των αδειών για τα έργα ανάπλασης του
λιμανιού Λάρνακας. Όπως έχει γίνει γνω-
στό, η  Kition Ocean Holdings παρότι ειδο-
ποιήθηκε δεν προσήλθε για να παραλάβει
τις άδειες που έχουν εκδοθεί από τα αρμό-
δια κρατικά τμήματα. Παρά το γεγονός ότι
δεν υπάρχει χρονικός περιορισμός παραλα-
βής των αδειών η κίνηση της εταιρείας επι-
βαρύνει την κατάσταση που έχει δημιουρ-
γηθεί. Αρμόδιες πηγές έλεγαν στην «Κ» πως
η εταιρεία έχει ενημερωθεί ότι οι άδειες εί-
ναι έτοιμες και πως για την παραλαβή τους
θα πρέπει να καταβάλει ένα ποσό εκατοντά-
δων χιλιάδων ευρώ. 
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Ευρωεκλογές
Σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι πολίτες των
χωρών-μελών της δυστυχώς είναι διχασμένοι
και νευριασμένοι. Θεωρούν ότι δεν έχουν λόγο
στις αποφάσεις που τους αφορούν αφού ο τρόπος
ζωής τους έχει αλλάξει. Δεν είναι τυχαία μάλιστα
και η απόφαση να οριστεί επίτροπος για την
προώθηση του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής. Α-
ντιλαμβάνομαι ότι οι διοικούντες στις Βρυξέλλες
κατάλαβαν –έστω και αργά– το πρόβλημα που
έχει δημιουργήσει στην ευρωπαϊκή κοινωνία
η ανεξέλεγκτη παράνομη μετανάστευση. Για
να προλάβω κάποιους, θέλω να τονίσω ότι δεν
αναφέρομαι στους πρόσφυγες που έχουν φύγει
κυνηγημένοι από τα καθεστώτα των χωρών
τους και δικαιούνται άσυλο. Αναφέρομαι απο-
κλειστικά στους παράνομους μετανάστες που
θέλουν να έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους
πρόσφυγες και ενώ θεωρητικά έρχονται στην
ευρωπαϊκή ήπειρο για να ζήσουν όπως ζουν οι
Ευρωπαίοι πολίτες, προσπαθούν να επιβάλουν
τον δικό τους τρόπο ζωής από τον οποίο όμως
δραπέτευσαν. Υπάρχει δηλαδή ένας παραλο-
γισμός. Εδώ θα πρέπει να εξετάσουμε γιατί όσοι
ήρθαν στην Ευρώπη προσπαθούν να μας επι-
βάλουν τα δικά τους ήθη και έθιμα. Οι προο-
δευτικές κοινότητες στην Ευρώπη υποστηρίζουν
αυτή την κατάσταση γιατί λανθασμένα ταυτί-
ζονται, θεωρώντας ότι είναι και οι ίδιοι κατα-
πιεσμένοι. Η Ευρωπαϊκή Ένωση όμως είναι η
μεγαλύτερη δημοκρατία στον κόσμο και αυτή
την ελευθερία δεν πρέπει να την εκμεταλλεύονται
όποιοι θέλουν. Οι πολίτες πλέον πιστεύουν ότι
οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν τα προηγούμενα
χρόνια δεν κατάφεραν να αφομοιώσουν όλους
όσοι έφτασαν στην ήπειρό μας. Τα σοβαρά ευ-
ρωπαϊκά κόμματα και ειδικά το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα πρέπει να καταλάβει αυτή την ε-
νόχληση, η οποία φοβάμαι να μην μεταφραστεί
σε ψήφο στα ακροδεξιά κόμματα. Έχει ευθύνη
το πολιτικό σύστημα να μην καταστρέψει το
όραμα των Σούμαν, Μονέ, Σπάακ και Ντε Γκα-
σπέρι και για να εξελιχθεί η Ευρώπη ακόμα πε-
ρισσότερο, έχουμε ευθύνη εμείς ως πολίτες
όταν πάμε στην κάλπη να μην εκφράσουμε τη
δυσαρέσκειά μας ψηφίζοντας λαϊκίστικα κόμματα
που πουλάνε φύκια για μεταξωτές κορδέλες.
Ας στηρίξουμε όλες εκείνες τις δυνάμεις που
μπορούν πραγματικά να εξελίξουν την Ευρω-
παϊκή Ένωση και να διορθώσουν τα όποια λάθη
έχουν γίνει μέχρι τώρα.   

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής
και Επιχειρήσεων

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Η Κύπρος θα έχει στη διάθεσή της δύο
ελαφρά αεροσκάφη πυρόσβεσης, τύπου
Air Tractor, όπως και πέρυσι, μέσω του
μηχανισμού πολιτικής προστασίας
RescEU, από τις 15 Ιουνίου μέχρι τις
30 Οκτωβρίου, σύμφωνα με τη δέσμη
των υποστηρικτικών μέτρων της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής για τη φετινή α-
ντιπυρική περίοδο, που δημοσιεύτηκε
την Τρίτη. Τα αεροσκάφη αυτά θα φτά-
σουν στις 15 Ιουνίου στην Κύπρο, θα
είναι μισθωμένα από την Κυπριακή
Δημοκρατία αλλά με κάλυψη εξόδων
από την Ε.Ε., ανέφερε σε δημοσιογρά-
φους κυπριακών μέσων ενημέρωσης
ο προϊστάμενος επικοινωνίας της Ευ-
ρωπαϊκής Πολιτικής Προστασίας και
Επιχειρήσεων Ανθρωπιστικής Βοήθειας
(ΕCHO), Ζαχαρίας Γιακουμής, λίγη ώρα
πριν την επίσημη ανακοίνωση των μέ-
τρων.

Σημειώνεται ότι στην παρούσα φάση
το Τμήμα Δασών βρίσκεται σε διαδι-
κασία μίσθωσης έξι πτητικών μέσων
(4 αεροσκάφη και 2 ελικόπτερα), τα ο-
ποία εκτιμάται ότι θα φτάσουν στην
Κύπρο στα μέσα-τέλη Ιουνίου. Σε πε-

ρίπτωση που κάποιο άλλο μέλος της
Ε.Ε. χρειαστεί αυτά τα δύο αεροσκάφη,
ενδέχεται να μετακινηθούν σε αυτό,
για να συνδράμουν στην πυρόσβεση,
μετά από συντονισμό της Κύπρου με
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εξήγησε ο
κ. Γιακουμής, για να υπενθυμίσει ότι
αυτό έγινε δύο φορές πέρυσι, όταν
στάλθηκαν στις πυρκαγιές της Αττικής
και του Έβρου.

Τη φετινή αντιπυρική περίοδο 24
αεροπλάνα και τέσσερα ελικόπτερα
θα έχουν στη διάθεσή τους Κροατία,
Κύπρος, Τσεχία, Γαλλία, Γερμανία, Ελ-
λάδα, Ιταλία, Πορτογαλία, Ισπανία και
Σουηδία μέσω χρηματοδότησης του
μηχανισμού RescEu. Ενοικιάζονται τα

26 από τα 28 (μεταβατικός στόλος) για
την αντιπυρική περίοδο, μέχρι τη σύ-
σταση μόνιμου στόλου ιδιόκτητων α-
εροσκαφών της Ε.Ε., ο οποίος θα αρχίσει
να δημιουργείται από το 2027-2028
και μετά, όπως διευκρίνισε ο κ. Για-
κουμής. Πρόσθεσε ότι η Ευρώπη κα-
λύπτει τα έξοδα παραμονής των πτη-
τικών μέσων, τις αμοιβές των πιλότων,
όπως και τα επιχειρησιακά έξοδα. Για
την ιστορία, η Κύπρος έχει ενεργοποι-
ήσει από το 2016 και μετά, οχτώ φορές
τον μηχανισμό, οι τέσσερις για πυρ-
καγιές. 16 φορές –δηλαδή διπλάσιες–
η Κύπρος συμμετείχε για βοήθεια στο
εξωτερικό, όπως σε πυρκαγιές στην
Ελλάδα. 

Υψηλές θερμοκρασίες
Στις περιοχές της νοτιανανατολικής

Μεσογείου προβλέπονται για το διά-
στημα Ιουνίου - Σεπτεμβρίου 2024 υ-
ψηλές θερμοκρασίες, με αυξημένο κίν-
δυνο πυρκαγιών, κάτι που προκαλεί
ανησυχία. 

Οι εκτιμήσεις αυτές είναι ρευστές
και υπόκεινται σε συνεχείς επανεκτι-
μήσεις. Όπως είπε ο κ. Γιακουμής, για
το 2023 και σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ε.Ε., στην Κύπρο καταγράφηκαν
2.000 εκτάρια καμένων εκτάσεων και
10 πυρκαγιές των 30 εκταρίων και πά-
νω. Οι καμένες εκτάσεις ήταν περίπου
στον μέσο όρο μέχρι τον Ιούνιο του
2023, υπό του μέσου όρου μέχρι τον

Σεπτέμβριο και ελαφρώς πάνω από
τον μέσο όρο μετά τον Σεπτέμβριο και
όλο το τελευταίο τετράμηνο του 2023.
Για το 2024, βρισκόμαστε προς το πα-

ρόν κοντά στον μέσο όρο, σε χαμηλά
επίπεδα, σημείωσε.

Οι πληγές του 2023
Όσον αφορά την κεντρική και βό-

ρεια Ευρώπη, τελευταία πλήττονται
περισσότερο από πυρκαγιές παρά στο
παρελθόν. 

Ενδεικτικό το γεγονός ότι για πρώτη
φορά το 2022 η Γερμανία ζήτησε βοή-
θεια μέσω του μηχανισμού RescEu
για κατάσβεση των πυρκαγιών. Συ-
νολικά στην Ευρώπη, καταγράφηκαν
το 2023 γύρω στις 500.000 εκτάρια
καμένων εκτάσεων, ένας αριθμός ο
οποίος μπορεί να είναι 40% μικρότερος
από το 2022, αλλά είναι 32% μεγαλύ-

τερος από τον μέσο όρο της τελευταίας
17ετίας (από το 2006 υπάρχουν στοι-
χεία). Όσον αφορά μία εικόνα μεγέ-
θους, τα 500.000 εκτάρια που κάηκαν
το 2023, που είναι η τέταρτη χειρότερη
χρονιά στην πρόσφατη ιστορία της
Ευρώπης (21ος αιώνας), αντιστοιχούν
σε μέγεθος διπλάσιο αυτού του Λου-
ξεμβούργου. Το 2023, πάνω από τα
2/3 των καμένων εκτάσεων καταγρά-
φηκαν σε Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία.
Η χώρα που πλήγηκε περισσότερο εί-
ναι η Ελλάδα, με περίπου 175.000 ε-
κτάρια καμένων εκτάσεων, δηλαδή
ένα στα τρία στρέμματα που κάηκαν
πέρυσι στην Ευρώπη ήταν σε ελληνικό
έδαφος.

Ευρωπαϊκή στήριξη στην αεροπυρόσβεση της Κύπρου
Δέσμη υποστηρικτικών μέτρων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μέσω του RescEU προς τα κράτη-μέλη για την αντιπυρική περίοδο

<<<<<<

Από το 2016 και μετά, η Κύ-
προς ενεργοποίησε 8 φο-
ρές τον μηχανισμό RescEU,
οι 4 για πυρκαγιές. 16 φο-
ρές έδωσε βοήθεια στο ε-
ξωτερικό, όπως σε πυρκα-
γιές στην Ελλάδα.

Δύο ελαφρά αεροσκάφη πυρόσβεσης Air Tractor θα φτάσουν στις 15 Ιουνίου στην Κύπρο, θα είναι μισθωμένα από την Κυπριακή Δημοκρατία αλλά με κάλυψη εξόδων από την Ε.Ε., ανέ-
φερε σε Κύπριους δημοσιογράφους ο προϊστάμενος επικοινωνίας της ΕCHO, Ζαχαρίας Γιακουμής.

Αύξηση 
ενεργοποιήσεων
Το σύστημα RescEu τα τελευταία έξι
χρόνια λειτουργεί ως πυλώνας ευρω-
παϊκής αλληλεγγύης εν μέσω ενός
αυξανόμενου αριθμού καταστρο-
φών, ανθρωπογενών και μη, που συ-
χνά συμβαίνουν ταυτόχρονα σε δια-
φορετικές χώρες, όπως οι δασικές
πυρκαγιές. Την ίδια ώρα η κλιματική
αλλαγή, ο κορωνοϊός, ο πόλεμος κα-
τά της Ουκρανίας, δημιούργησαν
πρόσθετες ανάγκες. Σύμφωνα με
στοιχεία της Ε.Ε., υπήρξαν πάνω από
700 ενεργοποιήσεις του μηχανισμού
από το 2001 μέχρι και σήμερα, για ε-
πείγουσες καταστάσεις, εντός και ε-
κτός Ευρώπης. Μέχρι το 2019 υπήρ-
χαν περίπου 20 ενεργοποιήσεις τον
χρόνο. Πλέον έχουν φτάσει τις 100,
κάτι το οποίο είναι ενδεικτικό της ε-
ποχής που ζούμε, είτε όσον αφορά
στην κλιματική κρίση, είτε στον
Covid, είτε στον πόλεμο της Ρωσίας
κατά της Ουκρανίας.
Για την καταστροφική πυρκαγιά στον
Έβρο, η οποία είναι η μεγαλύτερη
πυρκαγιά που έχει καταγραφεί ποτέ
στην Ευρώπη, με πάνω από ένα εκα-
τομμύριο εκτάρια καμένων εκτάσεων
και συγχρόνως την απώλεια ανθρώ-
πινων ζωών, ο κ. Γιακουμής τόνισε ότι
αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες, αν
όχι η μεγαλύτερη, κινητοποίηση του
μηχανισμού πολιτικής προστασίας
RescEU στην ιστορία του για πυρκα-
γιές (12 πτητικά μέσα από άλλες χώ-
ρες, εκατοντάδες πυροσβέστες από
Κύπρο, Τσεχία, Γερμανία, Ισπανία,
Γαλλία, Κροατία, Σουηδία, Βουλγα-
ρία, Ρουμανία, Σλοβακία και Σερβία).

<<<<<<

Σύμφωνα με μεσοπρόθε-
σμες προβλέψεις της Ε.Ε.,
στις περιοχές της νοτιανα-
νατολικής Μεσογείου θα
σημειωθούν για το διάστη-
μα Ιουνίου - Σεπτεμβρίου
2024 υψηλές θερμοκρα-
σίες με αυξημένο κίνδυνο
πυρκαγιών.

Ολοκληρώθηκαν το μεσημέρι της Τρίτης στις
Βρυξέλλες, οι εργασίες του Συμβουλίου Οικο-
νομικών και Δημοσιονομικών Θεμάτων της
Ε.Ε. (Ecofin), όπου την Κύπρο εκπροσώπησε
ο υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός.

Πρώτο θέμα του Συμβουλίου υπήρξε η υι-
οθέτηση του Εθνικού Σχεδίου Ανασυγκρότησης
της Ουκρανίας, στην παρουσία –μέσω τηλε-
διάσκεψης– του υπουργού Οικονομικών της
Ουκρανίας κ. Serhiy Marchenko. Ο υπουργός
Οικονομικών της Ουκρανίας ευχαρίστησε θερ-
μά τους Ευρωπαίους υπουργούς Οικονομικών
για τη συνεχή στήριξη, σημειώνοντας ότι
αυτή είναι μείζονος σημασίας στη διατήρηση
της οικονομικής δραστηριότητας, αλλά και
στη μελλοντική ανάκαμψη. 

Οι υπουργοί κατέληξαν, επίσης, σε συμφωνία
γενικής προσέγγισης επί της φορολογικής
πρότασης FASTER, που προβλέπει αποδοτι-
κότερες και πιο ασφαλείς διαδικασίες παρα-
κράτησης φόρου στην Ε.Ε. για τους επενδυτές,
τους χρηματοπιστωτικούς διαμεσολαβητές
και τις φορολογικές διοικήσεις των κρατών-
μελών. Στόχος είναι η καταπολέμηση της φο-
ρολογικής απάτης και η στήριξη των διασυ-
νοριακών επενδύσεων σε ολόκληρη την Ε.Ε.
Περαιτέρω, οι υπουργοί Οικονομικών ενέκριναν

τα αναθεωρημένα Σχέδια Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας Ιταλίας και Ισπανίας, ενώ υιο-
θέτησαν και συμπεράσματα σε σχέση με τις
δημοσιονομικές συνέπειες της γήρανσης του
πληθυσμού, αλλά και τη σημασία της χρημα-
τοοικονομικής εκπαίδευσης.

Ο κ. Κεραυνός, χθες, συμμετείχε στις ερ-

γασίες του Eurogroup, όπου η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή (ΕΕ) παρουσίασε τις οικονομικές ε-
ξελίξεις στη βάση των εαρινών προβλέψεων
που αναμένεται να ανακοινωθούν σήμερα,
Τετάρτη 15 Μαΐου. 

Σύμφωνα με την ΕΕ, επαναβεβαιώνεται ότι
ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης αναμένεται
να επιταχυνθεί περαιτέρω το 2024, με τον
πληθωρισμό να μειώνεται για να επιστρέψει
στον στόχο του 2%, το 2025. Υπογραμμίστηκε,
ωστόσο, ότι οι κίνδυνοι στη βάση των γεω-
πολιτικών εξελίξεων παραμένουν. Οι υπουργοί
Οικονομικών της Ευρωζώνης, επίσης, σε δι-
ευρυμένη σύνθεση –με τη συμμετοχή δηλαδή
των υπουργών Οικονομικών και των 27 κρα-
τών-μελών– συνέχισαν τη συζήτηση για τα
επόμενα βήματα για εμβάθυνση της Ένωσης
Κεφαλαιαγορών, ανταλλάσσοντας απόψεις
επί των εθνικών μέτρων που υλοποιούνται
και υιοθέτησαν οδικό χάρτη συζητήσεων, για
το επόμενο διάστημα, στη βάση της εντολής
των ηγετών για εντατικοποίηση των εργασιών. 

Στην παρέμβασή του ο κ. Κεραυνός επα-
νέλαβε τη στήριξη της Κύπρου στις προσπά-
θειες για επιτάχυνση των εργασιών εμβάθυνσης
της Ένωσης Κεφαλαιαγορών στην Ε.Ε. Επι-
σήμανε, περαιτέρω, πως η Κύπρος συνεχίζει

να υποστηρίζει κάθε προσπάθεια, η οποία θα
συμβάλει στην ανάπτυξη μιας ανταγωνιστικής
κεφαλαιαγοράς που να διασφαλίζει τη χρη-
ματοπιστωτική σταθερότητα και ανθεκτικό-
τητα. Στο πλαίσιο αυτό, επανέλαβε την υπο-
στήριξη για προώθηση των στοχευμένων μέ-
τρων, όπως αυτά έχουν συμφωνηθεί με τη δή-
λωση του Eurogroup τον Μάρτιο του 2024,
κατόπιν σχετικής ανάλυσης αντικτύπου από
την ΕΕ, περιλαμβανομένου του θέματος της
ολοκλήρωσης της εποπτείας των κεφαλαια-
γορών εντός της Ε.Ε. 

Ταυτόχρονα, ο υπουργός Οικονομικών συμ-
φώνησε με το πρόγραμμα περαιτέρω εργασιών
και συζητήσεων του Eurogroup στη βάση
σχετικής πρότασης από τον πρόεδρο του
Eurogroup. Ο κ. Κεραυνός αναφέρθηκε, επίσης,
επιγραμματικά στις εθνικές πρωτοβουλίες
που εφαρμόζει η Κύπρος για προώθηση της
εμβάθυνσης της Ένωσης Κεφαλαιαγορών, με
έμφαση στην υλοποίηση της εθνικής στρα-
τηγικής για βελτίωση του χρηματοοικονομικού
αναλφαβητισμού. Τέλος, ανταλλάχθηκαν α-
πόψεις για τους τρόπους με τους οποίους οι
επενδύσεις σε έρευνα, καινοτομία και ανθρώ-
πινο κεφάλαιο μπορούν να βελτιώσουν την
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της Ε.Ε.

Κεραυνός: Δίνει ψήφο σε στοχευμένα μέτρα
Ολοκληρώθηκαν το μεσημέρι της Τρίτης στις Βρυξέλλες, οι εργασίες του Ecofin και του Eurogroup

Είναι πολύ κοντά οι ανακοινώσεις για τα δύο
πρόσωπα τα οποία θα πληρώσουν τις θέσεις
των εκτελεστικών συμβούλων στην Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ). Τα πρόσωπα για
τις θέσεις των οποίων ο πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης θα πρέπει να λάβει αποφάσεις, όπως πλη-
ροφορείται η «Κ», θα ανακοινωθούν σύντομα.
Ο λόγος για τους μέχρι το 2019 πρόεδρο του
Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης Σταύρο
Αγρότη και την αντιπρόσωπο του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου στην Κύπρο Μαρία Η-
ρακλέους. Ειδικά για τη θέση του κ. Σταύρου
Αγρότη θα πρέπει να ληφθεί απόφαση, ενώ
για τη θέση της κας Μαρίας Ηρακλέους πιθανώς
να συνεχίσει το ίδιο πρόσωπο. Η θητεία τους

λήγει τον μήνα που διανύουμε και η ετήσια α-
μοιβή τους είναι στα 134 χιλιάδες ευρώ (ο κα-
θένας).

Στις αρχές του μήνα πάντως κατά την πρώτη
συνάντηση του διοικητή της Κεντρικής Τρά-
πεζας κ. Χριστόδουλου Πατσαλίδη με τον πρό-

εδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη
μετά την ανάληψη των καθηκόντων του πρώτου,
δήλωσε σε σχετική ερώτηση του αν έχει σκεφτεί
ποιοι θα στελεχώσουν ως εκτελεστικοί σύμ-
βουλοι την ΚΤΚ, είπε ότι, «σκέψεις έχω κάνει,
δεν έχω κάνει συζητήσεις», διευκρινίζοντας
ότι το θέμα δεν συζητήθηκε σε εκείνη τη συ-
νάντησή τους.

Στο Διοικητικό Συμβούλιο της Κεντρικής
Τράπεζας είναι εκτός από τα προαναφερθέντα
εκτελεστικά μέλη, και τέσσερα μη εκτελεστικά.
Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου, ο κ. Κωνσταντίνος Πα-
ναγίδης, ο κ. Ιωάννης Χαριλάου και ο κ. Αντρέας
Χαρίτου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Ερχονται οι δύο εκτελεστικοί στην Κεντρική Τράπεζα
<<<<<<

Πολύ κοντά οι ανακοινώσεις των
προσώπων που θα στελεχώσουν
τις θέσεις των κα Ηρακλέους και
κ. Αγρότη.

Ο κ. Κεραυνός αναφέρθηκε, επίσης, επιγραμματι-
κά στις εθνικές πρωτοβουλίες που εφαρμόζει η Κύ-
προς για προώθηση της εμβάθυνσης της Ένωσης
Κεφαλαιαγορών.
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Ετερόκλητοι παράγοντες, από τη 15ετή
κρίση χρέους και τη γήρανση του πλη-
θυσμού μέχρι την ενεργειακή κρίση
και την πανδημία, την ανεπάρκεια ε-
πενδύσεων, την εκτεταμένη αποταμί-
ευση και τις λιγότερες από τις ΗΠΑ ώρες
εργασίας, έχουν υπονομεύσει την α-
νταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη και
την καινοτομία στη Γηραιά Ηπειρο τις
τελευταίες τρεις δεκαετίες. Η Ευρώπη,
που τη δεκαετία του 1990 αναπτυσσόταν
δυναμικά, εδώ και χρόνια υπολείπεται
σημαντικά έναντι της υπερδύναμης,
και το ζήτημα απασχολεί όλο και πε-
ρισσότερο τις πολιτικές και οικονομικές
της ηγεσίες, που επιχειρούν να εντο-
πίσουν αίτια και προπαντός λύσεις.
Οπως προειδοποίησε προσφάτως ο Γάλ-
λος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν, η Ευ-
ρώπη, που τη δεκαετία του 1990 γνώριζε
μεγάλη ανάπτυξη και πρόοδο, σήμερα
αντιμετωπίζει έναν «θανάσιμο κίνδυνο»
από τον συνδυασμό οικονομικής πα-
ρακμής, την άνοδο αυταρχικών πολι-
τικών σχηματισμών και τον πόλεμο
στην Ουκρανία.

Οπως προκύπτει από τα στοιχεία του
α΄ τριμήνου του έτους, η αμερικανική
οικονομία έχει αναπτυχθεί κατά 8,7%
πάνω από τα προ της πανδημίας επίπεδα,
δηλαδή κατά ένα ποσοστό υπερδιπλάσιο
της ανάπτυξης που έχει γνωρίσει η Ευ-
ρωζώνη το ίδιο χρονικό διάστημα και

που δεν υπερέβη το 3,4% σε σύγκριση
με τα προ της πανδημίας επίπεδα. Αλλά
όπως έχει επισημάνει ο επίτροπος της
Ε.Ε. για την οικονομία, Πάολο Τζεντιλόνι,
το πρόβλημα για τη Ευρώπη δεν είναι
τόσο οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης όσο
η ανεπάρκεια επενδύσεων, όπως και οι
δυσκολίες που αντιμετωπίζει στην προ-
σπάθειά της να κρατήσει κάποιες επεν-
δύσεις στο έδαφός της ιδιαιτέρως στους
τομείς της πράσινης ανάπτυξης και της
άμυνας. Το υψηλό κόστος της ενέργειας
σε συνδυασμό με τις γενναιόδωρες ε-
πιδοτήσεις που προσφέρει η Ουάσιγκτον
σε όσες πράσινες επενδύσεις γίνουν ε-
ντός Βόρειας Αμερικής στοιχειοθετούν
ένα πανίσχυρο δέλεαρ για πολλές ευ-
ρωπαϊκές επιχειρήσεις. Πολλές τείνουν
ήδη να εγκαταλείψουν τη Γηραιά Ηπειρο
και να επενδύσουν στις ΗΠΑ ή να με-
ταφερθούν εκεί προκειμένου να επω-
φεληθούν από τις επιδοτήσεις και τις
φοροαπαλλαγές.

Επιχειρείν
Ανάμεσα στους κύριους παράγοντες

που ευνοούν τις ΗΠΑ είναι ότι η αμε-
ρικανική οικονομία θεωρείται πιο φιλική
προς τις επιχειρήσεις, σε αντίθεση με
τις ευρωπαϊκές οικονομίες, και επιτυγ-
χάνει να στρέφει τις επενδύσεις στους
τομείς που παρουσιάζουν μεγάλη ανά-
πτυξη, μεταξύ των οποίων η τεχνολογία

της πληροφορίας όπως και γενικότερα
οι τεχνολογίες. Οπως επισημαίνει η Γερ-
μανίδα Ιζαμπελ Σνάμπελ, μέλος του Δ.Σ.
της ΕΚΤ, τα τελευταία 30 χρόνια η Ευ-
ρωζώνη έχει χάσει περίπου 20% από
την ανταγωνιστικότητά της έναντι των
ΗΠΑ και ο λόγος είναι ότι «δεν έχει κα-
τορθώσει να αντλήσει πλήρως τα οφέλη
από τις εξελίξεις στην ψηφιακή τεχνο-
λογία». Επιπλέον, οι εταιρείες με περισ-
σότερους από 250 υπαλλήλους αντι-
προσωπεύουν σχεδόν το 60% των θέ-
σεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα των
ΗΠΑ, ενώ στην Ε.Ε. το αντίστοιχο πο-
σοστό έχει κατρακυλήσει στο 12% στην
Ελλάδα και στο 37% στην Γερμανία.
Προπαντός, όμως, το χάσμα είναι μεγάλο
ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη
σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις. Το 2022,
οι εισηγμένες ευρωπαϊκές εταιρείες με
ετήσια έσοδα άνω του 1 δισ. δολ επέν-
δυσαν ποσά κατά 400 δισ. δολ. λιγότερα
από τα αντίστοιχα των αμερικανικών
ανταγωνιστριών τους.

Εισοδήματα
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, το κατά κεφαλήν

εισόδημα στην Ευρώπη έχει υποχωρήσει
κατά μέσον όρο περίπου στο 60% εκεί-
νου των ΗΠΑ, που υπερβαίνει, άλλωστε,
το κατά κεφαλήν εισόδημα όλων των
μεγάλων ευρωπαϊκών οικονομιών. Και
το χειρότερο, σύμφωνα με το ΔΝΤ, είναι
πως όλα δείχνουν ότι το χάσμα θα δι-
ευρυνθεί περαιτέρω. Μέρος του προ-
βλήματος είναι η στασιμότητα στη ζή-
τηση, οι αναιμικές επενδύσεις και η
τάση των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων
να διατηρούν περισσότερους υπαλλή-
λους από όσους χρειάζονται υπό τον
φόβο πως αν τους απολύσουν δεν θα
μπορούν να τους προσλάβουν ξανά
όταν θα τους χρειαστούν. Οπως σχο-
λιάζει σχετικό δημοσίευμα των Financial
Times, όλα αυτά απορρέουν έως ένα
βαθμό από την έλλειψη καταναλωτικής
εμπιστοσύνης στην Ευρώπη. Οι τιμές
των ακινήτων έχουν υποχωρήσει σε ο-
ρισμένες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ οι ευ-

ρωπαϊκές κυβερνήσεις μειώνουν τις δα-
πάνες. Στις ΗΠΑ, αυξάνονται οι μισθοί
και οι εργαζόμενοι ανακτούν πολύ πιο
γρήγορα την αγοραστική δύναμη που
είχαν χάσει εξαιτίας του υψηλού πλη-
θωρισμού. Παράλληλα, τα αμερικανικά
νοικοκυριά έχουν συγκεντρώσει κέρδη
από την άνοδο που έχουν σημειώσει οι
τιμές των μετοχών τα τελευταία χρόνια.
Στην Ευρώπη, ο κόσμος δεν περιμένει
να αυξηθούν τα έσοδά του από τις συ-
ντάξεις, γι’ αυτό και αποταμιεύει πε-
ρισσότερο. Οι δύο πόλεμοι, όμως, ενέ-
πνευσαν μεγάλη ανασφάλεια και οι Ευ-
ρωπαίοι μείωσαν περαιτέρω τις δαπάνες
προσπαθώντας να αποταμιεύσουν πε-
ρισσότερο. Σε αντίθεση, άλλωστε, με
τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά που συνήθως
έχουν στεγαστικά δάνεια με κυμαινό-
μενα επιτόκια, τα νοικοκυριά των εύ-
πορων Αμερικανών μεγαλύτερης ηλικίας
δεν έχουν πληγεί από την αύξηση των
επιτοκίων λόγω της προτίμησής τους
στα μακροχρόνια στεγαστικά δάνεια

30ετίας που έχουν σταθερά επιτόκια.
Σύμφωνα, εξάλλου, με τους FT, οι

Ευρωπαίοι εργάζονται λιγότερες ώρες
από τους Αμερικανούς και η διαφορά
ανάμεσά τους έχει διευρυνθεί περαιτέρω,
όπως καταδεικνύουν όσα συνέβησαν
με τους εργαζομένους στους γερμανικούς
σιδηροδρόμους που πέτυχαν περαιτέρω
μείωση της εβδομάδας εργασίας από
τις 38 στις 35 ώρες έως το 2029, όπως
και με τους εργαζομένους στον τομέα
του χάλυβα, που απαιτούν μεγαλύτερες
πληρωμές για εργασία μόνο 32 ωρών
την εβδομάδα. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις της ΕΚΤ, στα τέλη του περασμένου
έτους ο μέσος εργαζόμενος στην Ευ-
ρωζώνη εργάστηκε πέντε ώρες λιγότερες
από όσες εργαζόταν πριν από την παν-
δημία. Η τράπεζα υπολογίζει πως αυτό
ισοδυναμεί συνολικά με την απώλεια
2 εκατ. εργαζομένων πλήρους απασχό-
λησης ετησίως. Το ίδιο χρονικό διάστημα
στις ΗΠΑ εξακολούθησαν να εργάζονται
τις ίδιες ώρες.

Διευρύνεται
το χάσμα μεταξύ
ΗΠΑ και Ε.Ε.
Αναπτύσσεται δυναμικά η αμερικανική
οικονομία, ασθμαίνει η ευρωπαϊκή

Σε απεργία κατέβηκαν αυτή την εβδο-
μάδα εργαζόμενοι στον κλάδο των κα-
τασκευών στη Γερμανία, για πρώτη
φορά έπειτα από 17 χρόνια, διεκδικώντας
καλύτερες αμοιβές. Το εργατικό συνδι-
κάτο IG Bau κάλεσε τα μέλη του στο
κρατίδιο της Κάτω Σαξονίας να απερ-
γήσουν τη Δευτέρα, αφού οι εργοδότες
απέρριψαν πρόταση μισθού από ανε-
ξάρτητο επιτηρητή, δήλωσε εκπρόσωπός
του. Οι εργαζόμενοι σε επιλεγμένα ερ-
γοτάξια άλλων κρατιδίων θα συμμετήχαν
από χθες, ενώ το συνδικάτο διατηρεί
ανοιχτό το ενδεχόμενο μιας εκτεταμένης
απεργίας σε εθνικό επίπεδο, ανέφερε.
«Οι εργοδότες είχαν την ευκαιρία τους,
αλλά σε αντίθεση με εμάς δεν συμφώ-

νησαν με την απόφαση του επιτηρητή»,
ανέφερε η IG Bau σε δήλωσή της στην
ιστοσελίδα της. Η κλιμάκωση των κι-
νητοποιήσεων –σε περίπτωση που ε-
ξελιχθεί σε παρατεταμένη απεργία– α-
πειλεί να καθυστερήσει μεγάλα έργα
υποδομών, καθώς και την κατασκευή
ιδιωτικών κατοικιών. Εξάλλου είχε προη-
γηθεί μια σειρά από απεργίες στον σι-

δηροδρομικό και τον αεροπορικό κλάδο,
οι οποίες «πάγωσαν» τις μεταφορές σε
μεγάλα τμήματα της χώρας νωρίτερα
μέσα στο έτος.  

Ο επιτηρητής Rainer Schlegel έκρινε
ότι οι εργαζόμενοι στις κατασκευές θα
πρέπει να λαμβάνουν επιπλέον 250
ευρώ τον μήνα, μόλις το ήμισυ της αρ-
χικής απαίτησης του συνδικάτου για
500 ευρώ επιπλέον τον μήνα. Ο Schlegel
πρότεινε, επίσης, αυξήσεις μισθών
4,15% στα γερμανικά δυτικά κρατίδια
και λίγο κάτω από 5% στα ανατολικά
κρατίδια μετά από 11 μήνες σε μια πρό-
ταση στις 3 Μαΐου, δήλωσε το συνδικάτο. 

Μια πρόταση της κύριας ομάδας πίε-
σης των εργοδοτών του κλάδου για ε-

θελοντική αύξηση των μισθών για τους
χαμηλότερα αμειβόμενους εργαζομένους
στα 14 ευρώ την ώρα υπολείπεται των
14,38 ευρώ την ώρα που πρότεινε ο δι-
αιτητής, ανέφερε.  

Ο κατασκευαστικός κλάδος της Γερ-
μανίας απασχολεί περίπου 930.000 ά-
τομα, σύμφωνα με την IG Bau, η οποία
εκπροσωπεί επίσης τους τομείς της γε-
ωργίας και της δασοκομίας. Από το 2023
είχε περισσότερα από 200.000 μέλη. 

Οποιαδήποτε αναταραχή στις κατα-
σκευές θα έρθει σε μια δύσκολη στιγμή
για τη μεγαλύτερη οικονομία της Ευ-
ρώπης, απειλώντας να επισκιάσει την
ανάκαμψή της ύστερα από ένα χρόνο
στασιμότητας.   

Απεργία στον κλάδο των κατασκευών στη Γερμανία 
<<<<<<

Το ενδεχόμενο
εκτεταμένων κινητο-
ποιήσεων απειλεί την ανά-
καμψη της οικονομίας της. 

Ξένες επενδύσεις ύψους 15 δισ. ευρώ
«έφερε» φέτος στο Παρίσι η ετήσια εκ-
δήλωση με τίτλο «Επιλέξτε τη Γαλλία»
(Choose France), γεγονός που έδωσε
την ευκαιρία στον πρόεδρο Μακρόν να
ξεχάσει για λίγο τα δημοσιονομικά προ-
βλήματα και τις αδύναμες δημοσκοπή-
σεις, ενόψει ευρωεκλογών, αλλά και να
μετατρέψει το Παρίσι στο οικονομικό
κέντρο της Ευρώπης στη μετα-Brexit
εποχή. 

Οι συμφωνίες αφορούν τομείς που
κυμαίνονται από την τεχνητή νοημο-
σύνη (ΑΙ) και τα φαρμακευτικά προϊόντα
έως την ενέργεια, ενώ η γαλλική προε-
δρία σημείωσε ότι αφορούν 56 διαφο-
ρετικά επιχειρηματικά έργα και θα μπο-
ρούσαν να οδηγήσουν στη δημιουργία
10.000 θέσεων εργασίας. Ο κολοσσός
της Microsoft, ειδικότερα, ανακοίνωσε
το μεγαλύτερο ντιλ στα 41 χρόνια πα-
ρουσίας του στη χώρα, επενδύοντας 4
δισ. ευρώ στην υποδομή cloud και AI,
επεκτείνοντας τα κέντρα του στο Παρίσι
και τη Μασσαλία και προσθέτοντας ένα
νέο κέντρο δεδομένων στην ανατολική

πόλη Mιλούζ. Η αυξημένη δημοτικότητα
της ΑΙ έχει εκτοξεύσει τη ζήτηση για
υπηρεσίες cloud και η Γαλλία μετατρέ-
πεται σε κόμβο για την τεχνητή νοη-
μοσύνη, με πολλά υποσχόμενες startups,
όπως οι Mistral και Poolside. Επιπλέον,
εταιρείες όπως η Meta και η Google έ-
χουν δημιουργήσει ερευνητικά κέντρα
τεχνητής νοημοσύνης στη χώρα, με
την Amazon να έχει επενδύσει περισ-
σότερα από 20 δισ. ευρώ στις δραστη-
ριότητές της στη Γαλλία από το 2010,
απασχολώντας περισσότερους από
22.000 μόνιμους υπαλλήλους στις επι-
χειρήσεις της. «Μερικές φορές όταν α-
νοίγουμε την τηλεόραση έχουμε την
εντύπωση ότι τίποτα δεν πάει καλά στη
Γαλλία. Δεν νομίζω ότι είναι αλήθεια.

Πολλά λειτουργούν, απλώς δεν δίνουμε
αρκετή προσοχή στα σημαντικά μας
πλεονεκτήματα», τόνισε ο Μακρόν μετά
την ανακοίνωση της Microsoft. Η κυ-
βέρνησή του έχει δεχθεί πυρά από την
αντιπολίτευση σχετικά με τα δημόσια
οικονομικά, καθώς το έλλειμμα του κρα-
τικού προϋπολογισμού ξεπέρασε κάθε
όριο, φτάνοντας το 5,5% του ΑΕΠ, πο-
σοστό σχεδόν διπλάσιο από ό,τι προ-
βλέπει το Σύμφωνο Σταθερότητας.

Η σύνοδος «Choose France» στοχεύει
να φωτίσει τη φήμη του Παρισιού ως
κορυφαίου ευρωπαϊκού επιχειρηματικού
κέντρου, την ώρα που η δεύτερη μεγα-
λύτερη οικονομία της Ευρωζώνης αντι-
μετωπίζει αντίθετους ανέμους λόγω του
ελλείμματος αλλά και της χλιαρής οι-
κονομικής ανάπτυξης του πρώτου τρι-
μήνου. Το Παρίσι υστερεί επίσης πα-
ραδοσιακά της Νέας Υόρκης και του
Λονδίνου ως παγκόσμιο χρηματοοικο-
νομικό κέντρο.

Ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών
Μπρινό Λε Μερ είπε ότι οι ξένες επεν-
δύσεις ήταν ο καρπός των κυβερνητικών

προσπαθειών τα τελευταία επτά χρόνια
για μείωση των εταιρικών φόρων, οι ο-
ποίοι σύμφωνα με την Αριστερά ήταν
υπερβολικά γενναιόδωροι. Μεταξύ άλ-
λων εταιρειών που σχεδιάζουν να ενι-
σχύσουν την παρουσία τους στη Γαλλία
είναι οι φαρμακευτικές Pfizer,
AstraZeneca, Novartis και GSK οι οποίες
ανακοίνωσαν από κοινού επενδύσεις
άνω του 1 δισ. δολαρίων. Στο ίδιο μήκος
κύματος η εσθονική εταιρεία αποθή-
κευσης ενέργειας υψηλής ισχύος
Skeleton Technologies δεσμεύτηκε να
επενδύσει 600 εκατ. ευρώ σε πέντε χρό-
νια και να δημιουργήσει 300 θέσεις ερ-
γασίας. Ο ισπανικός όμιλος λιπασμάτων
FertigHy θα επενδύσει 1,3 δισ. ευρώ σε
ένα εργοστάσιο με χαμηλές εκπομπές
υδρογόνου στη βόρεια Γαλλία, δημι-
ουργώντας 250 θέσεις εργασίας. Και η
κινεζική Hunan Changyuan Lico, μαζί
με τον νοτιοκορεατικό όμιλο Enchem
και την ελβετική εταιρεία KL1 θα πραγ-
ματοποιήσουν επενδύσεις 1 δισ. ευρώ
στην παραγωγή υλικών ή εξαρτημάτων
για μπαταρίες.

Επενδύσεις ύψους 15 δισ. ευρώ από ξένες εταιρείες-κολοσσούς στη Γαλλία
<<<<<<

Αφορούν τομείς όπως
η τεχνητή νοημοσύνη,
τα φαρμακευτικά
προϊόντα και η ενέργεια.

Οι εργαζόμενοι στις κατασκευές στη Γερμανία, που απεργούν για πρώτη φορά έπειτα από
17 χρόνια, διεκδικούν καλύτερες αμοιβές.

Η Microsoft ανακοίνωσε επενδύσεις 4 δισ. ευρώ στην υποδομή cloud και AI, επεκτείνο-
ντας τα κέντρα της στο Παρίσι και τη Μασσαλία και προσθέτοντας ένα νέο κέντρο δεδομέ-
νων στην ανατολική πόλη Mιλούζ.

Το κατά κεφαλήν εισόδημα στην Ευρώπη έχει υποχωρήσει κατά μέσον όρο περίπου στο 60% εκείνου των ΗΠΑ, λόγω κυρίως της στασιμότητας στη ζήτηση, των αναιμικών επενδύσεων
και της τάσης των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων να διατηρούν περισσότερους υπαλλήλους από όσους χρειάζονται.



Τετάρτη 15 Μαΐου 2024 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     9Δ Ι Ε Θ Ν Η

Παρά τις υποσχέσεις του νέου προέδρου
της, Χαβιέρ Μιλέι, για ραγδαία ανόρθωση
της οικονομίας, η Αργεντινή αντιμετω-
πίζει έναν επιθετικό πληθωρισμό σχεδόν
288% που έχει εκτοξεύσει τις τιμές βα-
σικών ειδών στη στρατόσφαιρα και έχει
οδηγήσει το βιοτικό επίπεδο των Αργε-
ντίνων σε ελεύθερη πτώση ανάλογη
της πτώσης του εθνικού τους νομίσματος. 

Οι Αργεντίνοι αναγκάζονται έτσι να
κυκλοφορούν με μεγάλες τσάντες, ενίοτε
βαλίτσες, γεμάτες μετρητά για να εξυ-
πηρετήσουν συνήθεις καθημερινές συ-
ναλλαγές, όπως αγορές ειδών πρώτης
ανάγκης ή πληρωμές λογαριασμών. Προ-
κειμένου να διευκολύνει τους πολίτες,
η κεντρική τράπεζα της χώρας αποφά-
σισε να τυπώσει χαρτονόμισμα αξίας

10.000 πέσος και να το θέσει άμεσα σε
κυκλοφορία, πιθανώς μέσα στον επόμενο
μήνα. 

Πρόκειται για το χαρτονόμισμα με
τη μεγαλύτερη αξία ανάμεσα σε όσα
χαρτονομίσματα θα βρίσκονται σε κυ-
κλοφορία στη χώρα τούς επόμενους μή-
νες και μέχρι το τελευταίο τρίμηνο του
τρέχοντος έτους. Το τελευταίο τρίμηνο
του έτους, όμως, θα τεθεί σε κυκλοφορία
ένα ακόμη μεγαλύτερο χαρτονόμισμα,
των 20.000 πέσος, και θα φέρει τη φω-
τογραφία του Χουάν Μπατίστα Αλμπέρ-
ντι, Αργεντίνου πολιτικού που έζησε
τον 19ο αιώνα και επηρέασε την πολιτική
παράδοση της χώρας, μολονότι πέρασε
το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του στην
εξορία. Σύμφωνα με την Τράπεζα της
Αργεντινής, τα δύο αυτά μεγάλα χαρ-
τονομίσματα θα διευκολύνουν τις συ-
ναλλαγές μεταξύ ιδιωτών, θα αναβαθ-
μίσουν την αποτελεσματικότητα του
χρηματοπιστωτικού συστήματος της
χώρας και θα μειώσουν το λειτουργικό
του κόστος.

Μέχρι το τελευταίο τρίμηνο του έτους,
πάντως, το μεγαλύτερο χαρτονόμισμα
στη χώρα θα είναι αυτό των 10.000
πέσος, η αξία του οποίου αντανακλά τη
ραγδαία υποτίμηση που έχει υποστεί
το αργεντίνικο πέσο: το νέο χαρτονό-

μισμα των 10.000 θα αντιστοιχεί σε
μόλις 10 δολ., για την ακρίβεια σε 11
δολ. σύμφωνα με την επίσημη ισοτιμία
και σε 9 δολ. στη μαύρη αγορά. Θα φέρει
την εικόνα δύο εθνικών ηρώων, του
Μανουέλ Μπελγκράνο, που έχει δημι-
ουργήσει τη σημαία της Αργεντινής,
και της Μαρία Ρεμέδιος ντε Βάγιε, με-
λαμψής Αργεντίνας και άλλοτε αξιωμα-
τικού του στρατού, που αναδείχθηκε
σε ηρωίδα της χώρας εξαιτίας του μα-
χητικού ρόλου της στον Πόλεμο της Α-
νεξαρτησίας.

Οσον αφορά την υποτίμηση του πέσο,
το χαρτονόμισμα των 1.000 πέσος που
τυπώθηκε το 2017 αντιστοιχούσε τότε

σε 58 δολ. στη μαύρη αγορά, ενώ τώρα
αγοράζει μόλις ένα δολάριο.

Δεδομένης της οικονομικής αστάθειας
στην οποία έχει βυθίσει την Αργεντινή
η χρηματοπιστωτική κρίση, η χειρότερη
που αντιμετωπίζει η χώρα της Λατινικής
Αμερικής μετά δύο δεκαετίες, οι πωλητές
προτιμούν συνήθως τον παραδοσιακό
τρόπο πληρωμών με μετρητά για τις με-
γάλες αγορές. Συχνά προσφέρουν, άλ-
λωστε, μεγάλες εκπτώσεις για να εν-
θαρρύνουν τις πληρωμές με χαρτονο-
μίσματα αντί για τις ηλεκτρονικές. 

Ο πρόεδρος της χώρας, Χαβιέρ Μιλέι,
που ανέλαβε καθήκοντα τον Δεκέμβριο,
έχει υποσχεθεί να ανακόψει τον πλη-

θωρισμό και να σταθεροποιήσει το ε-
θνικό νόμισμα. Εχει δηλώσει πως θα το
επιτύχει αντιστρέφοντας τις πολιτικές
παλαιότερων αριστερών κυβερνήσεων
που τύπωναν χρήμα για να χρηματο-
δοτήσουν τις δημόσιες δαπάνες. Μέχρι
στιγμής, πάντως, η ακραία λιτότητα που
έχει εφαρμόσει έχει οδηγήσει τις τιμές
στα ύψη, σε επίπεδα αντίστοιχα με
εκείνα των ΗΠΑ και της Ευρώπης. 

Ο ίδιος επιμένει πάντως να επικαλείται
μια οριακή αποκλιμάκωση που σημειώνει
ο πληθωρισμός μετά τον Δεκέμβριο προ-
κειμένου να πείσει τους ψηφοφόρους
ότι το σύστημά του αποδεικνύεται α-
ποδοτικό. 

Η Αργεντινή τυπώνει δεκαχίλιαρα
λόγω εκτίναξης του πληθωρισμού
Ο δείκτης τιμών «τρέχει» με 288% – Σχέδια και για χαρτονόμισμα των 20.000 πέσοςΜια αρνητική παράδοση «έσπασε»

τα τελευταία χρόνια, σχεδόν αθό-
ρυβα. Είναι ίσως αυτονόητο πλέον
ότι σε εκλογικές χρονιές η δημο-
σιονομική κατάσταση δεν εκτρο-
χιάζεται, το πρωτογενές έλλειμμα
του Δημοσίου δεν αυξάνεται από-
τομα. Δεν μπορούμε να ξέρουμε
τη διάρκεια της ευεργετικής αυτής
πρακτικής, αλλά εφόσον διατηρηθεί
τα επόμενα χρόνια, μπορεί να προ-
σφέρει ισχυρό πλεονέκτημα για
τη χώρα.

Για όσους θέλουν να μην έχουν
ενοχές, σημειώνουμε ότι το φαι-
νόμενο του «εκλογικού ελλείμματος
του Δημοσίου» δεν είναι αποκλει-
στικά ελληνικό. Σε πολλές χώρες
υπάρχουν κυβερνήσεις που δεν
διστάζουν να εκτροχιάσουν την
οικονομία τους για να κερδίσουν
εκλογές. Μελέτες του ΔΝΤ δείχνουν
ότι ιστορικά στις εκλογικές χρονιές,
τα δημοσιονομικά αποτελέσματα

ξεπερνούν τις αρχικές προβλέψεις
σε σημαντικό ποσοστό. Κι όλα αυτά
προκαλούν μια εύλογη ανησυχία
επειδή φέτος γίνονται εκλογές σε
χώρες που εκπροσωπούν πάνω
από το μισό του παγκόσμιου πλη-
θυσμού. Η σημερινή συγκυρία έρ-
χεται μετά την πανδημία που ενί-
σχυσε τις κρατικές δαπάνες παντού,
αλλά και την επαναφορά στην κα-
νονικότητα με περιστολή δαπανών,
ωστόσο εμφανίζονται νέες πηγές
ενίσχυσης κρατικών δαπανών. Οι
ανάγκες πράσινων επενδύσεων,
η άνοδος επιτοκίων στους τόκους
του δημοσίου χρέους, αλλά κυρίως
η στήριξη με μέτρα και επιδοτήσεις
της βιομηχανικής πολιτικής προ-
καλούν νέες ανάγκες. Το παγκόσμιο
δημόσιο χρέος είναι σήμερα εννέα
ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τα
επίπεδα πριν από την πανδημία.

Η συνταγή του ΔΝΤ για την α-
ποτροπή της αποσταθεροποίησης
των οικονομιών είναι να καταργη-
θούν επιδοτήσεις συμπεριλαμβα-
νομένων και των ενεργειακών ε-
πιχορηγήσεων και να προωθηθούν
μεταρρυθμίσεις ειδικά στις ανε-

πτυγμένες χώρες που αντιμετωπί-
ζουν τη γήρανση του πληθυσμού
και συνεπώς μεγάλες πιέσεις για
δαπάνες στα συστήματα υγείας
και συνταξιοδότησης. Και νέοι φό-
ροι; Οι συστάσεις του ΔΝΤ αφορούν
τη φορολόγηση των υπερβολικών
κερδών, όπως έγινε στην Ελλάδα
με τα κέρδη των διυλιστηρίων, την
ένταξη σχετικών ρυθμίσεων στο
φορολογικό σύστημα εταιρειών
αλλά και διεύρυνση της φορολο-
γικής βάσης στις αναπτυσσόμενες
χώρες που έχουν υψηλή φοροδια-
φυγή καθώς και χρησιμοποίηση
καινοτομιών με τεχνολογία που
χαρακτηρίζεται GovTech. Βέβαια
ήδη από τον Φεβρουάριο φέτος το
Ευρωκοινοβούλιο και οι ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις έχουν καταλήξει σε
συμφωνία που αφορά την οικονο-
μική διακυβέρνηση της Ε.Ε. και
τον έλεγχο του αυξημένου δημό-
σιου χρέους σε ορισμένες ευρω-
παϊκές χώρες. Οι κυβερνήσεις έχουν
συμφωνήσει να μειώνουν το χρέος
ως ποσοστό του ΑΕΠ κατά 1% του
ΑΕΠ εφόσον το χρέος είναι πάνω
από 90% του ΑΕΠ και 0,5% εφόσον
το χρέος είναι μεταξύ 60%-90%
του ΑΕΠ. Οι χώρες που δεν θα πε-
τύχουν τον στόχο αυτό θα εντάσ-
σονται σε διαδικασίες υπερβολικού
ελλείμματος, με ανάλογη παρακο-
λούθηση. Οι τελευταίες βουλευτικές
εκλογές στην Ελλάδα συμπίπτουν
με τον περιορισμό του δημόσιου
χρέους και εξαιτίας του υψηλότερου
ρυθμού ανάπτυξης. Εφόσον δια-
τηρηθεί η θετική αυτή πορεία και
μάλιστα σε περίοδο που πολλές
χώρες επιχειρούν δημοσιονομική
σταθεροποίηση, αυτό μπορεί να
είναι πλεονέκτημα για την οικο-
νομία. Σε συνθήκες δημοσιονομι-
κής σταθερότητας θα μπορούσε
να επιχειρηθεί επιτάχυνση της α-
νάπτυξης. Αρκεί βέβαια να μην α-
νατραπεί η πολιτική σταθερότητα,
να μην επικρατήσουν πολιτικές
παροχών με δανεικά, η εύκολη ι-
κανοποίηση κάθε είδους διεκδί-
κησης από όσους έχουν πραγμα-
τική ανάγκη αλλά και άλλους που
απλώς θέλουν να διευρύνουν τα
προνόμιά τους.

Αυτό που θα ήταν χρήσιμο είναι
να καθιερωθεί ένας μεσοπρόθεσμος
σχεδιασμός και να ενισχυθεί η α-
νεξαρτησία ενός βιώσιμου πλαισίου
δημοσιονομικής πολιτικής που δεν
θα υπονομεύσει το μέλλον της χώ-
ρας όπως έχει συμβεί στο παρελ-
θόν.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Το ελληνικό πλεονέκτημα 
δημοσιονομικής σταθερότητας

<<<<<<

Iστορικά στις εκλο-
γικές χρονιές τα δημο-
σιονομικά αποτελέσματα
ξεπερνούν τις αρχικές
προβλέψεις.

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

<<<<<<

Οι Αργεντίνοι αναγκάζονται
έτσι να κυκλοφορούν με με-
γάλες τσάντες, ενίοτε βαλί-
τσες, γεμάτες μετρητά για
να εξυπηρετήσουν συνήθεις
καθημερινές συναλλαγές.

Ο πρόεδρος της χώρας, Χαβιέρ Μιλέι, που ανέλαβε καθήκοντα τον Δεκέμβριο, έχει υποσχεθεί να ανακόψει τον πληθωρισμό και να σταθε-
ροποιήσει το εθνικό νόμισμα. Μέχρι στιγμής, πάντως, η ακραία λιτότητα που έχει εφαρμόσει έχει οδηγήσει τις τιμές στα ύψη.

H πανδημία πέρασε και συμπαρέσυρε
αρκετούς από όσους έστεψε νικητές:
φαρμακοβιομηχανίες, διαδικτυακές
πλατφόρμες συσκέψεων και επικοινω-
νίας, ηλεκτρονικού εμπορίου και οικιακής
γυμναστικής, οινοποιίες και αυτοκινη-
τοβιομηχανίες. Τότε είχαν εκτιναχθεί
οι μετοχές τους, όπως και η χρηματι-
στηριακή τους αξία, αλλά κατόπιν κα-
τακρημνίστηκαν, όπως αναφέρει η ε-
φημερίδα Financial Times. Πρόκειται
για 50 εταιρείες, οι οποίες από τα τέλη
του 2020 έχουν χάσει σχεδόν 1,5 τρισ.
δολάρια σε χρηματιστηριακή αξία, σύμ-
φωνα με υπολογισμούς των Financial
Times βάσει στοιχείων του Bloomberg.
Οι επενδυτές γυρίζουν την πλάτη τους
σε πολλές από τις μετοχές, που εκτο-
ξεύτηκαν κατά τη διάρκεια των εγκλει-
σμών.

Σύμφωνα με την S&P Global, οι τε-
χνολογικοί όμιλοι κυριαρχούν στη λίστα

των 50 εταιρειών με χρηματιστηριακή
αξία άνω των 10 δισ. δολαρίων, οι οποίοι
πραγματοποίησαν τα υψηλότερα ποσο-
στιαία κέρδη το 2020. Η πλατφόρμα τη-
λεδιασκέψεων Ζoom, της οποίας η με-
τοχή αναρριχήθηκε έως και 765% το
2020, χάρις στην τηλεργασία, ήταν ένας
από τους μεγαλύτερους χαμένους. Η με-
τοχή της εξασθένησε περίπου 80%, ήτοι
πτώση της χρηματιστηριακής αξίας άνω
των 77 δισ. δολαρίων από τα τέλη εκείνης
της χρονιάς, δηλαδή μέσα σε σχεδόν

τριάμισι χρόνια. Η εταιρεία επικοινωνιών
RingCentral, η οποία βασίζει τις υπη-
ρεσίες της στο λογισμικό νέφος, σημεί-
ωσε επίσης άνθηση χάρις στην ανάπτυξη
της εργασίας εξ αποστάσεως. Εκτοτε
έχει χάσει περίπου το 90% της αξίας
της, εφόσον ανταγωνίζεται κολοσσούς
τεχνολογίας όπως η Alphabet και η
Microsoft.

Ο κατασκευαστής στατικών ποδη-
λάτων Peloton ήταν ένας άλλος μεγάλος
χαμένος, διότι η μετοχή του τα τελευταία

τριάμισι χρόνια καταβυθίστηκε 97%, ό-
περ ισοδυναμεί με απώλεια περίπου 43
δισ. δολαρίων. Ο διευθύνων σύμβουλός
της θα παραιτηθεί, όπως αναφέρθηκε
πρόσφατα, και θα περικόψει το 15% του
εργατικού δυναμικού της. Οι απώλειες
προκύπτουν, επειδή η αιφνίδια επιτά-
χυνση της τάσης της τηλεδιάσκεψης
και των ηλεκτρονικών αγορών αποδεί-
χτηκε λιγότερο ανθεκτική από το ανα-
μενόμενο. «Ορισμένες εταιρείες πιθανώς
πίστευαν ότι αυτό το σοκ θα ήταν μό-

νιμο», δήλωσε ο Στίβεν Μπλιτζ, επικε-
φαλής οικονομολόγος των ΗΠΑ στην
TS Lombard. Σε ποσοστιαία βάση η Tesla
ήταν η κορυφαία νικήτρια του 2020 και
η χρηματιστηριακή αξία της εκτινάχθηκε
787% στα 669 δισ. δολάρια μέχρι τα
τέλη εκείνου του Δεκεμβρίου, αλλά έ-
κτοτε υποχώρησε στα 589 δισ. δολάρια.
Η Sea με έδρα τη Σιγκαπούρη ήταν δεύ-
τερη, αφότου η χρηματιστηριακή της
αξία εκτινάχθηκε από 19 δισ. σε 102
δισ. δολάρια και για τις τρεις βασικές ε-
πιχειρήσεις της: βιντεοπαιχνίδια, ηλε-
κτρονικό εμπόριο και ψηφιακές πλη-
ρωμές. Από τότε απώλεσε περισσότερο
από το 60% της αξίας της, ενώ οι ελπίδες
λόγω εμβολίων τόνωσαν πολύ τις φαρ-
μακοβιομηχανίες Moderna και Pfizer,
αλλά και λιγότερο γνωστές κινεζικές ε-
ταιρείες, όπως οι WuXi Biologics,
Chongqing Zhifei Biological Products
κ.λπ. Σήμερα, όμως, η Pfizer έχει πλέον
διαγράψει εντελώς τα κέρδη της από το
2020 και το 2021, παρά την από κοινού
ανάπτυξη ενός ευρέως χρησιμοποιού-
μενου εμβολίου μαζί με τη γερμανική
BioNTech.

Οπως επισημαίνουν οι Financial
Times, μόνον 7 από τους 50 εταιρικούς
νικητές του 2020 απέκτησαν υψηλότερη
χρηματιστηριακή αξία: η κινεζική αυ-
τοκινητοβιομηχανία BYD, ο όμιλος κυ-
βερνοασφάλειας CrowdStrike, οι εται-
ρείες λογισμικού The Trade Desk και
Datadog, η T-Mobile, η κινεζική εταιρεία
τεχνολογίας CATL και η ψηφιακή αγορά
της Ν. Αμερικής Mercado Libre. Τέλος,
η Nvidia, μια εταιρεία που βγήκε κερ-
δισμένη από την πανδημία, έχει προ-
σθέσει 1,9 τρισ. δολάρια στην αγοραία
αξία της από το 2020 λόγω της έκρηξης
ενδιαφέροντος για τις μετοχές που συν-
δέονται με την τεχνητή νοημοσύνη.

Οι μεγάλοι χαμένοι από το τέλος
της πανδημίας του κορωνοϊού
Η κεφαλαιοποίηση 50 εταιρειών μειώθηκε κατά 1,5 τρισ. δολ. από τα τέλη του 2020

<<<<<<

Από τη λίστα των εταιρειών
που άνθησαν κατά
την πανδημία, η μεγάλη
κερδισμένη είναι η Nvidia.

Η πλατφόρμα τηλεδιασκέψεων Ζoom, της οποίας η μετοχή αναρριχήθηκε έως και 765% το
2020, χάρις στην τηλεργασία, ήταν από τους μεγαλύτερους χαμένους από την επιστροφή
στην κανονικότητα.

Ενώπιον ενός προβλήματος που
δεν περίμεναν να αντιμετωπίσουν
φέτος βρίσκονται πολλές αμερικα-
νικές επιχειρήσεις: την άνοδο του
δολαρίου. Αναλυτές και παράγοντες
της αγοράς προέβλεπαν μέχρι και
πριν από μερικούς μήνες ότι το α-
μερικανικό νόμισμα θα υποχωρούσε
λόγω των προσδοκώμενων μειώσεων
στα επιτόκια δανεισμού φέτος. Ω-
στόσο, οι μειώσεις αυτές δεν έχουν
ακόμη συμβεί και ο δείκτης που πα-
ρακολουθεί το δολάριο έναντι ενός

«καλαθιού» ισχυρών νομισμάτων
διεθνώς καταγράφει άνοδο 4% το
2024 και περίπου 16% την τελευταία
τριετία. Παρότι τα κέρδη αυτά α-
ντανακλούν τη σχετική ισχύ που ε-
πιδεικνύει η αμερικανική οικονομία,
η άνοδος του δολαρίου αποτελεί
πρόβλημα για ορισμένες επιχειρή-
σεις. Για τις πολυεθνικές, για παρά-
δειγμα, είναι ακριβότερο να μετα-
τρέψουν σε δολάρια τα κέρδη τους
σε ξένα νομίσματα. Παράλληλα, στις
αμερικανικές εταιρείες που έχουν
εξαγωγική δραστηριότητα πλήττεται
η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων
τους. Οι επιχειρήσεις που επηρεά-
ζονται από την άνοδο του δολαρίου
οφείλουν επίσης να επενδύσουν σε
στρατηγικές για την αντιστάθμιση
των κινδύνων για τους ισολογισμούς
τους, οι οποίοι προκύπτουν από την

άνοδο του νομίσματος. 
Συνολικά, σύμφωνα με υπολογι-

σμούς της BofA Global Research,
για κάθε ετήσια άνοδο του δολαρίου
κατά 10% «διαγράφεται» περίπου
το 3% από τα κέρδη του δείκτη S&P
500. Το τελευταίο τρίμηνο η άνοδος
του δολαρίου συνέπεσε με μια πε-
ρίοδο ισχυρών εταιρικών αποτελε-
σμάτων. Παρότι ακόμη δεν έχουν
ανακοινωθεί όλα τα αποτελέσματα
(εκκρεμεί περίπου το 20% των αμε-
ρικανικών εισηγμένων), τα έσοδα
των επιχειρήσεων αναμένεται να
αυξηθούν κατά 7,8% έναντι εκτιμή-
σεων για 5,1%. Κι όμως, πολλές με-
γάλες εταιρείες, όπως οι Apple, IBM
και P&G, ανέφεραν ότι το ξένο συ-
νάλλαγμα αποτελεί εμπόδιο για τους
ισολογισμούς τους. 

Σημειώνεται ότι η άνοδος του δο-
λαρίου πυροδοτείται από τη σχετικά
ισχυρή ανάπτυξη της αμερικανικής
οικονομίας, η οποία και καθυστερεί
τη μείωση των επιτοκίων δανεισμού
φέτος. Ενδεικτικά, οι επενδυτές α-
ναμένουν μείωση περίπου 50 μονά-
δων βάσης το 2024 έναντι τουλάχι-
στον 150 μονάδων βάσης που προ-
έβλεπαν στην αρχή του έτους. Ως
αποτέλεσμα, οι αποδόσεις των πε-
ριουσιακών στοιχείων στις ΗΠΑ
είναι υψηλότερες σε σύγκριση με
πολλές άλλες οικονομίες, ενισχύο-
ντας περαιτέρω το νόμισμα. Βέβαια
δεν επηρεάζονται όλες οι επιχειρή-
σεις εξίσου από την άνοδο του δο-
λαρίου. Οσες όμως επιβαρύνονται,
χρησιμοποιούν διάφορες στρατη-
γικές hedging, μεταξύ άλλων μέσω
προθεσμιακών συμβολαίων. Μάλι-
στα, ορισμένες συμβουλευτικές για
τη διαχείριση ρίσκου συναλλάγματος
ανέφεραν αύξηση της δραστηριό-
τητας στον τομέα του hedging τις
τελευταίες εβδομάδες.

Το ράλι του δολαρίου
πλήττει πολλές
αμερικανικές εταιρείες

<<<<<<

Μεγάλες επιχειρήσεις,
όπως οι Apple, IBM
και P&G, ανέφεραν ότι
το ξένο συνάλλαγμα
αποτελεί εμπόδιο για
τους ισολογισμούς τους.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ  

Θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα όπως
το ορίζει από το 1948 η Οικονομική Δια-
κήρυξη για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου
και θεμελιώδης ανθρώπινη ανάγκη, η
στέγη έχει αφεθεί στους νόμους της α-
γοράς, της κερδοφορίας και εν κατακλείδι
στους νόμους της τύχης, με αποτέλεσμα
να εξελιχθεί σε απρόσιτη πολυτέλεια για
όλο και περισσότερους ακόμη και στην
Ευρώπη. Στην Ευρώπη και στην Ε.Ε. που
επικαλείται συστηματικά αξίες και δι-
καιώματα για να υπερασπιστεί τις πολι-
τικές της, αλλά αντιμετωπίζει τη στέγη
σαν οποιοδήποτε άλλο εμπόρευμα, με
αποτέλεσμα να πωλείται και να αγορά-
ζεται χωρίς καμία παρέμβαση, χωρίς κα-
νέναν κρατικό σχεδιασμό. Οπως επισή-
μανε προσφάτως ο Μπαλακρίσναν Ρα-
τζαγκοπάλ, εισηγητής των Ηνωμένων
Εθνών για το δικαίωμα στη στέγη, «οι
χώρες της Ε.Ε. έχουν μακρά παράδοση
στο κοινωνικό κράτος, αλλά όταν το θέμα
αφορά την αναγνώριση του ανθρώπινου
δικαιώματος στη στέγη, η Ευρώπη έχει
μείνει πίσω. Οι Ευρωπαίοι δεν μπορούν
να προσφύγουν στα δικαστήρια των χω-
ρών τους και να διεκδικήσουν το δικαίωμα
στη στέγη και οι ευρωπαϊκές χώρες δεν
κάνουν τίποτε γι’ αυτό».       

Η στεγαστική κρίση γίνεται αισθητή
σε όλη την Ευρώπη, από την Ελλάδα με
την εκτόξευση των ενοικίων κατά 37%
μέσα στην τελευταία πενταετία, έως τη
Γερμανία και τις διαδηλώσεις κατά της
Airbnb στις τουριστικές μητροπόλεις της
Γηραιάς Ηπείρου. Σε Αμστερνταμ, Λισ-
σαβώνα, Πράγα, Μιλάνο, έως και στο

Λονδίνο, την πρωτεύουσα της εκτός Ε.Ε.
Βρετανίας, η έλλειψη προσιτής στέγης
έχει αποτελέσει αιτία εκτεταμένων δια-
δηλώσεων, με τους νέους των χωρών αυ-
τών να διαμαρτύρονται περισσότερο κα-
θώς τα ενοίκια απορροφούν το μεγαλύτερο
μέρος των εισοδημάτων τους. Σύμφωνα
με στοιχεία της Eurostat, από το 2010
έως το 2022 τα ενοίκια σε όλη την Ε.Ε.
σημείωσαν κατά μέσον όρο αύξηση 18%,
αν και με σημαντικές αποκλίσεις ανάμεσα
στις χώρες. Ακραία είναι η περίπτωση
της Λιθουανίας, όπου στο ίδιο χρονικό
διάστημα τα ενοίκια εκτοξεύθηκαν στη
στρατόσφαιρα με αύξηση 144%, αλλά
και της Ιρλανδίας με αύξηση 84%.      

Αναπόφευκτο συνεπακόλουθο είναι
η πτώση του βιοτικού επιπέδου των Ευ-
ρωπαίων, καθώς αυξάνεται διαρκώς το
ποσοστό των ευρωπαϊκών νοικοκυριών
που καταβάλλουν τουλάχιστον το 40%
του εισοδήματός τους για τα έξοδα στέ-
γασής τους. Στη Γερμανία το θέμα έχει
προσφερθεί για πολιτική εκμετάλλευση

από την ακροδεξιά Εναλλακτική για τη
Γερμανία, καθώς πάνω από το 50% του
πληθυσμού της ζει σε νοικιασμένη κα-
τοικία και σύμφωνα με τη στατιστική υ-
πηρεσία της χώρας το ένα στα πέντε νοι-
κοκυριά καταβάλλει τουλάχιστον τα 2/5
του εισοδήματός του για ενοίκιο. 

Η στατιστική υπηρεσία εκτιμά μάλιστα
πως η χώρα χρειάζεται επιπλέον 800.000
διαμερίσματα για να στεγάσει αξιοπρεπώς
τον πληθυσμό της, γι’ αυτό και πάνω
από 9,5 εκατ. κατοίκων της, συχνά μο-
νογονεϊκές οικογένειες και παιδιά, ζουν
σε άθλιες συνθήκες. Και βέβαια δεν λείπει
η ανησυχία για τις πολιτικές παρενέργειες
του προβλήματος, με τον Βιτσέντε Βα-
λεντίμ, ειδικό του Πανεπιστημίου της
Οξφόρδης επί θεμάτων ευρωπαϊκής Α-
κροδεξιάς, να τονίζει πως «το πρόβλημα
της στέγης  μπορεί να αποτελέσει εξαι-
ρετικά σημαντικό παράγοντα σε ό,τι α-
φορά τις ψήφους που θα λάβουν τα α-
κροδεξιά κόμματα και η σημασία του θα
αυξηθεί στο μέλλον».       

Βαθαίνει η στεγαστική κρίση     
Οπως πολύ συχνά συμβαίνει με τα μεί-

ζονα κοινωνικά προβλήματα και το είδαμε
προ μηνών με τις κινητοποιήσεις των α-
γροτών ανά την Ευρώπη, ο κίνδυνος πο-
λιτικής εκμετάλλευσης του προβλήματος
από την άκρα Δεξιά αφυπνίζει, μάλλον
όψιμα, τα παραδοσιακά πολιτικά κόμματα.
Προ μηνών δήμαρχοι και κοινοτικές αρχές
μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων απηύθυναν
έκκληση για εσπευσμένη αντιμετώπιση
του προβλήματος και προσφορά προσιτής
και ποιοτικής στέγης. Παράλληλα, βου-
λευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και υπουργοί κοινωνικών υποθέσεων και
στέγασης έθεσαν το θέμα ζητώντας να
αποτελέσει προτεραιότητα της Ε.Ε., μο-
λονότι δεν εντάσσεται στις αρμοδιότητές
της.  

Ο κίνδυνος είναι πλέον ορατός δεδο-
μένου ότι στην Ολλανδία, που υπολογί-
ζεται ότι χρειάζεται 400.000 κατοικίες
για να στεγάσει αξιοπρεπώς τον πληθυσμό
της, το θέμα βρέθηκε στο επίκεντρο των

εκλογών του περασμένου έτους και ε-
κτιμάται ότι συνέδραμε στη δραματική
νίκη του ακροδεξιού Γκέερτ Βίλντερς και
στην ψυχρολουσία που αυτή προκάλεσε
στις παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις
ανά την Ευρώπη. Σύμφωνα με μελέτη
που εκπόνησαν καθηγητές και συνεργάτες
του Πανεπιστημίου του Γκρόνινγκεν, η
Ολλανδία αντιμετωπίζει οξύτατη στεγα-
στική κρίση, με χαρακτηριστικά τις υ-
ψηλές τιμές των κατοικιών και των ενοι-
κίων, τις ελλείψεις προσιτής στέγης αλλά
και τη διείσδυση των ξένων επενδυτών
στην αγορά της, και γι’ αυτό ευθύνονται
οι εσφαλμένες πολιτικές που εφαρμό-
στηκαν στη χώρα τα τελευταία χρόνια.
Το ίδιο εκτιμά και η ανεξάρτητη συμβου-
λευτική επιτροπή της Κομισιόν για θέματα
κοινωνικής πολιτικής, η οποία επισήμανε
προσφάτως ότι η Ολλανδία έχει παγιδευτεί
σε μια «σοβαρή κρίση στέγης εξαιτίας
της έλλειψης προσιτής στέγης που οδηγεί
σε κοινωνικό αποκλεισμό και αυξανόμενη
οικονομική ανισότητα».  Οπως προκύπτει

από τη μελέτη του εν λόγω πανεπιστημίου,
στις αρχές της δεκαετίας του 2010 η φίλα
προσκείμενη προς την αγορά κυβέρνηση
της Ολλανδίας κατήργησε το υπουργείο
Στέγης και Σχεδιασμού και απελευθέρωσε
τις πωλήσεις κατοικιών. Σύντομα το 25%
των κατοικιών στις τέσσερις μεγάλες πό-
λεις της Ολλανδίας περιήλθε στα χέρια
επενδυτών. 

Τα ενοίκια έχουν εκτοξευθεί σε εξω-
πραγματικά επίπεδα, καθώς στο Αμστερ-
νταμ ένα απλό δωμάτιο μέσα σε μια κα-
τοικία που μοιράζονται και άλλοι νοικιά-
ζεται έναντι 950 ευρώ τον μήνα, ένα δια-
μέρισμα με μία κρεβατοκάμαρα έναντι
1.500 ευρώ τον μήνα, ενώ το ενοίκιο για
μια οικογενειακή στέγη με τρεις κρεβα-
τοκάμαρες φτάνει στα 3.500 ευρώ τον
μήνα. Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα αγοράς
κατοικίας, οι τιμές είναι εξίσου εξωπραγ-
ματικές. Ενα μέσο διαμέρισμα στην Ολ-
λανδία κοστίζει πάνω από 450.000 ευρώ,
όταν ένας μέσος μισθός δεν υπερβαίνει
τις 44.000 ευρώ τον χρόνο.   

Εκτόξευση των ενοικίων σε όλη την Ευρώπη
Ολο και περισσότερα νοικοκυριά καταβάλλουν τουλάχιστον το 40% του εισοδήματός τους για τα έξοδα στέγασης 

Οι κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης στέ-
γης δεν περιορίζονται στην πτώση του
βιοτικού επιπέδου των Ευρωπαίων. Ε-
πηρεάζουν καθοριστικά την προσωπική
εξέλιξη των ανθρώπων και ιδιαιτέρως
των νέων, οι οποίοι στις περισσότερες
χώρες αναγκάζονται να καθυστερούν
σημαντικούς σταθμούς της ζωής τους,
όπως η απεξάρτηση από τους γονείς και
η δημιουργία δικής τους οικογένειας.
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη της
Eurofound, υπηρεσίας κοινωνικής πο-
λιτικής της Ε.Ε., έχει αυξηθεί κατά δύο
έτη, από τα 26 στα 28, η ηλικία στην
οποία τουλάχιστον το 50% των νέων της
Ευρώπης ζει ανεξάρτητα από τους γονείς.  

Το θέμα καταλαμβάνει τις πρώτες θέ-
σεις ανάμεσα στις ανησυχίες των ψη-
φοφόρων και ιδιαιτέρως των νέων. Σύμ-
φωνα με σχετική έρευνα του Ευρωβα-
ρόμετρου, για πάνω από το 20% των
νέων της Ευρώπης από 25 έως 34 ετών
η στέγη αποτελεί το ένα από τα δύο ζη-
τήματα που τους απασχολεί περισσότερο.

Στην περίπτωση της Ιρλανδίας το πο-
σοστό εκτοξεύεται στο 40%. Και στο με-
ταξύ η εκτόξευση των ενοικίων σε δυ-
σθεώρητα ύψη αποτελεί μάστιγα πολύ
πέραν της Ε.Ε., με τη Βρετανία, τις ΗΠΑ,
τον Καναδά και την Αυστραλία να δια-
πιστώνουν ότι τα υψηλά ενοίκια αποτε-
λούν καθοριστικό εμπόδιο στη μάχη
κατά του πληθωρισμού. 

Στη Βρετανία έχουν σημειώσει άνοδο
20% μέσα στην τελευταία διετία και ε-
ξακολουθούν να αυξάνονται με τον τα-
χύτερο ρυθμό που έχει καταγραφεί ποτέ.
Αυτή η εξέλιξη οφείλεται εν μέρει στην
άνοδο των επιτοκίων και τη συνεπακό-
λουθη αύξηση του κόστους ενός στεγα-

στικού δανείου, που ανάγκασε μεγάλη
μερίδα των επίδοξων αγοραστών κατοι-
κίας να αρκεστεί στην ενοικίαση σπιτιού.
Επιδεινώθηκε, έτσι, περαιτέρω η ανε-
πάρκεια στέγης, απόρροια έλλειψης ε-
πενδύσεων επί δεκαετίες. 

Σύμφωνα με ανάλυση της Resolution
Foundation, μέσα στα επόμενα τρία χρό-
νια τα ενοίκια στη Βρετανία θα αυξηθούν
περαιτέρω κατά 13%, υπερβαίνοντας
τον ρυθμό αύξησης των μισθών, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για το βιοτικό επίπεδο
των Βρετανών. Σύμφωνα με στοιχεία
της CoreLogic Inc., συμβουλευτικής ε-
ταιρείας για θέματα ακινήτων, ένα μέσο
ενοίκιο στην Αυστραλία τον Απρίλιο α-

νέρχεται σε 414 δολάρια, που ισοδυναμεί
με αύξηση 8,5% σε σύγκριση με την α-
ντίστοιχη περίοδο του περασμένου έτους.
Πρόκειται για τον υψηλότερο πληθωρισμό
στις τιμές των ενοικίων που έχει κατα-
γραφεί στη χώρα τα τελευταία 30 χρόνια. 

Σε ό,τι αφορά τις ΗΠΑ, τα ενοίκια α-
ντιπροσωπεύουν περίπου το 1/3 του πλη-
θωρισμού τιμών καταναλωτή και η ε-
κτόξευσή τους είναι εν μέρει υπεύθυνη
για τον επίμονα υψηλό πληθωρισμό στην
υπερδύναμη. Ετσι ο επικεφαλής της Fed,
Ζερόμ Πάουελ, έχει αφήσει να εννοηθεί
ότι η αποκλιμάκωση των ενοικίων απο-
τελεί προϋπόθεση για τη μείωση των ε-
πιτοκίων του δολαρίου.   

Καθοριστικό εμπόδιο στη μάχη κατά του πληθωρισμού

<<<<<<

Το παράδειγμα της Ολλανδίας
και η έκκληση δημάρχων με-
γάλων ευρωπαϊκών πόλεων.

<<<<<<

Σύμφωνα με στοιχεία
της Eurostat, από το 2010
έως το 2022 τα ενοίκια σε
όλη την Ε.Ε. σημείωσαν κατά
μέσον όρο αύξηση 18%.    
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Μεγάλο πλήγμα για τους νέ-
ους, αυξήθηκε κατά δύο έτη
η ηλικία κατά την οποία ζουν
ανεξάρτητα από τους γονείς.   
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Πλήγμα στο γόητρο αλλά προπαντός
στην κεφαλαιοποίηση δύο μεγάλων ευ-
ρωπαϊκών αγορών θα καταφέρουν δύο
από τις μεγαλύτερες πετρελαϊκές της
Ευρώπης, η Shell και η TotalEnergies,
αν υλοποιήσουν τα σχέδια που εξετά-
ζουν να εγκαταλείψουν τις εθνικές τους
αγορές, το Λονδίνο και το Παρίσι αντι-
στοίχως, και να εγγραφούν στη Wall
Street. Οι δύο πετρελαϊκοί κολοσσοί α-
ντιπροσωπεύουν σημαντικό τμήμα της
κεφαλαιοποίησης των δύο χρηματι-
στηρίων, η μεν Shell το 8,4% του δείκτη
FTSE 100 του Λονδίνου η δε
TotalEnergies το 6% του CAC 40 του
Παρισιού. Τα σχέδιά τους υποκινούνται
από την εντεινόμενη πίεση για ανα-
βάθμιση της αξίας των μετοχών τους,
που παραμένουν χαμηλές σε σύγκριση
με εκείνες των πετρελαϊκών της Wall

Street όπως οι κολοσσοί Exxon Mobil
και Chevron. Κι αυτό γιατί όσες εταιρείες
έχουν εγγραφεί στην αμερικανική αγορά
έχουν πρόσβαση σε πολύ ευρύτερη δε-
ξαμενή κεφαλαίων και μεγαλύτερη α-
πήχηση στους επενδυτές.

Οπως αναφέρουν πηγές της αγοράς,
στο παρελθόν θα ήταν αδιανόητο η
TotalEnergies, μία από τις πλέον εξέ-
χουσες εταιρείες της Γαλλίας, να απο-
χωρήσει από το Χρηματιστήριο του
Παρισιού, αλλά ο διευθύνων σύμβουλός
της Πατρίκ Πουγιανέ παρουσίασε ε-
κτενώς σε αναλυτές το σκεπτικό αυτής
της ενδεχόμενης αλλαγής. Επισήμανε
πως έχει μεν αυξηθεί ο αριθμός των με-
τόχων της γαλλικής εταιρείας που προ-
έρχονται από τη Βόρεια Αμερική, αλλά

γενικότερα οι μεγάλοι θεσμικοί επεν-
δυτές δυσκολεύονται να τοποθετήσουν
κεφάλαιά τους στις μετοχές της εξαιτίας
της διαφοράς ώρας αλλά και των δια-
κυμάνσεων στις συναλλαγματικές ισο-
τιμίες. Προσέθεσε μάλιστα ότι το θέμα
συζητήθηκε στο Δ.Σ. της εταιρείας,
όπου «όλοι συμφωνήσαμε ότι πρέπει
να το σκεφτούμε σοβαρά». Παράλληλα,
η Shell, η μεγαλύτερη ενεργειακή της
Ευρώπης, εξετάζει ακριβώς το ίδιο χωρίς,
όμως, να σχεδιάζει την άμεση υλοποίησή
του, δεδομένου και του ότι η εταιρεία
μετέφερε σχετικά προσφάτως τα κε-
ντρικά γραφεία της από τη Χάγη στο
Λονδίνο. Σημειωτέον ότι πρόκειται για
τη μεγαλύτερη σε κεφαλαιοποίηση ε-
ταιρεία της αγοράς του Λονδίνου.

Η υλοποίηση αυτών των σχεδίων
θα αποτελεί απτή απόδειξη της ακα-
ταμάχητης έλξης που ασκούν οι ΗΠΑ
ως κέντρο παραγωγής ενέργειας και
καινοτομίας, αλλά και κέντρο επενδύ-
σεων. Η υπερδύναμη είναι πλέον πρώτη
στον κόσμο στην παραγωγή πετρελαίου
και σε εξαγωγές φυσικού αερίου. Στην
Ευρώπη, αντιθέτως, μειώνεται η πα-
ραγωγή πετρελαίου και πολλές ευρω-
παϊκές κυβερνήσεις προβληματίζονται
έντονα σχετικά με τη βιομηχανία υ-
δρογονανθράκων, που παραμένει κρί-
σιμη σε ό,τι αφορά την προσφορά ε-
νέργειας παρά την ανησυχία για την
κλιματική αλλαγή. Και παράλληλα το
πακέτο Μπάιντεν, που προβλέπει 360
δισ. δολ. φοροαπαλλαγές και επιδοτή-

σεις για όσες πράσινες επενδύσεις γί-
νουν εντός των ΗΠΑ, όπως οι επενδύ-
σεις σε υδρογόνο και ηλεκτροκίνητα
οχήματα, θέτει την υπερδύναμη σε πε-
ραιτέρω πλεονεκτική θέση. Το ζήτημα
για τις ευρωπαϊκές πετρελαϊκές είναι
πως όταν οι τιμές των μετοχών τους
είναι χαμηλές έχουν διαπραγματευτικό
μειονέκτημα στην προσπάθειά τους
να χρησιμοποιήσουν τις μετοχές τους
για  να συμμετάσχουν σε συγχωνεύσεις
και εξαγορές στον κλάδο. Η παράμετρος
αυτή είναι σημαντική, δεδομένου ότι
είναι σε εξέλιξη ένα κύμα συγκέντρωσης
του κλάδου των πετρελαϊκών. Η Exxon
Mobil, για παράδειγμα, εξαγόρασε σχε-
τικά προσφάτως την εταιρεία σχιστο-
λιθικών Pioneer Natural Resources έ-
ναντι 60 δισ. δολ. ενώ η Chevron συμ-
φώνησε να καταβάλει 53 δισ. δολ. για
την εξαγορά της Hess, με τις ευρωπαϊκές
πετρελαϊκές να έχουν μείνει εντελώς
έξω από αυτήν τη διαδικασία. Η υλο-
ποίηση αυτών των σχεδίων από τις
δύο πετρελαϊκές αναμένεται, πάντως,
να προκαλέσει αντιδράσεις. Ηδη ο Γάλ-
λος υπουργός Οικονομικών Μπρινό Λε
Μερ έχει εκφράσει κατηγορηματικά
την αντίθεσή του στη μεταφορά της
TotalEnergies και έχει δεσμευθεί να
πολεμήσει με κάθε μέσο προκειμένου
να διασφαλίσει ότι δεν θα συμβεί. Ο
γαλλικός κολοσσός είναι καθοριστικός
στην προσφορά ενέργειας στη δεύτερη
οικονομία της Ευρωζώνης, ενώ υλοποιεί
μεγάλες επενδύσεις εκτός συνόρων
και έχει αναλάβει ηγετικό ρόλο στη με-
τάβαση της Γαλλίας στην εποχή της
πιο καθαρής ενέργειας μέσω επενδύ-
σεων σε φωτοβολταϊκά και στην ηλιακή
ενέργεια. Σε ό,τι αφορά τη Shell, δεν
φαίνεται εξίσου παράξενη η προοπτική
μεταφοράς της στην αμερικανική α-
γορά, καθώς είναι από τους μεγαλύτε-
ρους ξένους επενδυτές στις ΗΠΑ και
με περισσότερα κεφάλαια στην υπερ-
δύναμη από όσα έχει σε οποιαδήποτε
άλλη χώρα.

CNN, THE NEW YORK TIMES

Shell και TotalEnergies εξετάζουν
να «μεταναστεύσουν» στη Wall
Σχεδιάζουν να εγκαταλείψουν τα Χρηματιστήρια του Λονδίνου και του Παρισιού«Τι σημαίνει το έργο αυτό για εμάς;».

Από τότε που έγινε γνωστό ότι η αυ-
στραλιανή εταιρεία εξόρυξης Talga
σχεδίαζε να κατασκευάσει ανθρα-
κωρυχείο στη Νουνασβαάρα, στην
περιοχή της Αρκτικής της Σουηδίας,
το ανωτέρω ερώτημα είναι αυτό που
διατυπώνουν συχνά οι άνθρωποι από
το γειτονικό χωριό Βιτάνγκι. Το δυ-
νητικά γιγάντιο ανοιχτό ορυχείο βρί-
σκεται στις όχθες του μεγάλου πο-
ταμού Τορνέο και σε αντίθετη κα-
τεύθυνση από το χωριό. Σ’ αυτά τα
εντυπωσιακά ορεινά τοπία, περίπου
170 χλμ. βόρεια του Αρκτικού Κύκλου,
η Talga θέλει να εξορύσσει 100.000
τόνους γραφίτη ετησίως για 25 χρόνια.
Υποστηρίζει ότι το μετάλλευμα είναι
ζωτικής σημασίας για την πράσινη
μετάβαση: η μοναδική του διαστρω-
ματωμένη δομή το καθιστά ελκυστικό
για μπαταρίες ιόντων λιθίου στα η-
λεκτρικά αυτοκίνητα και άλλα οχή-
ματα, καθώς και για συστήματα α-
ποθήκευσης πράσινης ενέργειας. Ο
πλανήτης θα ωφεληθεί, αλλά το Βι-
τάνγκι; Σε τοπικό επίπεδο η εταιρεία
υπόσχεται να απασχολήσει περίπου
60 άτομα. Εκτός από αυτό δεν υπάρχει
κάτι άλλο που αφορά τη γύρω περιο-
χή, εκτός φυσικά από τη σκόνη, τον
θόρυβο, την πιθανή ρύπανση γης
και υδάτων και την παρεμπόδιση
χρήσης των αρχαίων μονοπατιών
των ταράνδων. Παρά τις υποσχέσεις
της Talga ότι θα υιοθετήσει «διεθνείς
βέλτιστες πρακτικές για την αποκα-
τάσταση της γης», όταν αποχωρήσει
σε 25 χρόνια, το Βιτάνγκι φοβάται
ότι θα μείνουν πίσω σωροί με χαλίκια,
σκουριασμένα μέταλλα και ένα τοπίο
με χαίνουσες πληγές.

Η Σουηδία μπορεί να συνιστά μια
ακραία περίπτωση, διότι επιβάλλει
ελάχιστη φορολογία στην εξορυκτική
βιο-μηχανία. Οι εταιρικοί φόροι είναι
χαμηλοί και οι εταιρείες εξόρυξης
χρεώνονται με συγκριτικά χαμηλά
δικαιώματα εκμετάλλευσης 0,2% επί
της αξίας του εξορυσσόμενου μεταλ-
λεύματος. Το 0,15% διοχετεύεται
στον ιδιοκτήτη γης και το 0,05% στην

κυβέρνηση, χωρίς να διατίθεται κάτι
στον δήμο. Οπότε, μοιάζει σαν οι ε-
ταιρείες εξόρυξης να μην πληρώνουν
σχεδόν τίποτα για ό,τι βγάζουν από
τη γη. Πάντως, αναμένεται να πλη-
ρώσουν για τον φυσικό πλούτο που
αποσπούν μέσω των μισθών των ερ-
γαζομένων. Στις εποχές που η εξόρυξη
είχε να κάνει με ένταση εργασίας, η
ανταπόδοση αυτή ήταν σημαντική,
αλλά όχι πλέον.  

Ενας λόγος είναι ο αυτοματισμός
και η εκμηχάνιση. Στο τεράστιο ο-
ρυχείο σιδήρου Κιρούνα, που εκμε-
ταλλεύεται η σουηδική κρατική ε-
ταιρεία LKAB, στο βουνό Κιρουνα-
βαάρα, βόρεια του Βιτάνγκι, οι βα-
ριοπούλες και τα φτυάρια έχουν α-
ντικατασταθεί εδώ και πολύ καιρό
από αυτόματους γιγαντιαίους φορ-
τωτές. Οι μεγαλύτεροι έχουν χωρη-
τικότητα 25.000 κιλών και μπορούν
να συλλέξουν εννέα κυβικά μέτρα
με μία κίνηση. Τηλεχειριστήρια χρη-
σιμοποιούνται για τη λειτουργία τους
και ένα άτομο μπορεί να χειριστεί
πολλά μηχανήματα ταυτόχρονα. Ε-
πιπλέον, πολλοί απ’ όσους απασχο-
λούνται στον κλάδο δεν πληρώνουν
δημοτικούς φόρους, διότι ζουν σε
άλλες περιοχές της Σουηδίας. Ο δή-
μαρχος της πόλης Κιρούνα, κοντά
στο ορυχείο, έχει συμπεράνει το εξής:
δεν είναι λογικό η περιοχή του να
προσφέρει ευημερία στην υπόλοιπη
Σουηδία και στον κόσμο, ενώ δεν
μπορεί να αντέξει οικονομικά τις βα-
σικές υπηρεσίες για τους κατοίκους
της. Ετσι, όταν η αυστραλιανή Talga
πίεσε τον δήμο να συμμορφωθεί για
να ξεκινήσει η εξόρυξη στη Νουνα-
σβαάρα, ο δήμαρχος έχασε την υπο-
μονή του και ανέστειλε τη διαδικασία
σχεδιασμού.

• H κ. Λάιζα Πέλινγκ είναι πολιτικός επιστήμο-
νας και διευθύντρια της δεξαμενής σκέψης
ΑΡEΝΑ ΙΝΤE. Το άρθρο είναι συνδημοσίευση
της «Κοινωνικής Ευρώπης»
https://www.socialeurope.eu/ και της ιστο-
σελίδας του Ινστιτούτου Φρίντριχ Εμπερτ
https://www.ips-journal.eu/.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ο πλανήτης θα ωφεληθεί,
αλλά το Βιτάνγκι;

Της ΛΑΪΖΑ ΠΕΛΙΝΓΚ

<<<<<<

Το πλήγμα για τις δύο
ευρωπαϊκές αγορές
θα είναι μεγάλο εάν
υλοποιηθούν τα σχέδια
των ενεργειακών κολοσσών. 

Η Shell και η TotalEnergies στρέφονται στην αγορά των ΗΠΑ καθώς οι αξίες των μετοχών
τους παραμένουν χαμηλές σε σύγκριση με εκείνες των πετρελαϊκών της Wall Street, ό-
πως οι κολοσσοί Exxon Mobil και Chevron. Και αυτό γιατί όσες εταιρείες έχουν εγγραφεί
στην αμερικανική αγορά έχουν πρόσβαση σε πολύ ευρύτερη δεξαμενή κεφαλαίων και
μεγαλύτερη απήχηση στους επενδυτές.
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Η αποσύνδεση των ευρωπαϊκών οικο-
νομιών από την Κίνα αρχίζει πλέον να
αποτελεί πραγματικότητα εν μέρει ε-
ξαιτίας της επιβράδυνσης που σημειώνει
η ανάπτυξη της κινεζικής οικονομίας
και εν μέρει λόγω των γεωπολιτικών ε-
ντάσεων ανάμεσα στη δεύτερη οικο-
νομία του κόσμου και τη Δύση. Η εικόνα
προκύπτει από τις εμπορικές συναλλαγές
της μεγαλύτερης ευρωπαϊκής οικονομίας
με την Κίνα, που φέρουν την υπερδύ-
ναμη να είναι πλέον ο μεγαλύτερος ε-
μπορικός εταίρος της Γερμανίας, αλλά
και από τις επενδύσεις των ευρωπαϊκών
εταιρειών που σε μεγάλο ποσοστό έχουν
πάψει να αντιμετωπίζουν την Κίνα ως
κύριο προορισμό των κεφαλαίων τους.   

Ανατρέποντας τα δεδομένα ετών, ο
σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της
Γερμανίας είναι πλέον οι ΗΠΑ και όχι
η Κίνα. Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία, το διμερές εμπόριο Γερμανίας -
ΗΠΑ, το άθροισμα εξαγωγών και εισα-
γωγών ανήλθε το α΄ τρίμηνο στα 63
δισ. ευρώ. Στο ίδιο χρονικό διάστημα
το διμερές εμπόριο Γερμανίας - Κίνας
περιορίστηκε ελαφρώς κάτω των 60

δισ. ευρώ. Σχολιάζοντας σχετικά ο Κάρ-
τσεν Μπρζέσκι, στέλεχος της ING
Research, υπογραμμίζει πως «το γεγονός
ότι οι ΗΠΑ έχουν εκτοπίσει την Κίνα
από τη θέση του μεγαλύτερου εμπορικού
εταίρου της Γερμανίας προδίδει πως
αλλάζει δομικά το παγκόσμιο εμπόριο
και βρίσκεται σε εξέλιξη η αποσύνδεση
της Δύσης από την Κίνα».  

Οπως επισημαίνουν οικονομικοί α-
ναλυτές, το Βερολίνο έχει προχωρήσει
σε συστάσεις προς τις γερμανικές επι-
χειρήσεις καλώντας τες να «περιορίσουν
το ρίσκο» που συνεπάγεται η έκθεσή
τους στην Κίνα, αν και ο Γερμανός κα-
γκελάριος Ολαφ Σολτς έχει αποκλείσει
κάθε ενδεχόμενο πλήρους αποσύνδεσης
της γερμανικής οικονομίας από την κι-
νεζική. Εχει συγκεκριμένα τονίσει πως
η Κίνα θα παραμείνει σημαντικός εμπο-
ρικός εταίρος της Γερμανίας, αλλά πα-
ράλληλα έχει αναγνωρίσει πως δεν είναι
πλέον μόνο εταίρος, αλλά και «συστη-
μικός ανταγωνιστής και αντίπαλος» του
Βερολίνου. Πέραν όμως του ανταγωνι-
σμού, έχουν συνδράμει στην ανατροπή
και παράγοντες αμιγώς οικονομικής φύ-

σης, όπως, για παράδειγμα, η στιβαρή
ανάπτυξη της αμερικανικής οικονομίας
που οδήγησε σε αύξηση της ζήτησης
για γερμανικά προϊόντα. Παράλληλα, η
επιβράδυνση της Κίνας έχει μειώσει την
εγχώρια ζήτηση και επομένως τη ζήτηση
για εισαγωγές από τη Γερμανία.  

Στο μεταξύ, έχουν οξυνθεί περαιτέρω
οι εντάσεις ανάμεσα στην Ε.Ε. και την
Κίνα, με τις δύο πλευρές να ανταλλάσ-
σουν απειλές για επιβολή δασμών στις
εισαγωγές και ταυτοχρόνως να ανακοι-
νώνουν τη διεξαγωγή ερευνών η μία
στις εμπορικές πρακτικές της άλλης.
Τον περασμένο μήνα, άλλωστε, δημο-
σκόπηση του γερμανικού οικονομικού
ινστιτούτου Ifo μεταξύ επιχειρήσεων
εμφανίζει σαφώς μειωμένο το ποσοστό
των επιχειρήσεων που θεωρούν ότι ε-
ξαρτώνται σημαντικά από την Κίνα. Το

ποσοστό αυτό περιορίστηκε τον Φε-
βρουάριο στο 37%, όταν μόλις δύο χρό-
νια νωρίτερα ανερχόταν σε 46%. Η έ-
ρευνα του Ifo συμπεραίνει μάλιστα πως
η αλλαγή οφείλεται στο ότι μειώθηκαν
οι γερμανικές εταιρείες που προμηθεύ-
ονται προϊόντα από κινεζικές βιομηχα-
νίες. Οι αλλαγές δεν περιορίζονται στις
γερμανικές επιχειρήσεις, αλλά αφορούν
γενικότερα τις εταιρείες της Ε.Ε. που
χάνουν σταδιακά το ενδιαφέρουν τους
για την Κίνα, καθώς προσπαθούν να α-
ποφύγουν τους γεωπολιτικούς κινδύνους
και στρέφονται στις χώρες της Νοτιο-
ανατολικής Ασίας αλλά και της Ευρώπης.
Σύμφωνα με έρευνα του Εμπορικού Ε-
πιμελητηρίου της Ε.Ε. στην Κίνα, μόλις
το 13% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων
αντιμετωπίζουν την Κίνα ως τον κυριό-
τερο προορισμό για τις επενδύσεις τους.

Πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό
που έχει καταγραφεί από το 2010, ενώ
προδίδει διαρκή μείωση του ενδιαφέ-
ροντος καθώς είναι σαφώς χαμηλότερο
από το αντίστοιχο 27% που κατεγράφη
το 2021. Στην ίδια έρευνα, άλλωστε,
πάνω από τα 2/3 των επιχειρήσεων δή-
λωσαν πως οι συνθήκες είναι δυσκο-
λότερες σήμερα για όσες δραστηριο-
ποιούνται στην Κίνα. Και είναι το υψη-
λότερο ποσοστό των τελευταίων 10
ετών που εκφράζει αυτή τη δυσαρέσκεια.  

Παράλληλα συνεχίζεται ο τεχνολο-
γικός πόλεμος ανάμεσα στην Ουάσι-
γκτον και το Πεκίνο. Ομάδα βουλευτών
και των δύο κομμάτων του αμερικανικού
Κογκρέσου παρουσίασε νομοσχέδιο
που θα διευκολύνει την κυβέρνηση
Μπάιντεν να απαγορεύσει τις εξαγορές
μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης. Το εν

λόγω νομοσχέδιο θα εξουσιοδοτήσει ε-
πίσης το αμερικανικό υπουργείο Εμπο-
ρίου να απαγορεύει στους Αμερικανούς
οποιαδήποτε συνεργασία με ξένους,
όταν αυτή αφορά την ανάπτυξη συστη-
μάτων τεχνητής νοημοσύνης που θα
μπορούσαν να απειλήσουν την εθνική
ασφάλεια των ΗΠΑ. Οπως επισημαίνουν
αναλυτές του Reuters, στόχος του συ-
γκεκριμένου νομοσχεδίου είναι να θω-
ρακίσει από προσφυγές και αγωγές κάθε
μελλοντικό νόμο κατά των εξαγωγών
τεχνολογίας τεχνητής νοημοσύνης.
Εχει συνταχθεί, άλλωστε, με τη συνερ-
γασία στελεχών της κυβέρνησης Μπάι-
ντεν, ενώ πιθανώς έχει σχεδιασθεί έτσι
ώστε να επεκτείνει τις απαγορεύσεις
και τους περιορισμούς πέραν της Κίνας
και στη Ρωσία.   

CNBC, REUTERS, BLOOMBERG

Οι ΗΠΑ είναι
πλέον
ο μεγαλύτερος
εμπορικός εταίρος
της Γερμανίας   
«Εκθρόνισαν» την Κίνα σύμφωνα
με τα στοιχεία του πρώτου τριμήνου  

Μια εναλλακτική και φθηνότερη πρόταση
για τη μείωση των ρύπων που εστιάζει
στα τρόφιμα έκανε αυτή την εβδομάδα
η Παγκόσμια Τράπεζα. Στην τελευταία
σχετική έκθεσή της προτείνει ανακα-
τεύθυνση των δισ. δολαρίων που ξο-
δεύουν οι πλούσιες χώρες για προϊόντα
με υψηλούς ρύπους, όπως το κόκκινο
κρέας και τα γαλακτοκομικά. Πρακτικά
συνιστά τα χρήματα αυτά να επενδυθούν
σε περιβαλλοντικά φιλικότερες επιλογές,
όπως πουλερικά, φρούτα και λαχανικά.
Πρόκειται για τον φθηνότερο τρόπο να
σώσουμε τον πλανήτη μας από την κλι-
ματική αλλαγή, όπως υποστηρίζει ο διε-
θνής φορέας. Βέβαια δεν είναι η μονα-
δική πρόταση που έχει πέσει στο «τρα-

πέζι» από την Παγκόσμια Τράπεζα για
τη μείωση των ρύπων από τον αγροτικό
τομέα και τον κλάδο των τροφίμων, οι
οποίοι ευθύνονται για σχεδόν το ένα
τρίτο των ρύπων παγκοσμίως. «Πρέπει
να σταματήσουμε να καταστρέφουμε
τον πλανήτη για να τρεφόμαστε», δή-
λωσε στο Politico ο Julian Lampietti,
υψηλόβαθμο στέλεχος στις πρακτικές
γεωργίας και τροφίμων στην Παγκόσμια
Τράπεζα. Η έκθεση δημοσιεύεται σε
μια διπλωματικά άκρως στρατηγική πε-
ρίοδο, καθώς μέχρι το τέλος του 2025
οι χώρες που υπέγραψαν τη Συμφωνία
των Παρισίων θα πρέπει να έχουν α-
νανεώσει τα σχέδιά τους για το κλίμα.
Η πάγια θέση της Παγκόσμιας Τράπεζας

είναι ότι οι τομείς της γεωργίας και των
τροφίμων έχουν παραμεληθεί και έχουν
χαμηλή οικονομική στήριξη, εξ ου και
ζητάει από τους αξιωματούχους να τους
δώσουν περισσότερη προσοχή. Ειδι-
κότερα, σύμφωνα με την έκθεση, οι χώ-
ρες θα πρέπει να διοχετεύουν 260 δισ.
δολάρια κάθε χρόνο σε αυτούς τους δύο
κλάδους προκειμένου να έχουν μηδε-
νικούς ρύπους μέχρι το 2050. Πρόκειται
δηλαδή για 18 φορές υψηλότερο ποσό
από αυτό που επενδύουν αυτή τη στιγμή.
Η Παγκόσμια Τράπεζα, όμως, υπολογίζει
ότι οι κυβερνήσεις μπορούν να καλύ-
ψουν μέρος της διαφοράς ανακατευθύ-
νοντας τις επιχορηγήσεις, που διοχε-
τεύουν αυτή τη στιγμή προς προϊόντα

όπως το κόκκινο κρέατος και τα γαλα-
κτοκομικά, σε εναλλακτικές τροφές χα-
μηλότερων ρύπων. Ως αποτέλεσμα, οι
τιμές των τροφίμων θα αντανακλούν
και τον κλιματικό τους αντίκτυπο. «Η
πλήρης κοστολόγηση των ζωικών προϊ-
όντων ανάλογα με το αληθινό πλανητικό
τους κόστος καθιστά τα τρόφιμα με χα-
μηλούς ρύπους πιο ανταγωνιστικά»,
σημειώνει η έκθεση και τονίζει ότι η
στροφή προς τη χορτοφαγία μπορεί να
μειώσει τους ρύπους σε διπλάσιο βαθμό
από άλλες μεθόδους. Εξάλλου εκτιμάται
ότι η παραγωγή ζωικών και γαλακτο-
κομικών προϊόντων αποτελεί σχεδόν
το 60% των ρύπων από τους κλάδους
γεωργίας και τροφίμων. 

Η λύση για μείωση των ρύπων από τα τρόφιμα  

Η Βρετανία βγήκε αισίως από την ύφεση
σημειώνοντας το α΄ τρίμηνο του έτους
τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης που
έχει καταγράψει μετά τη λήξη των αλ-
λεπάλληλων lockdowns το 2021. Η οι-
κονομία της αναπτύχθηκε κατά 0,6%
αφήνοντας πίσω της, προς το παρόν
τουλάχιστον, την ύφεση στην οποία
διολίσθησε στα τέλη του περασμένου
έτους και στην οποία παρέμεινε επί δύο
συναπτά τρίμηνα. Η είδηση προσφέρει
ανάσα στην κυβέρνηση του Ρίσι Σούνακ
που έχει υποσχεθεί ότι υπό την καθο-
δήγησή του η βρετανική οικονομία «θα
αλλάξει σελίδα».

Τα στοιχεία δόθηκαν στη δημοσιό-
τητα, αλλά είχε προαναγγείλει την εξέ-
λιξη η Τράπεζα της Αγγλίας από την
Πέμπτη όταν διά στόματος του προέδρου
της, Αντριου Μπέιλι, τόνισε πως η βρε-
τανική οικονομία βρίσκεται σε φάση
ανάκαμψης αν και όχι ιδιαιτέρως στι-
βαρής. Προς το παρόν, πάντως, η Τρά-
πεζα της Αγγλίας διατήρησε τα επιτόκια
της στερλίνας αμετάβλητα στα υψηλό-

τερα επίπεδα των τελευταίων 16 ετών
και συγκεκριμένα στο 5,25%, που ση-
μαίνει ότι πολλοί Βρετανοί επιβαρύνο-
νται ιδιαιτέρως για την αποπληρωμή
των στεγαστικών τους δανείων, αλλά
την ίδια στιγμή όσοι αποταμιεύουν
έχουν υψηλότερες αποδόσεις. Οπως ε-
πισήμανε, πάντως, η Τράπεζα της Αγ-
γλίας ο πληθωρισμός στη Βρετανία
τείνει πλέον προς τον στόχο του 2%,
γι’ αυτό και διεμήνυσε στην αγορά ότι
προσανατολίζεται στην πρώτη μείωση
επιτοκίων μέσα στους επόμενους μήνες.
Πράγματι, τα προκαταρκτικά στοιχεία
φέρουν τον πληθωρισμό της Βρετανίας
να βρίσκεται κοντά στο 2% από τον Α-
πρίλιο, αλλά τα οριστικά στοιχεία θα
δοθούν στη δημοσιότητα στις 22 Μαΐου.

Αν δεν ανατραπεί το σκηνικό θα πρό-
κειται για εναρμόνιση της Τράπεζας
της Αγγλίας με την ΕΚΤ που επίσης ο-
δεύει προς την πρώτη μείωση των επι-
τοκίων και μάλιστα τον επόμενο κιόλας
μήνα, καθώς διαπιστώνει αποκλιμάκωση
του πληθωρισμού στην Ευρωζώνη. Ση-
μειωτέον ότι τα πρακτικά της συνεδρία-
σης της Τράπεζας της Αγγλίας φέρουν
ήδη δύο στελέχη της να ψηφίζουν υπέρ
μιας μείωσης των επιτοκίων στην τε-
λευταία συνεδρίαση. Οι εξελίξεις κατα-
τείνουν σε διαφοροποίηση της Τράπεζας
της Αγγλίας από την αμερικανική Federal
Reserve που παραμένει καθηλωμένη
στα υψηλά επιτόκια, καθώς στις ΗΠΑ
δεν υποχωρεί σημαντικά ο πληθωρισμός.
Η Τράπεζα της Αγγλίας προβλέπει, πά-
ντως, πως ο πληθωρισμός θα επιταχυνθεί
εκ νέου προς τα τέλη του έτους όταν
θα σταθεροποιούνται οι τιμές της ενέρ-
γειας και θα υποχωρήσει ξανά μέσα στο
δεύτερο εξάμηνο του επόμενου έτους.
Μεταξύ επενδυτών και αναλυτών, ως
πιθανότερη στιγμή της πρώτης μείωσης

των επιτοκίων στη Βρετανία θεωρείται
ο Αύγουστος, ενώ πιθανολογούνται δύο
ακόμη μειώσεις στο δεύτερο ήμισυ του
επόμενου έτους. Στην Ευρώπη, άλλωστε,
έχουν προχωρήσει ήδη σε μείωση επι-
τοκίων η Σουηδία και η Ελβετία.

Σημειωτέον ότι η διαφαινόμενη δια-
φορά στη νομισματική πολιτική ανάμεσα
στις δύο πλευρές του Ατλαντικού έχει
εξωθήσει ανοδικά τις αποδόσεις των
ομολόγων σε όλον τον κόσμο. Επικρατεί
η προσδοκία των επενδυτών πως τόσο
η Βρετανία όσο και η Ευρωζώνη θα α-
ποφύγουν τη μεγάλη χαλάρωση της νο-
μισματικής τους πολιτικής, προκειμένου
να μην αποδυναμώσουν τα νομίσματά
τους έναντι του δολαρίου. Το αμερικα-
νικό νόμισμα έχει πάρει την ανιούσα
τελευταία και θα μπορούσε να εκτοξευθεί
στα ύψη αν διευρυνθεί ιδιαιτέρως και
απότομα η απόσταση ανάμεσα στα ε-
πίπεδα των επιτοκίων στις δύο πλευρές
του Ατλαντικού.

BLOOMBERG, 
WALL STREET JOURNAL, BBC

Ανάπτυξη 0,6% για τη βρετανική οικονομία το πρώτο τρίμηνο του έτους
<<<<<<

Ανακάμπτει από την ύφεση
στην οποία διολίσθησε στα
τέλη του περασμένου έτους.

Η παραγωγή ζωικών και γαλακτοκομικών προϊόντων αποτελεί σχεδόν το 60% των ρύπων
από τους κλάδους γεωργίας και τροφίμων.  

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Αγγλίας, ο πληθωρισμός στη Βρετανία τείνει πλέον προς τον
στόχο του 2%.

Tο διμερές εμπόριο Γερμανίας - ΗΠΑ, το άθροισμα εξαγωγών και εισαγωγών ανήλθε το α΄ τρίμηνο στα 63 δισ. ευρώ. Στο ίδιο χρονικό διάστημα το διμερές εμπόριο Γερμανίας - Κίνας πε-
ριορίστηκε ελαφρώς κάτω των 60 δισ. ευρώ. 
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Σε αντίθεση με τους πανίσχυρους γαλλικούς
οίκους ειδών πολυτελείας που έχουν δη-
μιουργηθεί από συγχωνεύσεις, ο αντίστοι-
χος κλάδος στην Ιταλία παραμένει κατα-
κερματισμένος σε οικογενειακές επιχει-
ρήσεις. Τα ηχηρότερα ονόματα της ιταλικής
μόδας, Salvatore Ferragamo, Prada, Moncler
και Ermenegildo Zegna, παραμένουν ανε-
ξάρτητες οικογενειακές επιχειρήσεις, γι’
αυτό και δεν έχουν τις διαστάσεις γαλλικών
κολοσσών, όπως οι LVMH και Kering. Οπως
όλα δείχνουν, όμως, οδεύει προς συγκέ-
ντρωση μέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών,
όπως προδίδει και σχετική δήλωση του

Λορέντζο Μπερτέλι, κληρονόμου της αυ-
τοκρατορίας της Prada.

Στα εγκαίνια μονάδας του οίκου στην
πόλη Τορτζάνο της Ιταλίας, ο Μπερτέλι
δήλωσε χθες πως ο οίκος Prada «είναι α-
νοικτός σε ευκαιρίες για εξαγορές». Απέ-
φυγε, ωστόσο, να διευκρινίσει όταν ερω-

τήθηκε από δημοσιογράφους σχετικά με
έναν ενδεχόμενο στόχο εξαγοράς από πλευ-
ράς της εταιρείας του και συγκεκριμένα
την Giorgio Armani. Αρκέστηκε μόνο να
δηλώσει πως δεν γνωρίζει τα σχέδια του
ιδρυτή της, του Τζόρτζιο Αρμάνι. Η ερώτηση
του δημοσιογράφου αφορούσε πρόσφατη

δήλωση του Αρμάνι, που καθώς πλησιάζει
τα 90ά του γενέθλια δήλωσε τον περασμένο
μήνα ότι ενδέχεται να υπάρξουν αλλαγές
στην αυτοκρατορία του όταν δεν θα βρί-
σκεται πλέον αυτός στο τιμόνι της. Πρό-
σθεσε μάλιστα πως δεν θα απέκλειε τη
συγχώνευση του οίκου Armani με κάποιον

αντίστοιχο. Αναλυτές της αγοράς εκφράζουν
την εκτίμηση ότι τα σχόλια του Αρμάνι
προμηνύουν αλλαγές στον κλάδο των ιτα-
λικών οίκων ενδυμάτων και ειδών πολυ-
τελείας.

Στο μεταξύ, τα τελευταία χρόνια ο οίκος
Prada έχει προχωρήσει σε σειρά επενδύ-
σεων σε προμηθευτές του μεταποιητικού
τομέα της Ιταλίας. Οι επενδύσεις εντάσ-
σονται στο πλαίσιο της προσπάθειάς του
να στραφεί σε μια μικρότερη εφοδιαστική
αλυσίδα και πλησιέστερη στις αγορές στις
οποίες απευθύνεται, με παράλληλη αύξηση
της εγχώριας παραγωγής. Οπως τόνισε
χθες στα εγκαίνια στο Τορτζάνο ο διευθύ-
νων σύμβουλος της εταιρείας, Αντρέα Γκου-
έρα, η Prada παραμένει προσηλωμένη στην
Ιταλία και δεσμεύεται να επενδύει στην Ι-
ταλία. Ο ίδιος προέβλεψε πως εστιάζοντας
την εφοδιαστική αλυσίδα της σε πολλούς
μικρούς προμηθευτές, η εταιρεία του μπορεί
να έχει τη σταθερότητα και την κλίμακα
που χρειάζεται.

Τον περασμένο μήνα η Prada, που είναι
ιδιοκτήτρια και της φίρμας Miu Miu, ανέ-
φερε άλμα στις πωλήσεις της του πρώτου
τριμήνου, ενώ εξακολουθεί να προηγείται
των μεγαλύτερων και σημαντικότερων α-
νταγωνιστών της.

BLOOMBERG

Προς συγκέντρωση οι ιταλικοί οίκοι μόδας 

<<<<<<

Τα μεγάλα ονόματα της ιταλικής
μόδας, Salvatore Ferragamo,
Prada και Moncler, παραμένουν
οικογενειακές επιχειρήσεις.

Νέους φόρους σε ηλεκτρικά οχήματα επι-
βάλλουν οι διαμορφωτές πολιτικής σε ο-
λόκληρο τον κόσμο, καθώς η στροφή από
τους κινητήρες εσωτερικής καύσης απειλεί
να δημιουργήσει μια «τρύπα» 110 δισ. δολ.
στα κρατικά έσοδα καθώς θα πάψουν να
καταβάλλονται οι φόροι καυσίμων. Βρε-
τανία, Νέα Ζηλανδία, Ισραήλ και ΗΠΑ είναι
μεταξύ των χωρών που επιβάλλουν φόρους
ή άλλου είδους χρεώσεις στα ηλεκτρικά
και τα υβριδικά αυτοκίνητα, με σκοπό να
αντλήσουν χρήματα για να καλύψουν τις
απώλειες από τους φόρους καυσίμων. 

Τα μέτρα ποικίλλουν, από προμήθειες
πώλησης έως επιβαρύνσεις για τη χρήση
δρόμων με βάση τις χιλιομετρικές αποστά-
σεις και φόρους για τους κρατικούς σταθ-
μούς φόρτισης. Ιδιοκτήτες ηλεκτρικών αυ-
τοκινήτων και περιβαλλοντολόγοι υπο-
στηρίζουν ότι οι χρεώσεις αυτές θα επι-

βραδύνουν τη στροφή από τα παλαιού τύ-
που οχήματα προς την ηλεκτροκίνηση.
«Μοιάζει περισσότερο με ποινή. Δεν θέλω
να πληρώνω έξτρα επιβάρυνση», αναφέρει
ο Τζεφ Σόφνερ, οδηγός ηλεκτρικού αυτο-
κινήτου από το Τενεσί των ΗΠΑ, όπου οι
ετήσιες χρεώσεις διπλασιάστηκαν φέτος
στα 200 δολάρια. 

Οι νέοι φόροι επιβάλλονται σε μια ιδι-
αίτερα κρίσιμη περίοδο για την υιοθέτηση
των ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Ενώ οι πα-
γκόσμιες πωλήσεις αναμένεται να φθάσουν
σε επίπεδα-ρεκόρ φέτος, τα μειούμενα πε-
ριθώρια κέρδους και ο βραδύτερος ρυθμός
αύξησης οδηγούν τις αυτοκινητοβιομη-
χανίες στη συγκράτηση των σχεδίων τους
για την ηλεκτροκίνηση. 

Την προηγούμενη εβδομάδα ο διευθύνων
σύμβουλος της Tesla, Ελον Μασκ, έκλεισε
ολόκληρο το τμήμα υπερσυμπιεστών της
εταιρείας, απολύοντας εκατοντάδες εργα-
ζομένους στον απόηχο της μείωσης των
εσόδων. «Επιπλέον, αρκετές από αυτές τις
κινήσεις δεν είναι πολιτικά δημοφιλείς.
Είναι δύσκολο να αυξήσεις τους φόρους,
όμως είναι αναγκαίο», αναφέρει ο Ράχελ
Αλαντ, διευθυντής του American Council
for an Energy-Efficient Economy, think

tank με έδρα την Ουάσιγκτον. Η αυξανό-
μενη παρουσία των ηλεκτρικών οχημάτων
στους δρόμους ασκεί πρόσθετη πίεση σε
μια σημαντική πηγή κρατικών εσόδων.
Μέχρι το 2030 τα ηλεκτρικά οχήματα προ-
βλέπεται να εκτοπίσουν 6 εκατ. βαρέλια
την ημέρα από την παγκόσμια κατανάλωση
πετρελαίου, σύμφωνα με τον Διεθνή Ορ-
γανισμό Ενέργειας (ΙΕΑ). Η ζήτηση το 2023
ήταν 102 εκατ. βαρέλια ημερησίως. Τα
στοιχεία του IEA δείχνουν ότι η στροφή
προς την ηλεκτροκίνηση εκτόπισε έσοδα
10 δισ. δολ. από φόρους βενζίνης και ντίζελ
παγκοσμίως πέρυσι, χωρίς μέτρια κέρδη
από τα νέα έσοδα των φόρων ηλεκτρικής
ενέργειας. Η καθαρή ζημία προβλέπεται
να αυξηθεί στα 110 δισ. δολ. έως το 2035
εάν οι χώρες επιτύχουν τους στόχους η-
λεκτροκίνησης, στερώντας από τις κυβερ-
νήσεις ζωτικής σημασίας κεφάλαια που
συχνά χρησιμοποιούνται προκειμένου να
πληρώσουν για τη συντήρηση των δρόμων
και τις βελτιώσεις των μεταφορών. 

Η Ευρώπη, όπου οι χώρες τείνουν να ε-
πιβάλλουν υψηλότερους φόρους στη βεν-
ζίνη και στο ντίζελ σε σύγκριση με τις ΗΠΑ
και την Κίνα, αντιπροσώπευε το 60% των
παγκόσμιων απωλειών εσόδων πέρυσι. 

Καθώς ένας αυξανόμενος αριθμός κυ-
βερνήσεων θέτει προθεσμίες για τη στα-
διακή κατάργηση των αυτοκινήτων με κι-
νητήρες εσωτερικής καύσης, οι υπεύθυνοι
χάραξης πολιτικής αναγκάζονται να εξε-
τάσουν τις μη δημοφιλείς φορολογικές με-
ταρρυθμίσεις. Τον περασμένο μήνα η Νέα
Ζηλανδία εισήγαγε για πρώτη φορά χρε-
ώσεις χρήσης του δρόμου με βάση την α-
πόσταση που διανύθηκε για ηλεκτρικά και
υβριδικά οχήματα, λέγοντας ότι η πολιτική
ήταν πολύ απαραίτητη προκειμένου να
αυξηθούν τα έσοδα για τη συντήρηση των
δρόμων καθώς μειώθηκαν οι εισπράξεις
φόρων καυσίμων. Οι φορολογικές αρχές
του Ισραήλ προτείνουν ένα παρόμοιο τέλος
χρήσης ταξιδιού για ηλεκτρικά οχήματα,
το οποίο πρόκειται να τεθεί σε ισχύ το
2026 για την αντιμετώπιση της συμφόρησης
και του δημοσιονομικού ελλείμματος, το
οποίο έχει εκτοξευθεί λόγω του πολέμου
με τη Χαμάς. Ωστόσο, πολλές κυβερνήσεις
που αντιμετωπίζουν παρόμοια μείωση των
εσόδων από τη φορολογία καυσίμων, όπως
η Βρετανία και η Ιρλανδία, έχουν μέχρι
στιγμής αρνηθεί να εισαγάγουν μη δημο-
φιλείς χρεώσεις για ηλεκτρικά οχήματα με
βάση τα χιλιόμετρα. Αντίθετα, άρχισαν να

καταργούν σταδιακά ή να μειώνουν τις
φορολογικές ελαφρύνσεις για τους οδηγούς
ηλεκτρικών οχημάτων για να ενισχύσουν
τη συλλογή φόρων. 

Ο Ντέιβιντ Μετζ, επίτιμος καθηγητής
στο University College London, σημειώνει
ότι χρειάζεται ένα νέο σύστημα τελών για
τους δρόμους όχι μόνο για να αντικατα-
στήσει το «μεγάλο κομμάτι» των εσόδων
από τους φόρους καυσίμων που χάνονται
από την αύξηση των ηλεκτρικών οχημάτων,
αλλά και για να μειώσει την κυκλοφοριακή
συμφόρηση και να απομακρύνει τα ρυπο-
γόνα οχήματα από τους δρόμους. Είπε ότι
οι χρεώσεις κυκλοφοριακής συμφόρησης
στη Στοκχόλμη και στο Λονδίνο, οι οποίες
επιβάλλονται με χρήση CCTV και τεχνο-
λογίας αυτόματης αναγνώρισης πινακίδων,
παρείχαν ένα πιθανό μοντέλο που θα μπο-
ρούσε να επεκταθεί. Στις ΗΠΑ τουλάχιστον
38 πολιτείες έχουν ετήσια τέλη ταξινόμησης
για ιδιοκτήτες ηλεκτρικών και υβριδικών
αυτοκινήτων, συμπεριλαμβανομένων ο-
ρισμένων πολιτειών οι οποίες αντίθετα
προσφέρουν κίνητρα για αγορά ή χρέωση
ηλεκτρικών οχημάτων που εκτείνονται
πέρα από την ομοσπονδιακή επιδότηση
των 7.500 δολαρίων για επιλέξιμα οχήματα. 

Επιβάλλουν φόρους και χρεώσεις 
στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
Τα κράτη χάνουν έσοδα δεκάδων δισ. από τη μείωση της κατανάλωσης καυσίμων 

<<<<<<

Η στροφή προς την
ηλεκτροκίνηση μείωσε
πέρυσι κατά 10 δισ. δολ.
τα έσοδα από φόρους βενζίνης
και ντίζελ παγκοσμίως. Τα μέτρα που εφαρμόζονται ποικίλλουν, από προμήθειες πώλησης έως επιβαρύνσεις για τη χρήση δρόμων με βάση τις χιλιομετρικές αποστάσεις και

φόρους για τους κρατικούς σταθμούς φόρτισης.

Φημίζεται παγκοσμίως για τους
υψηλούς φόρους και την κοι-
νωνική ισότητα, αλλά τελικά
έχει καταλήξει να είναι η έδρα
ολοένα και περισσότερων βα-
θύπλουτων. Ο λόγος για τη
Σουηδία που σήμερα έχει μεν
έναν συντηρητικό κυβερνητικό
συνασπισμό, αλλά το μεγαλύ-
τερο μέρος του περασμένου
αιώνα κυβερνήθηκε από Σο-
σιαλδημοκράτες με κύριο πρό-
ταγμά τους μια οικονομική α-
νάπτυξη ισότιμη για όλους και
υψηλούς φόρους για τη χρη-
ματοδότηση ενός γενναιόδω-
ρου κοινωνικού κράτους. 

Μέσα στα τελευταία 30 χρό-
νια η Σουηδία έχει γνωρίσει
μια άνευ προηγουμένου αύξη-
ση των εκατομμυριούχων. Το
1996 μόλις 28 άτομα στη Σου-
ηδία είχαν πλούτο άνω του 1
δισ. κορωνών, ποσό αντίστοιχο
περίπου των 91 εκατ. δολ., αλλά
το 2021 αριθμούσε 542 δισε-
κατομμυριούχους με αθροι-
στικό πλούτο αντίστοιχο του

70% του ΑΕΠ της χώρας. Επι-
πλέον, η άλλοτε σοσιαλιστική
Σουηδία με τον πληθυσμό των
10 εκατ. κατοίκων έχει επίσης
και ένα από τα υψηλότερα κατά
κεφαλήν ποσοστά «δισεκα-
τομμυριούχων σε δολάρια».
Το περιοδικό Forbes κατέγραψε
43 Σουηδούς με πλούτο του-
λάχιστον 1 δισ. δολ. στον κα-
τάλογο του 2024. Αυτό σημαί-
νει ότι είναι βαθύπλουτοι τέσ-
σερις άνθρωποι ανά εκατ., όταν
το αντίστοιχο ποσοστό στις
Ηνωμένες Πολιτείες είναι πε-
ρίπου δύο ανά εκατ. Σημειω-
τέον ότι οι ΗΠΑ είναι η χώρα
με τον μεγαλύτερο αριθμό βα-
θύπλουτων, καθώς 813 δισε-
κατομμυριούχοι ζουν στην υ-
περδύναμη, αλλά έχουν βέβαια
και πληθυσμό άνω των 342 ε-
κατ. κατοίκων. 

Σε ό,τι αφορά τα αίτια αυτής
της μεγάλης αύξησης των βα-
θύπλουτων, ένα από αυτά είναι
η μεγάλη επιτυχία της Σουη-
δίας στον τεχνολογικό τομέα.
Η Σουηδία θεωρείται η Silicon
Valley της Ευρώπης καθώς έχει
παρουσιάσει πάνω από 40 νε-

οφυείς «μονόκερους», όπως εί-
θισται πλέον να αποκαλούνται
τα τελευταία 20 χρόνια όσες
εταιρείες έχουν κεφαλαιοποί-
ηση άνω του 1 δισ. δολ. Τα φη-
μισμένα Skype και Spotify ι-
δρύθηκαν στη Σουηδία, όπως
και οι εταιρείες ηλεκτρονικών
παιχνιδιών King και Mojang.
Πρόσφατα έχει σημειώσει με-
γάλη διεθνή επιτυχία η νεο-
φυής τεχνολογία χρηματοπι-
στωτικών Tink, την οποία ε-
ξαγόρασε η Visa έναντι 2 δισ.
δολ. στη διάρκεια της πανδη-
μίας. Επίσης και η εξίσου επι-
τυχής εταιρεία υπηρεσιών υ-
γείας Kry και η Voi, εταιρεία
e-scooter. 

Σύμφωνα με τον Ολα Αχ-
βαρσον, βετεράνο επιχειρη-
ματία, η επιτυχία της Σουηδίας
έχει τις ρίζες της στη δεκαετία
του 1990 και στις φοροαπαλ-
λαγές που παραχώρησε το κρά-
τος στους προσωπικούς ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές των
νοικοκυριών. «Αυτό μας συ-
νέδεσε ψηφιακά πολύ ταχύτε-
ρα από τις άλλες χώρες», σχο-
λιάζει ο ίδιος, που σημειωτέον
υπήρξε συνιδρυτής πολλών ε-
ταιρειών.

Πιστεύει, επίσης, ότι αιτία
της αύξησης του πλούτου είναι
η παράδοση συνεργασίας που
έχει η χώρα όταν αυτή εφαρ-
μόστηκε στις νεοφυείς εται-
ρείες και οι επιτυχημένοι επι-
χειρηματίες έγιναν παραδείγ-
ματα προς μίμηση για τη νεό-
τερη γενιά εταιρειών τεχνο-
λογίας. Και, τέλος, ότι η Σου-
ηδία προσφέρεται ως αγορά
για δοκιμές, γιατί «αν θέλεις
να δεις κατά πόσον δουλεύει
σε μια μεγάλη αγορά, μπορείς
να δοκιμάσεις κάτι εδώ με μι-
κρό κόστος και σχετικά μικρό
ρίσκο για την εταιρεία σου και
την τιμή της μετοχής της». 

Μια σιωπηρή εξέλιξη 
Σχολιάζοντας την αύξηση

του αριθμού των βαθύπλουτων,
ο Αντρέας Τσερβένκα, δημο-
σιογράφος της εφημερίδας
Aftonbladet που δημοσίευσε
τα σχετικά στοιχεία, τονίζει
πως «η εξέλιξη αυτή έχει γίνει
κατά κάποιον τρόπο μυστικά
και σιωπηρά, χωρίς κανένας
να παρατηρεί τις αλλαγές μέ-
χρις ότου ολοκληρωθούν». Ο
ίδιος τονίζει πως ειδικότερα
στη Στοκχόλμη βλέπει κανείς
τον μεγάλο πλούτο με τα ίδια
του τα μάτια και παρατηρεί
την αντίθεση ανάμεσα στους
βαθύπλουτους ορισμένων πε-
ριοχών και τους πραγματικά
φτωχούς σε άλλες περιοχές. 

BLOOMBERG

Πολλαπλασιάζονται
οι δισεκατομμυριούχοι
στη Σουηδία 

<<<<<<

Από 28 δισεκατομμυ-
ριούχους το 1996
έφθασαν τους 542
το 2021, ο πλούτος
των οποίων ισοδυνα-
μεί με το 70%
του ΑΕΠ της χώρας.

Το περιοδικό Forbes κατέγραψε 43 Σουηδούς με πλούτο τουλάχι-
στον 1 δισ. δολ. στον κατάλογο του 2024.

Ο Λορέντζο Μπερτέλι, κληρονόμος της αυτοκρατορίας της Prada, δήλωσε χθες πως ο οίκος «εί-
ναι ανοικτός σε ευκαιρίες για εξαγορές».
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Η διαχείριση της κοινής γνώμης είναι
μέσα στα καθήκοντα κάθε κυβέρνησης.
Σε μια ανεπτυγμένη δημοκρατία θα έ-
λεγε κανείς ότι αυτή η διαχείριση επι-
βάλλεται να επικεντρώνεται σε μια συ-
νεχή και συστηματική επεξήγηση της
κυβερνητικής στρατηγικής για την ε-
πίτευξη ρητά διατυπωμένων στόχων,
ώστε να διαλύονται συγχύσεις και να
αίρονται μη αναπόφευκτα εμπόδια
στην άσκηση πολιτικής. Αυτό, για πα-
ράδειγμα, έκανε ο Κ. Σημίτης όταν ε-
πιδίωκε να πετύχει την ένταξη της Ελ-
λάδας στην Ευρωζώνη – που η Ν.Δ.,
ως αντιπολίτευση, είχε βάλει στοίχημα
ότι δεν θα πετύχουμε. Συχνά, όμως, η

διαχείριση της κοινής γνώμης εκτρέ-
πεται σε απλή χειραγώγηση.   

Ακραίο δείγμα τέτοιας πρακτικής
δόθηκε αυτές τις ημέρες με την κακο-
ποίηση έκθεσης του ΟΟΣΑ για τις ά-
μεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ). Η έκθεση
δείχνει ότι στην Ελλάδα μειώθηκαν
36% πέρυσι συγκριτικά με το 2023 –
ήταν μάλιστα λιγότερες από το 2021.
Αντιθέτως, τα κέρδη που εξήγαγαν ε-
πιχειρηματίες για να επενδύσουν σε
ξένες αγορές ξεπέρασαν τα 4 δισ. δολ.,
έναντι 429 εκατ. που εξάγονταν ετησίως
τα έτη 2017-19 και 2,8 δισ. δολ. την
προηγούμενη διετία. Η μείωση των
ΑΞΕ (εν πολλοίς συγκυριακή και όχι

μόνο ελλαδική...) επισήμως κατεγράφη
ως «έκρηξη επενδύσεων» κατά τα έτη
2021-23. Και η αύξηση της διαφυγής
κερδών ως... «ενίσχυση της ελληνικής
οικονομίας»! Δεν είναι τα μόνα κρού-
σματα. Γίνεται, λες, μια ακραία προ-
σπάθεια εξωραϊσμού της πραγματικής
κατάστασης.    

Η κατά 2% αύξηση του ΑΕΠ πέρυσι,
για παράδειγμα, διαφημίζεται ως πε-
νταπλάσια του μέσου ευρωπαϊκού όρου
και αποσιωπάται ότι κατ’ έτος βαίνει
φθίνουσα και, κυρίως, ότι όποια μεγέ-
θυνση του ΑΕΠ επιτυγχάνεται, οφεί-
λεται στα 32 δισ. - μάννα εξ ουρανού
του Ταμείου Ανάκαμψης, που τελειώνει
σε δύο χρόνια. Μετά; Οι διεθνείς ορ-
γανισμοί βλέπουν μέση ετήσια μακρο-
πρόθεσμη αύξηση του ΑΕΠ στην πε-
ριοχή του 1%. Γιατί; Διότι λείπουν με-
ταρρυθμίσεις που πράγματι θα αλλά-
ζουν «τον τρόπο που γίνεται η δουλειά».
Κι αν δεν γίνουν τώρα, που υπάρχει
το ΤΑΑ καθώς και μεγάλη ρευστότητα

διεθνώς, πώς θα γίνουν όταν γυρίσει
αρνητικά η συγκυρία;    

Διαφημίζεται ότι το ποσοστό του
δημοσίου χρέους στο ΑΕΠ μειώνεται
και αποσιωπάται ότι (παρά το «κούρε-
μα» το 2012) έφτασε στα 406 δισ. πέρυσι
έναντι 304 δισ. που ήταν στην κορύ-
φωση της κρίσης, και ότι το 2032 λήγει
η περίοδος χάριτος και θα προσαυξηθεί
κατά 7 μονάδες ως ποσοστό του ΑΕΠ.
Κι ας μην ξεχνιόμαστε: μιλάμε για μια
οικονομία που αμείβει το 53% των μι-
σθωτών λιγότερο από 1.000 ευρώ/μήνα
μεικτά. Που είναι πρωταθλήτρια στον
πληθωρισμό κερδών, γιατί είναι αδύ-
ναμος ο ανταγωνισμός και ισχυρές οι

πρακτικές καρτέλ. Αξίζει να προσπα-
θήσουμε να τα καταφέρουμε καλύτερα.
Στοιχειώδης προϋπόθεση, να δούμε
την πραγματικότητα της οικονομίας
μας χωρίς παραμορφωτικούς φακούς,
με πιο καθαρή ματιά. Αφού όλο και κά-
ποια ευρωπαϊκά κονδύλια βρίσκονται
για να γίνονται επενδύσεις με κρατικά
εγγυημένη απόδοση, γιατί να πάμε γυ-
ρεύοντας; Με άλλα λόγια, γιατί να μπαί-
νουμε σε μπελάδες αφού πάνε καλά
τα πράγματα; Είναι αυτή η συλλογιστική
που μας (έχει οδηγήσει και μας) οδηγεί
σε μπελάδες. Γιατί, απλώς, ξεκινάει
από λάθος βάση.       

kallitsiskostas@yahoo.com  
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Αφού όλα πάνε καλά...
<<<<<<

Ας δούμε την πραγματικότη-
τα της οικονομίας μας χωρίς
παραμορφωτικούς φακούς,
με πιο καθαρή ματιά.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

«Γιατί καταναλώνουμε τόσο πολύ και
γιατί δεν αποταμιεύουμε;». Το ερώτημα
είναι τόσο κρίσιμο όσο η μακροπρόθε-
σμη επιβίωση της ελληνικής οικονομίας
και η σύγκλιση των εισοδημάτων των
Ελλήνων με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά.
Αυτό τουλάχιστον φέρεται να πιστεύει
ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας, που σκοπεύει να
δώσει επιστημονικά τεκμηριωμένες α-
παντήσεις, βάζοντας το θέμα στο επί-
κεντρο του μελετητικού ενδιαφέροντος
της κεντρικής τράπεζας το προσεχές
διάστημα. Ουσιαστικά θα ανοίξει τη
συζήτηση για το στρεβλό παραγωγικό
πρότυπο της χώρας και τα περιθώρια
αλλαγής του.

Τι θορύβησε τον διοικητή, με αφορμή
και την πρόσφατη έκθεση της Κομισιόν
όπου επισημαίνονται οι διαρθρωτικές
αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας:

1. Η κατανάλωση εξακολουθεί να α-
ποτελεί σχεδόν το 70% του ελληνικού
ΑΕΠ, όταν στην υπόλοιπη Ευρώπη το
ποσοστό είναι λίγο πάνω από 50% κατά
μέσον όρο.

2. Η αποταμίευση των νοικοκυριών
είναι αρνητική, με κάποιες διακυμάνσεις.
Κατά μέσον όρο το 2017-2022 ήταν -
2,7% έναντι 3,6% της Ευρωζώνης. Αυτή
είναι η άλλη όψη του ελλείμματος του

ισοζυγίου πληρωμών, το οποίο στο 6,3%
του ΑΕΠ της χώρας παραμένει ανησυ-
χητικό. Ο κ. Στουρνάρας υποστηρίζει
ότι θα έπρεπε να μειωθεί στο 3% του
ΑΕΠ.

Τα τρία μεγάλα «αγκάθια»
Ηδη, όπως διαμηνύει σε συνομιλητές

του, ο ίδιος έχει επισημάνει τρία στοιχεία
που «κρύβονται» πίσω από την προ-
βληματική αυτή δομή της ελληνικής
οικονομίας:

1. Η φοροδιαφυγή. Οπως εξηγεί, τα
εισοδήματα που δεν δηλώνονται μοιραία
καταλήγουν στην κατανάλωση, αφού
δεν μπορούν να εμφανιστούν επίσημα
και να αποταμιευθούν. Αυτό έχει ως α-
ποτέλεσμα να «φουσκώνει» το μερίδιο
της κατανάλωσης στο ΑΕΠ. Ο ίδιος ε-
πισημαίνει ότι υπάρχουν μεγάλα περι-
θώρια βελτίωσης στον τομέα αυτό, όπως
έδειξε η εμπειρία του προηγούμενου
χρόνου, κατά τον οποίο αυξήθηκαν

κατά 11 δισ. ευρώ τα δηλωθέντα εισο-
δήματα, με το ξεκίνημα και μόνο της
προσπάθειας αντιμετώπισης της φο-
ροδιαφυγής που κατέβαλε το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
υπό τον υπουργό Κωστή Χατζηδάκη.
Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα ανήλθε
σε 96,6 δισ. ευρώ το 2023, έναντι 85,6
δισ. ευρώ το 2022. Σημειωτέον ότι έναν
χρόνο πριν ο κ. Στουρνάρας είχε ταράξει
τα νερά, σημειώνοντας ότι το μέγεθος
της φοροδιαφυγής φαίνεται από την α-
ναντιστοιχία δηλωθέντων εισοδημάτων
80 δισ. ευρώ, έναντι κατανάλωσης 140
δισ. ευρώ. Η αύξηση των δηλωθέντων
εισοδημάτων κατά 11 δισ. ευρώ έναν
χρόνο μετά δικαιώνει την επισήμανσή
του εκείνη.

2. Το ασφαλιστικό σύστημα και η ε-
δραιωμένη πεποίθηση των Ελλήνων ότι
το κράτος είναι υποχρεωμένο και θα
καλύψει κάθε ανάγκη τους. Αυτό έχει
αποτέλεσμα να μην ασφαλίζονται οι Ελ-
ληνες και να υπάρχει ασφαλιστικό κενό
σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, μια
άλλη μορφή αρνητικής αποταμίευσης.

3. Η έλλειψη επαρκούς ανταγωνισμού
στο τραπεζικό σύστημα, που έχει απο-
τέλεσμα τα χαμηλά επιτόκια καταθέσεων
τα οποία αποθαρρύνουν τις αποταμιεύ-
σεις. Στο πλαίσιο αυτό ο κεντρικός τρα-
πεζίτης πιστεύει ότι θα συμβάλει στην
ενίσχυση του ανταγωνισμού η δημιουρ-
γία του 5ου τραπεζικού πυλώνα.

Ο κ. Στουρνάρας είπε πρόσφατα (συ-
νέντευξη στο Liberal) ότι η Ελλάδα θα
χρειαστεί 20 χρόνια για να πλησιάσει
περίπου στο 90% του μέσου κατά κε-
φαλήν ΑΕΠ της Ε.Ε., υπό την προϋπό-
θεση ότι θα αναπτύσσεται με ρυθμό
κατά μέσον όρο 1,5% πάνω από τον α-
ντίστοιχο της Ε.Ε.

Με άλλα λόγια, είπε ότι θα χρειαστούν
άλλα 20 χρόνια για να φτάσουμε εκεί
που βρισκόμασταν πριν από περίπου
20 χρόνια – και αν... Θυμίζουμε ότι το
κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε μονάδες αγορα-
στικής δύναμης ήταν στο 95% της Ε.Ε.
το 2007, για να υποχωρήσει ραγδαία
μετά την κρίση και την είσοδο της χώρας
στα μνημόνια στο 71% το 2012, στο
68% το 2016 και να παραμείνει ουσια-

στικά στο 67% το 2023, καταλαμβάνο-
ντας τη δεύτερη χειρότερη θέση, μόνο
μετά τη Βουλγαρία η οποία βρισκόταν
στο 64%.

H διαφορά 1,5% που ανέφερε ο κ.
Στουρνάρας ότι πρέπει να επιτυγχάνει
η Ελλάδα για να πετύχει τη σύγκλιση
σε ορίζοντα 20ετίας είναι κοντά στην
πρόσφατη πραγματικότητα. Τα τελευ-
ταία 4 χρόνια, 2020-2023, ο μέσος ρυθμός
ανάπτυξης της Ελλάδας ήταν 2,1%, όταν
ο μέσος ρυθμός στην Ευρωπαϊκή Ενωση
ήταν 0,9%. Επομένως, η διαφορά ήταν
1,2%. Για τα επόμενα δύο χρόνια, 2024
και 2025 η Κομισιόν προβλέπει ότι ο
ρυθμός ανάπτυξης της Ελλάδας θα είναι
2,3% σταθερά, ενώ της Κομισιόν θα
είναι 1,3% κατά μέσον όρο (0,9% το
2024 και 1,7% το 2025). Επομένως, η
διαφορά θα μειωθεί στο 1%.

Μετά το Ταμείο Ανάκαμψης
Μεσοπρόθεσμα, τα πράγματα θα

είναι ίσως ακόμη πιο δύσκολα, αν σκε-
φθεί κανείς ότι το 2026 λήγει το Ταμείο
Ανάκαμψης, το οποίο συνεισφέρει, σύμ-

φωνα με εκτίμηση και στελέχους του
οικονομικού επιτελείου, περίπου το
μισό της ανάπτυξης φέτος. Αντί για
2,5% που προβλέπεται να αναπτυχθεί
η οικονομία, βάσει του νέου Προγράμ-
ματος Σταθερότητας, θα ήταν 1,2%-
1,3%. Βεβαίως, αντίστοιχα θα μειωθεί
το ΑΕΠ και των υπολοίπων χωρών της
Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά η συνεισφορά
του Ταμείου Ανάκαμψης εκεί είναι πολύ
μικρότερη. Επομένως, μεσοπρόθεσμα,
αν δεν υπάρξουν άλλου είδους εξελίξεις,
το ελληνικό ΑΕΠ θα προσγειωθεί κοντά
στα επίπεδα του μέσου ευρωπαϊκού και
η σύγκλιση θα χαθεί στο βάθος του ο-
ρίζοντα. Είναι στο χέρι μας, υποστηρίζει
ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος,
να επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις,
ώστε να ενισχύσουμε τον ρυθμό ανά-
πτυξης και να επισπεύσουμε τη σύγκλι-
ση. Η εξειδίκευση των προτάσεων της
κεντρικής τράπεζας για να προχωρήσει
το νέο παραγωγικό μοντέλο, με λιγότερη
συμμετοχή της κατανάλωσης και πε-
ρισσότερη αποταμίευση, αναμένεται
στις επόμενες εκθέσεις της.

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Τα εισοδήματα που δηλώσαμε στην
εφορία το 2023 ήταν χαμηλότερα
από τα αντίστοιχα του... 2008. Για
φέτος πάντως, το οικονομικό ε-
πιτελείο ποντάρει στο ότι θα κα-
ταγράψει ιστορικό υψηλό στην
«πρώτη ύλη» για την επιβολή του
φόρου εισοδήματος. Η προβλεπό-
μενη μεγάλη αύξηση δεν εδράζεται
μόνο στο πρόσθετο εισόδημα που
θα αποτυπωθεί από τις αυξήσεις
στον κατώτατο μισθό και στο ει-
σόδημα από τις συντάξεις που έ-
γιναν μέσα στο 2023, αλλά και
στην ενεργοποίηση του νέου μη-
χανισμού φορολόγησης των αυ-
τοαπασχολούμενων, ο οποίος θα
«προσθέσει» φορολογητέα ύλη
τουλάχιστον 5-5,5 δισ. στους αυ-
τοαπασχολούμενους και στους ε-
λεύθερους επαγγελματίες. Αυτό
και μόνο αυξάνει τις πιθανότητες
οι φετινές φορολογικές δηλώσεις
να καταγράψουν δηλωθέν εισό-
δημα (ή και φορολογητέο στο ο-
ποίο συμπεριλαμβάνεται και η ε-
πιβάρυνση των τεκμηρίων) άνω
των 100 δισ. ευρώ, κάτι που θα
γίνει για πρώτη φορά μετά το 2009.

Η αύξηση των εισοδημάτων
από μισθούς και συντάξεις κατά
τη διάρκεια της περυσινής χρονιάς
ήταν αναμενόμενο να αποτυπωθεί
στις φορολογικές δηλώσεις από
τη στιγμή που δόθηκαν ονομα-
στικές αυξήσεις. Μοιράστηκαν
70,16 δισ. ευρώ, ποσό κατά του-
λάχιστον 4 δισ. ευρώ μεγαλύτερο
συγκριτικά με τις δηλώσεις του
2022 (65,9 δισ. ευρώ). Το σημα-

ντικό στατιστικό εύρημα είναι ότι
άρχισε να καταγράφεται αύξηση
και στις υπόλοιπες εισοδηματικές
κατηγορίες.

Για παράδειγμα, στα ενοίκια,
φτάσαμε στα 7,8 δισ. ευρώ για
πρώτη φορά από το 2012 και το
γεγονός ότι πολλές πληροφορίες
(ειδικά για τις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις) έρχονται πλέον ηλεκτρο-
νικά στην ΑΑΔΕ, έχει βοηθήσει
σε αυτό. Ναι μεν υπάρχει αύξηση
των ενοικίων, όμως, υπάρχει και
εκτεταμένη διάθεση απόκρυψης
των αυξήσεων και καταβολή των
χρημάτων κάτω από το τραπέζι.
Για την επιχειρηματική δραστη-
ριότητα, καταγράφηκε αύξηση
εισοδημάτων στα επίπεδα των
5,13 δισ. ευρώ, ποσό αντίστοιχο
με του 2015, πριν δηλαδή κατα-
γραφεί η μεγάλη «βουτιά» στα δη-
λωθέντα εισοδήματα εξαιτίας της
σύνδεσης των ασφαλιστικών ει-
σφορών με το δηλωθέν εισόδημα.
Αύξηση, τέλος, είχαμε και στα ει-
σοδήματα από μερίσματα. Τα 6,7
δισ. ευρώ είναι το μεγαλύτερο πο-
σό από το 2015 και αποδίδεται
στη μείωση του συντελεστή φο-
ρολόγησης των διανεμόμενων

κερδών στο επίπεδο του 5%.
Η αύξηση του δηλωθέντος ει-

σοδήματος αποτυπώνεται έντονα
και στη «μισθολογική πυραμίδα».
Οι «φτωχοί» των φορολογικών
δηλώσεων μειώθηκαν και αριθ-
μητικά αλλά και ως ποσοστό του
συνόλου, ενώ η τάση αναμένεται
να συνεχιστεί και στις φετινές
φορολογικές δηλώσεις, αλλά και
–ιδίως- σε αυτές της επόμενης
χρονιάς. Πολλοί οι λόγοι:

1. Η αύξηση του κατώτατου μι-
σθού, που επηρεάζει άμεσα τα
κατώτερα κλιμάκια.

2. Η επιβολή του ελάχιστου
τεκμαρτού εισοδήματος στους ε-
παγγελματίες, οι οποίοι επίσης
κατατάσσονται στην πλειοψηφία
τους στη «βάση».

3. Η αύξηση των συντάξεων,
η οποία έφερε πολλούς συνταξι-
ούχους με ονομαστική σύνταξη
υψηλότερη των 800-900 ευρώ,

άρα και πάνω από το φράγμα των
10.000 ευρώ ετησίως.

4. Η αύξηση των ηλεκτρονικών
πληρωμών –καταγράφηκε αύξηση
της τάξεως των 8 δισ. ευρώ από
χρονιά σε χρονιά, με αποτέλεσμα
η ΑΑΔΕ να συγκεντρώσει στοιχεία
για ηλεκτρονικές πληρωμές κα-
ταναλωτικών δαπανών της τάξεως
των 54 δισ. ευρώ– κατά περισσό-
τερα από 8 δισ. ευρώ. Αυτή η αύ-
ξηση υποχρέωσε και τους αυτο-

απασχολούμενους να δηλώσουν
περισσότερο φορολογητέο εισό-
δημα.

Πώς αποτυπώθηκαν αυτά στην
πυραμίδα των αποδοχών;

1. Οι έχοντες ετήσιο εισόδημα
έως 5.000 ευρώ αντιστοιχούν στο
34,15% του συνόλου, ενώ στις φο-
ρολογικές δηλώσεις του 2022 εμ-
φανίζονταν να αντιπροσωπεύουν
το 37,74% του συνόλου.

2. Οι έχοντες ετήσιο εισόδημα
από 5.000 έως 10.000 ευρώ ανήλ-
θαν στο 27,34% χωρίς να κατα-
γραφεί ουσιαστική αλλαγή συ-
γκριτικά με το 2022 (σ.σ. το αντί-
στοιχο ποσοστό είχε διαμορφωθεί
στο 27,73%).

3. Αλλο ένα 27,36% των φορο-
λογουμένων δήλωσε πέρυσι ει-
σοδήματα από 10 έως 20.000 ευρώ
και αυτό το ποσοστό αυξήθηκε
συγκριτικά με το 2022, όταν είχε
διαμορφωθεί στο 24,72%.

Τι προκύπτει επομένως; Μια
μετατόπιση φορολογουμένων από
το πρώτο φορολογικό κλιμάκιο
(0-10.000 ευρώ) στο δεύτερο κλι-
μάκιο (10.000-20.000 ευρώ). Ενώ
λοιπόν το πρώτο κλιμάκιο έχει
φορολογικό συντελεστή 9% (ή
και μηδενικό, αν μιλάμε για μι-
σθωτούς και συνταξιούχους), το
δεύτερο εισοδηματικό κλιμάκιο
έχει υπερδιπλάσιο φορολογικό
συντελεστή στο 22%. Αντίστοιχες
«μετατοπίσεις» σε υψηλότερο φο-
ρολογικό συντελεστή έχουμε και
στα υψηλότερα εισοδηματικά κλι-
μάκια. Για παράδειγμα, ο ένας
στους 10 δήλωσε το 2023 εισο-
δήματα από 20.000 έως 50.000

ευρώ, όταν το αντίστοιχο ποσοστό
του 2022 ήταν 8,9%. Και ενώ το
2022 μόλις το 0,9% των φορολο-
γουμένων δήλωνε εισοδήματα ά-
νω των 50.000 ευρώ, το 2023 κα-
ταγράφηκε αύξηση και σε αυτό
το ποσοστό, στο 1,12%. Τι σημαί-
νουν αυτά τα ποσοστά σε απόλυ-
τους αριθμούς; Αριθμούμε πλέον
100.221 φορολογουμένους με α-
τομικό εισόδημα άνω των 50.000
ευρώ, ενώ το 2023 ήταν 80.822.

Η μετατόπιση των φορολογου-
μένων σε υψηλότερα εισοδημα-
τικά κλιμάκια δεν σημαίνει και
αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος. Διότι το φορολογητέο ει-
σόδημα δεν αποτυπώνει το γεγο-
νός ότι έχει αυξηθεί –και μάλιστα
αναλογικά περισσότερο συγκρι-
τικά με το εισόδημα– ο φόρος ει-
σοδήματος, ενώ επίσης δεν υπάρ-
χει ο παράγοντας «πληθωρισμός».
Η μετατόπιση σε υψηλότερο φο-
ρολογικό συντελεστή είναι ένας
από τους βασικούς λόγους για
τους οποίους καταγράφεται αξιό-
λογη αύξηση και των φορολογικών
εσόδων από τον φόρο εισοδήμα-
τος κατά περισσότερο από 1 δισ.
ευρώ ετησίως. Φέτος, λόγω και
των τεκμηρίων στους επαγγελ-
ματίες, η συνολική αύξηση ανα-
μένεται ότι θα ξεπεράσει το 1 δισ.
ευρώ, φέρνοντας τα συνολικά έ-
σοδα ακόμη και κοντά στα 13,5-
14 δισ. ευρώ, ποσό που δεν είχε
καταγραφεί ούτε πριν από το ξέ-
σπασμα της οικονομικής κρίσης
(σ.σ. το 2019 ο φόρος εισοδήματος
φυσικών προσώπων είχε αποφέρει
έσοδα 9,97 δισ. ευρώ).

Το δύσκολο
στοίχημα
της σύγκλισης
με την Ευρώπη
Γ. Στουρνάρας: Χρειαζόμαστε
20 χρόνια υψηλής ανάπτυξης 

<<<<<<

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ
της χώρας σε μονάδες
αγοραστικής δύναμης ήταν
στο 95% της Ε.Ε. το 2007.
Σήμερα είναι στο 67%.

Αναμένεται να ξεπεράσουν τα 100 δισ. τα δηλωθέντα εισοδήματα φέτος
<<<<<<<

Η ενεργοποίηση του νέ-
ου μηχανισμού φορολό-
γησης των επαγγελμα-
τιών θα «προσθέσει»
φορολογητέα ύλη του-
λάχιστον 5-5,5 δισ. ευρώ.
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

«Επικρατεί μια επενδυτική φρενίτιδα
και ένας τεχνολογικός αναβρασμός».
Αυτή την απάντηση δίνουν στην «Κ»
επενδυτές, ερωτώμενοι για τη στροφή
πολλών venture capitals σε startups
του κλάδου της ρομποτικής, κυρίως σε
τεχνολογίες που συνδέονται με την τε-
χνητή νοημοσύνη και φέρνουν τις ε-
πιχειρήσεις πιο κοντά στην αυτοματο-
ποίηση καθημερινών και επαναλαμβα-
νόμενων εργασιών. Την τάση αυτή ε-
πιβεβαιώνει και η σταδιακή εισαγωγή
δίποδων ανθρωποειδών ρομπότ στα
εργοστάσια, όπως είναι το Optimus της
Tesla, το οποίο ο Ελον Μασκ προβλέπει

να είναι έτοιμο να πουληθεί μέχρι τα
τέλη του επόμενου έτους.

Για αρκετά στελέχη του κλάδου τα
κεφάλαια που αντλούν πλέον τέτοιες
εταιρείες είναι εντυπωσιακά. Θεωρούν
μάλιστα πως όπως το ChatGPT «άνοιξε
τα μάτια όλων» σε ό,τι αφορά την τε-

χνητή νοημοσύνη και τις απεριόριστες
δυνατότητες των chatbots, μια παρόμοια
εποχή φαίνεται να διανύει τώρα η ρο-
μποτική, κλάδος στον οποίο διεκδικούν
μερίδιο αγοράς και ελληνικές startups. 

Εταιρείες όπως η αμερικανική Figure
AI που φτιάχνει ρομπότ τα οποία μοι-
άζουν και κινούνται όπως ακριβώς ο
άνθρωπος, σήκωσε πρόσφατα 675 εκατ.
δολάρια από επενδυτές όπως ο Τζεφ
Μπέζος, η Microsoft, Open AI και ο τε-
χνολογικός κολοσσός Nvidia, με σκοπό
αυτά να χρησιμοποιηθούν σε κλάδους
όπως η ναυτιλία, η μεταποίηση, τα
logistics, το λιανεμπόριο, κοινώς εκεί
όπου το ζήτημα της έλλειψης εργαζο-
μένων είναι πιο οξύ. «Παρατηρείται γε-

νικώς ένα χάσμα δεξιοτήτων», λέει στην
«Κ» ο Νίκος Καλλιαγκόπουλος, εταίρος
στο επενδυτικό κεφάλαιο Big Pi
Ventures. Οπως σημειώνει, υπάρχει ση-
μαντική έλλειψη εργατικών χεριών για
την εκτέλεση επαναλαμβανόμενων αλλά
και επικίνδυνων εργασιών. Παράλληλα,
παρατηρείται και μια τάση επιστροφής
της παραγωγής από την Κίνα όπου το
κόστος είναι χαμηλότερο, στην Ευρώπη
και στην Αμερική (reshoring).

«Τα ρομπότ είναι πιο φθηνά και έχουν
τη δυνατότητα να δουλεύουν ακούρα-
στα. Επίσης, με την πρόοδο της τεχνητής
νοημοσύνης, εταιρείες μπορούν να μά-
θουν στα ρομπότ δεξιότητες που δεν
κατείχαν παλαιότερα», σημειώνει ο κ.

Καλλιαγκόπουλος. Σε αυτή την κατη-
γορία ανήκουν και κάποιες ελληνικές
νεοφυείς εταιρείες, οι οποίες αναπτύσ-
σουν τεχνολογίες που κάνουν τα ρομπότ
ακόμη πιο έξυπνα.

Δεν περιορίζονται δηλαδή μόνο στη
μεταφορά φορτίων, από ένα μέρος στο
άλλο, αλλά μέσω αυτών αποκτούν δε-
ξιότητες που τους επιτρέπουν να κάνουν
περίπλοκες δουλειές, ακόμη και αυτή
ενός μηχανικού. Τέτοια είναι η εταιρεία
Acumino, που έχει έδρα στο Σιάτλ, πα-
ρουσία σε Ελλάδα και Νέα Ζηλανδία
και σήκωσε κεφάλαια 6,5 εκατ. δολαρίων
από το ελληνικό Big Pi Ventures και
από διεθνείς επενδυτές. Τα εξωσκελετικά
συστήματα της εταιρείας μεταφέρουν

στα ρομπότ δεξιότητες γρήγορα, στο-
χεύοντας να μειωθεί σημαντικά ο χρόνος
που χρειάζεται ένα εργοστάσιο για να
αυτοματοποιηθεί. Αλλη περίπτωση είναι
η ελληνική startup Bota Systems η
οποία, μέσα από τους αισθητήρες δύ-
ναμης-ροπής, δίνει στα ρομπότ την αί-
σθηση της αφής. «Για παράδειγμα, με
την τεχνολογία μας μπορεί ένα ρομπότ
να ασχοληθεί με επίπονες και επανα-
λαμβανόμενες εργασίες, όπως η αμμο-
βολή επιφανειών. Ετσι μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί ακόμη και σε πιο παραδο-
σιακούς κλάδους της βιομηχανίας, όπως
ξυλουργία, φανοποιία, οικοδομή», έλεγε
στην «Κ» ο συνιδρυτής της εταιρείας,
Κλάιντ Λίκα.

Στρέφονται
στη συγκατοίκηση
για να βγει το νοίκι 
Του ΝIΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣAΝΟΓΛΟΥ

Ολο και πιο θετικοί με την ιδέα της
συγκατοίκησης εμφανίζονται οι
Ελληνες, σύμφωνα με νέα έρευνα
που πραγματοποίησε η ψηφιακή
πλατφόρμα MyRoomie, η οποία φι-
λοδοξεί να διευκολύνει τη συγκα-
τοίκηση ως ένα πολύτιμο «εργαλείο»
για την αντιμετώπιση των υψηλών
τιμών των ενοικίων. Μάλιστα, αυτό
είναι κι ένα από τα βασικά συμπε-
ράσματα της έρευνας, ότι δηλαδή
ο κύριος λόγος που έχει αρχίσει να
καθιστά τους Eλληνες πιο ανοιχτούς
στο θέμα της συγκατοίκησης είναι
ακριβώς η εξοικονόμηση χρημάτων,
αντανακλώντας έτσι και τη διεθνή
τάση που έχει αρχίσει να διαμορ-
φώνεται και στην υπόλοιπη Ευρώ-
πη. Σύμφωνα με την έρευνα της
πλατφόρμας, 70% όσων ενδιαφέ-
ρονται για συγκατοίκηση αναφέ-
ρουν τη μείωση του κόστους δια-
βίωσης ως το βασικό κίνητρό τους.
Eνα πρόσθετο και σημαντικό πο-
σοστό 22% επικαλείται λόγους κοι-

νωνικούς, δηλαδή προσελκύεται
από την ευκαιρία της κοινωνικής
σύνδεσης και γνωριμίας με νέους
ανθρώπους. Σημαντικό κρίνεται
και το ότι το 85% των σημερινών
ενοικιαστών αλλά και το 80% των
σημερινών ιδιοκτητών ακινήτων
εξέφρασαν την προθυμία τους να
πληρώσουν για υπηρεσίες που θα
διευκολύνουν την εύρεση συγκα-
τοίκου ή συγκατοίκων.

Oπως αναφέρει η MyRoomie,
«παρά ορισμένες προκλήσεις που
αναφέρθηκαν, όπως οι διαφωνίες
για τον καθαρισμό και τους κοινό-
χρηστους χώρους, ο θετικός κοι-
νωνικός αντίκτυπος της συγκατοί-
κησης είναι εμφανής. Περίπου 32%
των ερωτηθέντων ανέφεραν μεγάλη
βελτίωση στην κοινωνική τους ζωή
λόγω της συγκατοίκησης, ενώ ένα
45% παρατήρησε μια μικρή βελ-
τίωση». Σύμφωνα με την πλατφόρ-
μα, η άνοδος του ενδιαφέροντος
για συγκατοίκηση αντανακλά τη

μεγάλη ζήτηση για οικονομικά προ-
σιτές και ευέλικτες λύσεις στέγασης,
με τις διαδικτυακές πλατφόρμες
να είναι η προτιμητέα μέθοδος για
την εξεύρεση κατάλληλων διαμε-
ρισμάτων. Σήμερα η πλατφόρμα
MyRoomie μετράει σχεδόν 6.000
εγγεγραμμένους χρήστες που βρί-
σκονται σε αναζήτηση συγκατοί-
κου, ενώ περίπου 1.500 ακίνητα έ-
χουν προσφερθεί από μεμονωμέ-
νους ενοικιαστές ή ιδιοκτήτες που
ενδιαφέρονται για συγκάτοικο ώστε
να μειώσουν τις δαπάνες στέγασης.
Παράλληλα, η εταιρεία έχει αρχίσει
να εντατικοποιεί τις προσπάθειές
της για την εύρεση και ενοικίαση
από την ίδια εκατοντάδων διαμε-
ρισμάτων, κυρίως στο κέντρο της
Αθήνας.

Πρόκειται για μια νέα υπηρεσία
που εγκαινίασε πρόσφατα
(MyRoomie SafeRent), η οποία α-
πευθύνεται σε ιδιοκτήτες ακινήτων
που ενδιαφέρονται να τα εκμισθώ-
σουν χωρίς να χρειάζεται να ασχο-
ληθούν με τη διαχείριση της περι-
ουσίας τους. Στην ουσία, ο ενοι-
κιαστής και διαχειριστής του ακι-
νήτου θα είναι η ίδια η πλατφόρμα
MyRoomie, που στη συνέχεια θα
μπορεί με μεγαλύτερη ευκολία να
«παντρέψει» συγκατοίκους, με βάση
τα ενδιαφέροντα και τις προτιμήσεις
τους, όπως τα έχουν δηλώσει στην
αίτησή τους στην πλατφόρμα. Πα-
ράλληλα, με τον τρόπο αυτό η πλατ-
φόρμα θα μπορέσει να αυξήσει ση-
μαντικά και την προσφορά ακινή-
των, που αποτελεί και ένα από τα
κυριότερα «εμπόδια» που καλείται
να διαχειριστεί, προκειμένου να
αυξήσει κι άλλο την απήχησή της
στην αγορά.

Eνα πρόσθετο πλεονέκτημα είναι
ότι με τη σχετική υπηρεσία η
MyRoomie θα μπορεί να ελέγχει η
ίδια την ποιότητα και τις παροχές
των προσφερόμενων ακινήτων,
βελτιώνοντας συνολικά την εμπει-
ρία των ενοίκων και χρηστών της
πλατφόρμας. Σημειωτέον ότι κάθε
ακίνητο θα διατίθεται με πλήρη ε-
πίπλωση, αλλά και εξοπλισμό, ενώ
ανάλογα με την περίπτωση και με
τη συναίνεση του ιδιοκτήτη είναι
πιθανό να γίνονται και παρεμβάσεις
στην εσωτερική διαρρύθμιση των
ακινήτων (π.χ. για να δημιουργηθεί
ένα επιπλέον δωμάτιο).

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Σε άσκηση με αυξημένο βαθμό δυσκολίας
για τους ιδιοκτήτες ηλεκτροκίνητων, υ-
βριδικών ή άλλων οχημάτων εναλλακτι-
κών καυσίμων, όπως το συμπιεσμένο
φυσικό αέριο και το υγραέριο, αποδει-
κνύεται η μεταφορά τους προς και από
τη νησιωτική χώρα με πλοία της ακτο-
πλοΐας. Εν ολίγοις, ηλεκτροκίνητα και
υβριδικά αυτοκίνητα δεν μπορούν να
ταξιδέψουν με ποσοστό φόρτισης άνω
του 40% και ποτέ ασυνόδευτα, ενώ όσα
καταναλώνουν αέρια καύσιμα δεν μπο-
ρούν να έχουν τις δεξαμενές τους γεμάτες
πέραν του 50%. Ωστόσο, η απουσία ε-
παρκούς δικτύου φόρτισης στα ελληνικά
νησιά αλλά και στα λιμάνια, για τη φόρ-
τιση κατά την επιστροφή, καθιστά προ-
βληματικό τον εφοδιασμό των οχημάτων
αυτών για τους ταξιδιώτες.

Οι λόγοι ασφαλείας
O ανησυχητικός αριθμός ατυχημάτων

που έχει παρατηρηθεί παγκοσμίως με

τέτοια οχήματα κατά τη θαλάσσια με-
ταφορά τους, όπως ανάφλεξη των μπα-
ταριών ή και μικρές εκρήξεις, έχει οδη-
γήσει τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την
Ασφάλεια στη Θάλασσα (EMSA) αλλά
και ενώσεις ασφαλιστικών εταιρειών
(International Union of Marine Insurance
- IUMI) στην επιβολή συγκεκριμένων
περιορισμών, όρων και προϋποθέσεων
προκειμένου να μειωθεί κατά το δυνατόν
ο σχετικός κίνδυνος. Ναυτικά ατυχήματα,
όπως η πυρκαγιά πέρυσι στο οχηματα-
γωγό «Fremantle Highway», αναφέρονται
συχνά ως αιτία των αυστηρότατων κα-
νονισμών.

Οι κανονισμοί στην Ελλάδα έχουν
συμμορφωθεί με τις παραπάνω οδηγίες
και πριν από λίγο καιρό το υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ε-
ξέδωσε κατευθυντήριες οδηγίες
(14/11/2023 και 16/4/2024) προς τις α-
κτοπλοϊκές εταιρείες για τη μεταφορά
οχημάτων εναλλακτικών καυσίμων (AFVs)

με τα πλοία της ακτοπλοΐας. Ως AFVs ο-
ρίζονται τα αμιγώς ηλεκτρικά και επα-
ναφορτιζόμενα υβριδικά οχήματα που
φέρουν συσσωρευτές (μπαταρίες) και
τα οχήματα που χρησιμοποιούν υγρο-
ποιημένα και συμπιεσμένα αέρια καύ-
σιμα. «Οι κατευθυντήριες οδηγίες βασί-
στηκαν σε μελέτη του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού για την Ασφάλεια στη Θάλασσα
(EMSA) και τη μέχρι τώρα διεθνή εμπειρία,
καθώς το ζήτημα μεταφοράς AFVs με
πλοία έχει απασχολήσει σχετικά πρό-
σφατα τη διεθνή ναυτιλιακή κοινότητα»,
αναφέρει το υπουργείο.

Ελεγχος θερμοκρασίας
Ετσι, στα αμιγώς ηλεκτρικά ή επανα-

φορτιζόμενα υβριδικά οχήματα πρέπει
να γίνεται έλεγχος της θερμοκρασίας
των συσσωρευτών, ενώ το επίπεδο φόρ-
τισης θα πρέπει να είναι έως 40% της
συνολικής χωρητικότητας αυτών. Στα
δε οχήματα λοιπών εναλλακτικών καυ-

σίμων, όπως υγραέριο ή φυσικό αέριο,
οι δεξαμενές τους να μην περιέχουν καύ-
σιμο άνω του 50% της συνολικής χωρη-
τικότητάς τους. Επισημαίνεται ότι υπάρ-
χει υποχρέωση από τους επιβάτες - ο-
δηγούς να ενημερώνουν άμεσα το πλή-
ρωμα του πλοίου σε περίπτωση λήψης
οποιασδήποτε ένδειξης συναγερμού από
το όχημά τους.

Επιπλέον, δεν επιτρέπεται να γίνεται
φόρτωση των οχημάτων AFVs που έχουν
βλάβη στο σύστημα τροφοδοσίας τους
και στις δεξαμενές ή στους συσσωρευτές
τους (στην περίπτωση που αυτά δεν έχουν
αφαιρεθεί). Η ευθύνη για τη διασφάλιση
ότι στο όχημα δεν υφίσταται βλάβη ή
ζημιά στο σύστημα τροφοδοσίας, στις
δεξαμενές ή στους συσσωρευτές του βα-
ρύνει αποκλειστικά τους κατόχους των
οχημάτων αυτών και η ακτοπλοϊκή εται-
ρεία δύναται να το εξασφαλίσει με όποιο
τρόπο αυτή ορίσει, αναφέρουν οι οδηγίες
του υπουργείου Ναυτιλίας. 

Αυτονόητα ίσως, δεν επιτρέπεται η
φόρτιση ηλεκτρικών και επαναφορτιζό-
μενων υβριδικών οχημάτων επί του πλοίου,
ενώ θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι τα
ηλεκτρικά και επαναφορτιζόμενα υβριδικά
οχήματα δεν θα είναι συνδεδεμένα με
κάποια πηγή ηλεκτρικού ρεύματος επί
του πλοίου. «Πρωταρχικό μέλημα του υ-
πουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής και του Λιμενικού Σώματος είναι
η ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη
θάλασσα. Οι οδηγίες που έχουν δοθεί για
την ασφαλή μεταφορά των AFVs στα α-
κτοπλοϊκά πλοία υπηρετούν αυτό τον
σκοπό, χωρίς όμως να εμποδίζουν την ε-
λεύθερη μετακίνηση των “πράσινων Ι.Χ.”
στα νησιά μας. Ζητούμε από τους οδηγούς
των AFVs να ακολουθήσουν τις οδηγίες
καθώς και την κατανόησή τους, προκει-
μένου να χαρούμε όλοι μας καλά ταξίδια
στις θάλασσές μας», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά ανακοίνωση του υπουργείου Ναυ-
τιλίας και του Λιμενικού Σώματος.

Εκρηξη επενδύσεων στους κλάδους τεχνητής νοημοσύνης, ρομποτικής
<<<<<<

Η σταδιακή εισαγωγή δίπο-
δων ανθρωποειδών ρομπότ
στα εργοστάσια ενισχύει
το ενδιαφέρον επενδυτών
και εταιρειών τεχνολογίας.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Νέα ρεκόρ στον τουρισμό αναμένεται
να καταγράψει η Ελλάδα τόσο φέτος
όσο και τα επόμενα χρόνια, προσελ-
κύοντας τουρίστες από νέες αγορές και
εδραιώνοντας τη θέση της στον παγκό-
σμιο «χάρτη», εκτιμούν διεθνείς και εγ-
χώριοι αναλυτές. Προειδοποιούν ωστόσο
για τις προκλήσεις του υπερτουρισμού,
ενώ υπογραμμίζουν μεταξύ άλλων την
ανάγκη υλοποίησης των έργων υποδο-
μής στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης
και τη σημασία των πράσινων επενδύ-
σεων και της αναβάθμισης των δεξιο-
τήτων των εργαζομένων του τουριστικού
κλάδου.

Ειδικότερα, όπως σημειώνει η Fitch
Solutions –εταιρεία ανάλυσης η οποία
βρίσκεται υπό την ομπρέλα του οίκου
αξιολόγησης Fitch Ratings– ο τουρισμός
στην Ελλάδα αναμένεται να καταγράψει
αλλεπάλληλα ρεκόρ μεσοπρόθεσμα, με
τις αφίξεις να αγγίζουν τα 40 εκατ., ενώ
η χώρα αναμένεται να εδραιωθεί ως
ένας από τους πιο ελκυστικούς τουρι-
στικούς προορισμούς διεθνώς.

Το τρέχον έτος ο οίκος αναμένει πως
ο κλάδος του τουρισμού στην Ελλάδα
θα κερδίσει περαιτέρω έδαφος μετά την
πλήρη ανάκαμψη στα προ πανδημίας
επίπεδα που σημείωσε το 2023. Εκτιμά

πως οι αφίξεις τουριστών φέτος θα αυ-
ξηθούν κατά 5,3% σε ετήσια βάση και
στα 34,5 εκατ., φτάνοντας το 104,4%
του επιπέδου του 2019 (31,3 εκατ.), και
έναντι 32,7 εκατ. τουριστών το 2023,
όταν οι αφίξεις επανήλθαν πλήρως στα
προ COVID επίπεδα.

Μεσοπρόθεσμα και έως το 2028, η
Fitch Solutions προβλέπει ότι οι αφίξεις
θα συνεχίσουν να επεκτείνονται, με
στήριξη από τις αυξημένες ροές από
παραδοσιακές και νέες αγορές. Ειδικό-
τερα, ο οίκος προβλέπει ότι οι αφίξεις
θα φτάσουν τα 39,3 εκατ. έως το 2028,
με μέσο ρυθμό αύξησης 3,7% ετησίως
κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου.
Οι εκστρατείες διαφήμισης του ελλη-
νικού τουρισμού διεθνώς καθώς και η
επέκταση των δικτύων απευθείας πτή-
σεων θα επιτρέψουν στην Ελλάδα να
εδραιωθεί ως ελκυστικός τουριστικός
προορισμός, όπως τονίζει. Ο Εθνικός
Οργανισμός Τουρισμού συνεργάζεται
με διεθνείς αερομεταφορείς για την
προώθηση των τουριστικών προϊόντων

της Ελλάδας, όπως η γαστρονομία, οι
παραλίες, οι ιστορικοί και πολιτιστικοί
χώροι. Αυτές οι προσπάθειες θα βοη-
θήσουν τον ΕΟΤ να αυξήσει την απή-
χηση της αγοράς σε μια ευρύτερη βάση

ταξιδιωτών, τονίζει η Fitch.
Οι ευρωπαϊκές αγορές, συμπεριλαμ-

βανομένης της Γερμανίας, του Ηνωμένου
Βασιλείου, της Γαλλίας και της Ιταλίας,
θα είναι οι βασικές αγορές της Ελλάδας

το 2024, όπως και το 2019, εκτιμά η
Fitch, ωστόσο θεωρεί ότι οι πηγές αφί-
ξεων θα διαφοροποιούνται ολοένα και
περισσότερο χάρη και στη στρατηγική
που ακολουθεί η Ελλάδα με στόχο την
προώθησή της ως ελκυστικός προορι-
σμός. Κατά τον οίκο, θα μπορέσει να
προσελκύσει αγορές με ισχυρές μεσο-
πρόθεσμες προοπτικές, όπως η ηπει-
ρωτική Κίνα και η Ινδία. Πάντως, η Fitch
Solutions επισημαίνει πως προσοχή
πρέπει να δοθεί στον υπερτουρισμό,
καθώς αποτελεί πρόσκληση και κίνδυνο
για την ικανότητα της Ελλάδας να πα-
ρέχει τουριστικές υπηρεσίες εν μέσω
των αυξανόμενων όγκων αφίξεων. Αυτό
μπορεί επίσης να οδηγήσει σε ασθενή
συντήρηση δημοφιλών τουριστικών α-
ξιοθέατων και υποδομών.

Από την πλευρά της και η Alpha
Bank, στο νέο οικονομικό δελτίο της,
επισημαίνει πως οι προοπτικές για τον
τουρισμό της Ελλάδας φέτος είναι ιδι-
αίτερα ευνοϊκές παρά τις πιέσεις στην
εξωτερική ζήτηση, λόγω του υψηλού –
αν και επιβραδυνόμενου– πληθωρισμού
στην Ευρώπη και των γεωπολιτικών ε-
ντάσεων στην Ουκρανία, στη Μέση Α-
νατολή και στην Ερυθρά Θάλασσα.

Αυτό άλλωστε φάνηκε στις τουρι-
στικές επιδόσεις του πρώτου διμήνου
του 2024, στις αισιόδοξες επιχειρημα-

τικές προσδοκίες του κλάδου και στην
ετήσια αύξηση των διεθνών αφίξεων
τουριστών τον Μάρτιο. Πιο συγκεκρι-
μένα, το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρου-
αρίου, οι τουριστικές εισπράξεις και α-
φίξεις κατέγραψαν ετήσια αύξηση 24,5%
και 20,7%, αντίστοιχα. Επιπλέον, σύμ-
φωνα με τη μηνιαία έρευνα της Κομισιόν,
οι επιχειρηματικές προσδοκίες σε ξε-
νοδοχεία, ταξιδιωτικά γραφεία, tour
operators και υπηρεσίες εστίασης ήταν
σε θετικό έδαφος το πρώτο τρίμηνο του
2024, με την ανοδική τάση να κυριαρχεί
από τα μέσα περίπου του 2020 και μετά.
Επιπλέον, οι διεθνείς αφίξεις τουριστών
στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ)
και στα περιφερειακά αεροδρόμια της
χώρας αυξήθηκαν τον Μάρτιο κατά
23,5% και 16,1% αντίστοιχα σε σύγκριση
με πέρυσι.

Οπως πάντως καταλήγει η Alpha
Bank, οι μεσοπρόθεσμες έως μακρο-
πρόθεσμες επιδόσεις του τουριστικού
τομέα της Ελλάδας εξαρτώνται από την
υλοποίηση έργων υποδομής στο πλαίσιο
του Ταμείου Ανάκαμψης, την επέκταση
της τουριστικής περιόδου, την ανάπτυξη
εναλλακτικών μορφών τουρισμού, τις
πράσινες επενδύσεις, τη βελτίωση της
προσβασιμότητας και την επανεκπαί-
δευση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων
των εργαζομένων του κλάδου.

Από ρεκόρ σε ρεκόρ ο τουρισμός στην Ελλάδα, στα 39,3 εκατ. οι αφίξεις το 2028
<<<<<<

Η Fitch Solutions επισημαί-
νει πως πρέπει να δοθεί προ-
σοχή στον υπερτουρισμό.

Το τρέχον έτος ο οίκος αναμένει πως οι αφίξεις τουριστών θα αυξηθούν κατά 5,3% σε ετή-
σια βάση και στα 34,5 εκατομμύρια.

<<<<<<<

Σχεδόν 6.000 εγγεγραμ-
μένους χρήστες έχει
η πλατφόρμα MyRoomie.

<<<<<<<

Ηλεκτροκίνητα και
υβριδικά αυτοκίνητα
απαγορεύεται να ταξιδεύουν
ασυνόδευτα στα πλοία.

Με φόρτιση έως 40% μπαίνουν
στα πλοία τα ηλεκτροκίνητα Ι.Χ.
Στα οχήματα με αέρια καύσιμα, η μπουκάλα αερίου πρέπει να είναι γεμάτη έως 50%

H απουσία επαρκούς δικτύου φόρτισης στα ελληνικά νησιά αλλά και στα λιμάνια, για τη φόρτιση κατά την επιστροφή, καθιστά προβληματικό
τον εφοδιασμό των οχημάτων αυτών για τους ταξιδιώτες.
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Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ  

Να ξαναπιάσουν το νήμα, ή καλύτερα
την ηλεκτροσυγκόλληση, από εκεί
που το άφησαν το 2006 και να ξανα-
φτιάξουν το πρώτο μεγάλο πλοίο της
ακτοπλοΐας στην Ελλάδα, έπειτα από
σχεδόν δύο δεκαετίες, επιχειρούν τα
Ναυπηγεία Ελευσίνας. Τόσο αυτά όσο
και τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, οι δύο
μεγαλύτερες ναυπηγικές μονάδες της
χώρας, έχοντας πλέον νέους επενδυ-
τές, κοιτούν πέραν των συμβάσεων
του Πολεμικού Ναυτικού που ενδέ-
χεται να εξασφαλίσουν, αλλά και των
ναυπηγοεπισκευών στις οποίες ήδη
είναι ιδιαίτερα δραστήρια, προσβλέ-
ποντας στις πρώτες μετά από δεκαετίες
παραγγελίες για τη ναυπήγηση με-
γάλου εκτοπίσματος πλοίων. Και κα-
θώς ο ανταγωνισμός από τα μεγάλα
ναυπηγεία της Ασίας στα δεξαμενό-
πλοια και τα φορτηγά μεταφοράς ξη-
ρού φορτίου είναι επιεικώς αδυσώ-
πητος, το ενδιαφέρον στρέφεται σε
πιο απαιτητικές κατασκευές όπως αυ-
τές της επιβατηγού ναυτιλίας. Κύκλοι
της διοίκησης των Ναυπηγείων Ελευ-
σίνας αλλά και κορυφαίες πηγές των
Ναυπηγείων Σκαραμαγκά δεν κρύβουν
πως αυτός είναι ένας από τους στόχους
τους. «Η ανανέωση του στόλου της
ελληνικής ακτοπλοΐας εκτιμάται ότι
θα απαιτήσει επενδύσεις της τάξης
των 2,5-3 δισ. ευρώ στην περίπτωση
ανανέωσης των υπαρχόντων πλοίων
ηλικίας άνω των 25 ετών», εξηγεί μι-
λώντας στην αθηναϊκή «Κ» της Κυ-
ριακής ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ε-
πιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας
(ΣΕΕΝ), Διονύσης Θεοδωράτος. «Α-
ντιστοίχως απαραίτητες κρίνονται οι
επενδύσεις για την τεχνολογική ανα-
βάθμιση των μικρότερης ηλικίας πλοί-
ων, κάτω των 20 ετών, με μια αρχική
εκτίμηση του κόστους αυτών των ε-
πενδύσεων να ξεπερνάει τα 150 εκατ.»,
συμπληρώνει.   

Απαιτούνται όμως αρκετά βήματα
μέχρι αυτός ο στόχος να καταστεί ε-
φικτός, συμφωνούν αμφότεροι οι ό-
μιλοι αλλά και το ευρύτερο οικοσύ-
στημα των ναυπηγείων και της ναυ-
πηγοεπισκευής στην Ελλάδα.  

Περισσότερο αισιόδοξα τα Ναυπη-
γεία Ελευσίνας αναφέρουν στην «Κ»
της Κυριακής πως έως τα μέσα Ιουνίου
στοχεύουν να υπογράψουν την πρώτη
σύμβαση για τη ναυπήγηση πλοίων
της ακτοπλοΐας μήκους 90 μέτρων,
με βελτιωμένα χαρακτηριστικά περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος – μειω-
μένες δηλαδή εκπομπές διοξειδίου
του άνθρακα. Ετι περαιτέρω, τα Ναυ-
πηγεία Ελευσίνας δηλώνουν πως εντός
του έτους είναι πιθανό να υπογραφεί
και δεύτερη σύμβαση για τη ναυπή-
γηση ενός μεγαλύτερου πλοίου, 140
μέτρων, επίσης για την ακτοπλοΐα,
με δυνατότητες τετραπλού καυσίμου. 

Δηλαδή, τυπικού ναυτιλιακού πε-
τρελαίου χαμηλού θείου, πετρελαίου
υψηλού θείου, βιοκαυσίμων και με-
θανόλης, όπως αναφέρουν χαρακτη-
ριστικά. Η χρήση τεσσάρων εναλλα-
κτικών καυσίμων δίνει τη δυνατότητα
στο πλοίο να περιορίσει τις εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα σταδιακά, κα-
θώς αυτά τα νέα καύσιμα και ειδικό-
τερα τα βιοκαύσιμα και η μεθανόλη
θα γίνουν ευρύτερα διαθέσιμα στο
μέλλον. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές,
«τρέχουν» ήδη οι σχετικές μελέτες

και έχουν ανατεθεί σε ναυπηγικά γρα-
φεία οι σχετικές εργασίες, ενώ βρί-
σκονται πολύ κοντά και σε συμφωνία
με νηογνώμονα που θα πιστοποιήσει
την κλάση των νεότευκτων πλοίων.   

Ωστόσο, αυτή την αισιοδοξία της
διοίκησης των Ναυπηγείων Ελευσίνας,
που όπως και τα Ναυπηγεία Σκαρα-
μαγκά εξέρχονται επιτυχώς από μια
μακρά διαδικασία εξυγίανσης, δεν
συμμερίζεται ολόκληρη η αγορά.   

Εκτιμάται ότι για να είναι βιώσιμο
ένα τέτοιο ναυπηγικό πρόγραμμα
τόσο για ένα ναυπηγείο όσο και για
μια ναυτιλιακή θα πρέπει να είναι δια-
θέσιμες γενναίες χρηματοδοτήσεις
και χρηματοδοτικά εργαλεία με τα ο-
ποία θα υποστηριχθούν αυτές αλλά
και άλλες τέτοιες ναυπηγήσεις που
θα εκσυγχρονίσουν τον ακτοπλοϊκό
στόλο, έτσι ώστε να συμμορφωθεί με
τους νέους περιβαλλοντικούς κανο-
νισμούς που θα ισχύουν από το 2030
και μετά σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Ειδικότερα τονίζεται πως απαιτούνται
επιδοτήσεις είτε προς τις ακτοπλοϊκές
είτε προς τα ναυπηγεία ή και προς
τους δύο. Σε αυτό το πλαίσιο, κύκλοι
του υπουργείου Ναυτιλίας αναφέρουν
πως έχουν βρεθεί σημαντικές πιστώ-
σεις τόσο από το Ταμείο Ανάκαμψης
μέσω συνεργασίας και με το υπουργείο
Μεταφορών, όσο και από το ΕΣΠΑ
και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων, που μπορούν να βοηθήσουν
τον εκσυγχρονισμό του στόλου, ενώ
στις προθέσεις της πολιτικής ηγεσίας

του υπουργείου είναι και μια νέα γενιά
δημοσίων συμβάσεων –συμβάσεων
δηλαδή για την εξυπηρέτηση άγονων
γραμμών– που θα έχουν μακροχρόνια
διάρκεια και επαρκείς αποζημιώσεις,
ώστε να καταστούν βιώσιμα τα
business plans για τη ναυπήγηση
νέων πλοίων. Επιπλέον, το ίδιο το υ-
πουργείο προσανατολίζεται στην πει-
ραματική ναυπήγηση ενός πλοίου,
κάτω των 100 μέτρων, που πιθανότατα
θα εξυπηρετεί ενδοκυκλαδικά δρο-
μολόγια, με πράσινα χαρακτηριστικά
και μοντέλο σύμπραξης δημοσίου -
ιδιωτικού τομέα. 

Το συγκεκριμένο μοντέλο, που προ-
ωθείται κυρίως από την Ευρωπαϊκή
Ενωση, προβλέπει πλοιοκτησία από
εταιρική οντότητα δημοσίου συμφέ-
ροντος και μακροπρόθεσμη ναύλωση
του πλοίου (bare boat) σε ακτοπλοϊκή
εταιρεία. Μοντέλο που είναι ωστόσο
δύσκολο να προσελκύσει πρόσθετη
χρηματοδότηση λόγω της αβεβαιό-
τητας για την τύχη του πλοίου μετά
τη λήξη της πρώτης συμβατικής χρο-
νικής διάρκειας, εξηγούν πηγές της
Ακτής Μιαούλη.  

Ενας άλλος τρόπος ενίσχυσης των
ναυπηγείων και των δυνητικών πε-
λατών τους, που αναφέρουν στην «Κ»
της Κυριακής κύκλοι της ελληνικής
ναυπηγικής βιομηχανίας, είναι η βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας του
κόστους εργασίας και ειδικότερα η
μείωση του μη μισθολογικού κόστους
σε τέτοιο βαθμό, ώστε και οι αποδοχές
των εργαζομένων να αυξηθούν και
το συνολικό κόστος να μειωθεί.  

Σε κάθε περίπτωση θα απαιτηθούν
και σοβαρές συνεργασίες με μεγάλους
μελετητικούς και ναυπηγικούς οίκους
της Ελλάδας και κυρίως του εξωτερικού
–όπου τα τελευταία χρόνια βρίσκεται
περισσότερη εμπειρία–, όπως και με
νηογνώμονες για να επιτευχθεί το

βέλτιστο αποτέλεσμα και η προσπά-
θεια αυτή να έχει συνέχεια.   

Τα επόμενα βήματα   
Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή ναυπηγεί

κάποια εμπορικά πλοία, κατά κύριο
λόγο μικρά επιβατηγά οχηματαγωγά,
τα γνωστά ferryboat, καθώς και άλλα
πλοία όμοιου τύπου, όμως απέχει πολύ
από το να θεωρηθεί μια επιτυχημένη
ναυπηγική εξαγωγική δύναμη με σει-
ριακή παραγωγή. Σήμερα τα ναυπη-
γεία ασχολούνται κατά κύριο λόγο με
τις επισκευές. «Η φύση αυτής της
δραστηριότητας απέχει πολύ από τη
ναυπήγηση πλοίων».  Αυτό επισημαί-
νουν κύκλοι της διοίκησης των Ναυ-
πηγείων Σαλαμίνας, τα οποία είναι
αυτή την περίοδο συνεργάτες του
γαλλικού ναυπηγικού ομίλου Naval
Group για την κατασκευή τμημάτων
ελληνικών αλλά και γαλλικών φρεγα-
τών. «Για να καταστεί αυτό εφικτό α-
παιτούνται αλλαγές, τόσο στο χρη-
ματοδοτικό οικοσύστημα όσο και στις
γραμμές παραγωγής, καθώς μόνο η,
αποδεδειγμένα άρτια, ικανότητα των
ναυπηγοτεχνιτών της Ελλάδας δεν ε-
παρκεί», προσθέτουν οι ίδιες πηγές. 

Η οικονομικά επιτυχής σειριακή
παραγωγή πλοίων απαιτεί γνώση και
χρήση ναυπηγικών πρακτικών, όπως
ειδικό σχεδιασμό για τη διευκόλυνση
της παραγωγής, μεγιστοποίηση της
επαναληψιμότητας, απλοποίηση δια-
δικασιών, βελτιστοποίηση ροής πα-
ραγωγής, αυτοματοποίηση διαδικα-
σιών και χρήση ρομποτικών, και συ-
νεχή πληροφόρηση και διόρθωση δια-
δικασιών, ώστε να μειωθεί στο ελά-
χιστο η σπατάλη εργατοωρών, υλικών,
αναλωσίμων και ενέργειας και να με-
γιστοποιηθεί η παραγωγικότητα, τη-
ρώντας χρονοδιαγράμματα σε ένα ά-
κρως ανταγωνιστικό περιβάλλον, ε-
ξηγούν από τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας.  

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Οι ελληνικές συστημικές τράπεζες, και
όχι μόνον, συνεχίζουν να αυξάνουν τις
χρηματοδοτήσεις τους προς την πο-
ντοπόρο ναυτιλία, στα 15,8 δισ. δολάρια
συνολικά, την ώρα που μεγάλες ευρω-
παϊκές και άλλες διεθνείς τράπεζες μει-
ώνουν την έκθεσή τους στον κλάδο,
και συγκεκριμένα στα 50,9 δισ. δολάρια. 

Το γεγονός αυτό αποδίδεται αφενός
στην πεποίθηση των επιτροπών χορη-
γήσεων πως η ποντοπόρος ναυτιλία α-
ποτελεί δεξαμενή πελατών χαμηλού
και σε κάθε περίπτωση αξιολογήσιμου
ρίσκου και υψηλού εισοδήματος από
τόκους και αφετέρου στην ύπαρξη έ-
μπειρων ναυτιλιακών τραπεζιτών που
μπορούν να διακρίνουν ευκαιρίες ανά
πελάτη και κλάδο. 

Επιπλέον, η ύπαρξη εμπράγματων
εξασφαλίσεων, δηλαδή των πλοίων, τα
οποία μπορούν εύκολα και να αποτι-
μηθούν και να ρευστοποιηθούν, σε πε-
ρίπτωση που απαιτηθεί, σε μια παγκό-
σμια αγορά με σημαντικό βάθος αξιο-
λογείται συχνά ως χαμηλότερο ρίσκο
δανεισμού από τα αναπτυξιακά σχέδια
επιχειρήσεων σε άλλους κλάδους. 

Αυτό εξηγούν στην «Κ» τραπεζικές
πηγές προσθέτοντας ότι, υπό αυτό το
πρίσμα, καθώς οι ευρωπαϊκές τράπεζες
αποχωρούν από τον κλάδο οι ελληνικές
σπεύδουν να καλύψουν το κενό. 

Ετσι, παρά το γεγονός ότι η συνολική
τραπεζική χρηματοδότηση προς την
ελληνόκτητη ναυτιλία, τόσο δηλαδή
από ξένες όσο και από ελληνικές τρά-
πεζες, το 2023 μειώθηκε κατά 2%, τα
χαρτοφυλάκια των ελληνικών τραπεζών
αυξήθηκαν κατά 12,25%, σύμφωνα με
την τελευταία μελέτη της Petrofin Bank
Research για το 2023, η οποία αποτυ-
πώνει τα υπόλοιπα στα τέλη της προη-
γούμενης χρήσης. 

Στην επιθετική αυτή πολιτική χρη-
ματοδοτήσεων πρωταγωνιστεί η
Eurobank που έχει το μεγαλύτερο χαρ-
τοφυλάκιο ναυτιλιακών δανείων και ει-
δικότερα αξίας της τάξης των 4,003 δισ.
δολαρίων, αυξημένο δηλαδή κατά 16%
από τα τέλη του 2022. 

Ακολουθεί η Πειραιώς με αύξηση
του ναυτιλιακού της χαρτοφυλακίου
12,6% στα 3,7 δισ. και έπεται με αύξηση
4,5% στα 3,695 δισ. η Alpha Bank. Το
μικρότερο ναυτιλιακό χαρτοφυλάκιο
μεταξύ των συστημικών τραπεζών εμ-
φανίζει η Εθνική Τράπεζα με 3,329 δισ.,
η οποία ωστόσο το αύξησε κατά 19,5%
από το 2022 ακολουθώντας και αυτή
την ευρύτερη τάση. Δύο ακόμα ελλη-
νικές τράπεζες κατατάσσονται μεταξύ
των πιστωτών της ελληνόκτητης πο-
ντοπόρου και συγκεκριμένα η επί δύο
δεκαετίες σχεδόν αμιγώς ναυτιλιακή
τράπεζα Aegean Baltic Bank με χαρτο-
φυλάκιο 414 εκατ. δολαρίων και η νε-
οεισερχόμενη στον κλάδο Παγκρήτια
με χαρτοφυλάκιο 74 εκατ. δολαρίων. 

Οι δύο τελευταίες τράπεζες λόγω των
νέων μετόχων που τις έχουν εμπιστευ-

θεί, όπως ο Αριστοτέλης Μυστακίδης,
και των επερχόμενων αυξήσεων κεφα-
λαίου που δρομολογούν, αναμένεται
να κινηθούν ιδιαίτερα επιθετικά τα α-
μέσως επόμενα χρόνια στον κλάδο, ε-
κτιμούν τραπεζικές πηγές. 

Οι τέσσερις ελληνικές συστημικές
τράπεζες καταλαμβάνουν τη δεύτερη,
τρίτη, τέταρτη και πέμπτη θέση στη
συνολική κατάταξη των τραπεζών, ελ-
ληνικών και ξένων, που χρηματοδοτούν
την ελληνική ποντοπόρο ναυτιλία. 

Στην πρώτη θέση βρίσκεται, μετά
και την απορρόφηση της Credit Suisse,
η UBS με χαρτοφυλάκιο 5,1 δισ. Τρεις
κυπριακές τράπεζες, και συγκεκριμένα
η Τράπεζα Κύπρου, η Ελληνική Τράπεζα
και η Astrobank, έχουν χορηγήσει άλλα
580 εκατ. σε ελληνόκτητες ναυτιλιακές. 

Συνολικά η τραπεζική χρηματοδό-
τηση για την ελληνική ναυτιλία μειώ-
θηκε το 2023 κατά 2% και τα συνολικά
δάνεια εκταμιευμένα ή δεσμευμένα
τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκοσμίως
διαμορφώθηκαν στα τέλη του προη-
γούμενου έτους στα 50,9 δισ. δολάρια,
σε σύγκριση με τα 51,9 δισ. δολάρια το
2022. 

Αυτό δε σημαίνει πως έλειψαν εναλ-
λακτικές πηγές χρηματοδότησης. Οπως
εξηγεί η Petrofin Bank Research, «καθώς
προχωρούσε το 2023, τα υψηλά επιτόκια
και οι πρόωρες εξοφλήσεις δανείων
στις οποίες οδήγησαν σε πολλές περι-
πτώσεις δυσκόλεψαν τις περισσότερες
τράπεζες να επιτύχουν ανάπτυξη χαρ-
τοφυλακίου το 2023. 

Πόσο μάλλον που οι χρηματοδοτήσεις
πώλησης και επαναμίσθωσης (Sale and
Leaseback) ανταγωνίζονται πλέον ευ-
θέως τις τράπεζες στις χρηματοδοτήσεις
κυρίως νεότευκτων πλοίων αλλά και
μεταχειρισμένων.

Οι ελληνικές τράπεζες
αυξάνουν τα δάνεια 
προς τη ναυτιλία

Ναυπήγηση νέων πλοίων σχεδιάζουν
Ελευσίνα και Σκαραμαγκάς 
Στρέφονται σε απαιτητικές κατασκευές όπως αυτές της επιβατηγού ναυτιλίας

Τα Ναυπηγεία Ελευσίνας έως τα μέσα Ιουνίου στοχεύουν να υπογράψουν την πρώτη σύμβαση για τη ναυπήγηση πλοίων της ακτο-
πλοΐας μήκους 90 μέτρων με βελτιωμένα χαρακτηριστικά περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Στη φωτογραφία, ο χώρος των ναυπηγείων.  

<<<<<<<

Δύο πλοία, ένα 90 και 
ένα 140 μέτρων, θέλει να
συμβασιοποιήσει άμεσα η
Ελευσίνα.   

<<<<<<<

Τα χαρτοφυλάκια χορηγή-
σεων ενισχύθηκαν κατά
12,25%, σύμφωνα με τελευ-
ταία μελέτη.

Στο προσκήνιο ξανά έπειτα από δεκαετίες
Κρατικές παρεμβάσεις, κακοδιαχείριση
και από ιδιώτες, οικονομικές κρίσεις,
κακώς εννοούμενος συνδικαλισμός
και αδυσώπητος ανταγωνισμός από
την Ασία, αλλά και την Τουρκία, είναι
με λίγες λέξεις οι αιτίες που τα ελληνικά
ναυπηγεία κατέρρευσαν και χρειά-
στηκαν τουλάχιστον 10 χρόνια νομι-
κών, και όχι μόνον, περιπετειών ώσπου
να βρεθούν επενδυτές που επιχειρούν
τώρα να γυρίσουν σελίδα.     

Τα Ναυπηγεία Ελευσίνας ιδρύθηκαν
από τον επιχειρηματία Στρατή Αν-
δρεάδη το 1968, αλλά κρατικοποιή-
θηκαν στα πρώτα χρόνια της Μετα-
πολίτευσης από την κυβέρνηση Κα-
ραμανλή. 

Το 1956 ο Σταύρος Νιάρχος είχε
ήδη ιδρύσει τα Ναυπηγεία Σκαραμα-
γκά. Τόσο η Ελευσίνα όσο και ο Σκα-
ραμαγκάς επλήγησαν σοβαρά από τη
μεγάλη ναυτιλιακή κρίση της δεκαε-
τίας του ’80 αλλά και τις συνεχείς κρα-
τικές παρεμβάσεις. 

Αργότερα πέρασαν ξανά σε ιδιώτες,
οι οποίοι είχαν να αντιμετωπίσουν ό-
μως σοβαρά νομικά προβλήματα, μια
στυγερή δολοφονία –του Κωστή Πε-
ρατικού από τη «17 Νοέμβρη» όταν
αυτός ανέλαβε τα Ναυπηγεία Ελευ-
σίνας– αλλά και μια κακώς εννοούμενη

συνδικαλιστική δράση με συχνές α-
περγίες που είχαν ως αποτέλεσμα την
αθέτηση των συμφωνηθέντων χρόνων
με τους πελάτες των ναυπηγείων, γε-
γονός που απαξίωσε σταδιακά την α-
ξιοπιστία τους, εξηγούν οι παλαιότεροι.
Εμειναν μόνo τα προγράμματα του
Πολεμικού Ναυτικού, όπως οι φρεγάτες
ΜΕΚΟ, τα γερμανικά υποβρύχια αλλά
και ένας αριθμός πυραυλακάτων.      

Οσο αυτά συνέβαιναν στην Ελλάδα,
τα κορεάτικα και κατόπιν τα κινεζικά
ναυπηγεία εξελίχθηκαν σε καλοκουρ-
δισμένες μηχανές ναυπήγησης με-
γάλων αριθμών εμπορικών πλοίων,
εκθρονίζοντας ακόμη και την επί χρό-
νια βασίλισσα των ναυπηγήσεων, Ια-
πωνία. Αντίστοιχα προβλήματα υ-
πήρχαν βέβαια και στην υπόλοιπη
Ευρώπη, με τα περισσότερα από αυτά
τα ναυπηγεία ωστόσο να στηρίζονται
επιτυχώς από τα κράτη τους και να

στρέφονται σε κλάδους προστιθέμε-
νης αξίας, όπως τα κρουαζιερόπλοια,
τα πολεμικά πλοία και οι σύνθετες
κατασκευές που δεν ήταν εφικτές
στην Ασία.    

Τα ελληνικά ναυπηγεία εν τω με-
ταξύ ψυχορραγούσαν. Ηταν τέλη της
δεκαετίας του ’90 όταν ο επιχειρημα-
τίας Περικλής Παναγόπουλος υπέ-
γραφε την παραγγελία των τελευταίων
μεγάλων επιβατηγών οχηματαγωγών
ακτοπλοϊκών που χτίστηκαν σε ελ-
ληνικά ναυπηγεία. 

Αρχικά η παραγγελία για τα πλοία,
που σήμερα είναι γνωστά στο Αιγαίο
με τα ονόματα «Blue Star Μύκονος»
και «Blue Star Χίος», έγινε στα Ναυ-
πηγεία Σκαραμαγκά. Ωστόσο ο όμιλος
Σκαραμαγκά τα αμέσως επόμενα έτη
χρεοκόπησε, με αποτέλεσμα οι γά-
στρες των πλοίων, το μόνο μέρος που
είχε προλάβει να ολοκληρωθεί, να πα-
ραμείνουν εκεί ημιτελείς για κάποια
χρόνια. 

Αγοράστηκαν τελικά από άλλη α-
κτοπλοϊκή (Strintzis Lines), η οποία
αργότερα εξαγοράστηκε και αυτή
(Hellenic Seaways) και κατά τη διάρ-
κεια των επόμενων δεκαετιών ενσω-
ματώθηκαν όλες στην Attica Group
και μεταφέρθηκαν κατά το πρώτο

μισό της δεκαετίας του 2000 προς ο-
λοκλήρωση της ναυπήγησής τους
στις γιάρδες της Ελευσίνας. 

Οπερ και εγένετο: το «Blue Star
Μύκονος» παραδόθηκε το 2006 και
λιγότερο από ένα χρόνο μετά και το
«Blue Star Χίος». Ονομάστηκαν τότε
«Νήσος Μύκονος» και «Νήσος Χίος»
και τη σχεδίασή τους είχε κάνει η φιν-
λανδική Deltamarin, η οποία σχεδίασε
και τα αδελφά «Blue Star Ithaki»,
«Paros» και «Naxos». Τα δύο τελευταία
ακτοπλοϊκά σκαριά που ναυπηγήθη-
καν στην Ελλάδα σχεδιάστηκαν με
μήκος 141 μέτρων, πλάτος 21 και ε-
πιχειρησιακή ταχύτητα 27 κόμβων,
με χωρητικότητα 1.915 επιβατών και
420 οχημάτων. 

Εξακολουθούν σήμερα να πλέουν
περήφανα στις γραμμές του Αιγαίου
και να θεωρούνται εκ των καταλλη-
λότερων τύπων για την εξυπηρέτηση
της νησιωτικής χώρας.      

Εάν οι προσπάθειες που καταβάλ-
λουν τα ναυπηγεία, η κυβέρνηση αλλά
και οι ακτοπλοϊκές εταιρείες ευοδω-
θούν, είναι πιθανόν εντός του 2024
να κοπούν οι πρώτες λαμαρίνες για
την τρόπιδα ενός νέου μεγάλου ακτο-
πλοϊκού, το οποίο θα πλέει στις ελ-
ληνικές θάλασσες το 2028.

<<<<<<

Τα δύο τελευταία ακτο-
πλοϊκά σκαριά που ναυπη-
γήθηκαν στην Ελλάδα πα-
ραδόθηκαν το 2006.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Ισχυρές επιδόσεις κατέγραψαν οι ε-
ταιρείες Πληροφορικής κατά τη χρή-
ση του 2023, που είναι και η τελευ-
ταία κατά την οποία οι μετοχές δύο
εταιρειών με συνολική κεφαλαιο-
ποίηση 886 εκατ. ευρώ, της Epsilon
Net και της Entersoft, διαπραγμα-
τεύονται στο ταμπλό του χρηματι-
στηρίου. Τα καλά μεγέθη του κλάδου
αποδίδονται στην αύξηση των συμ-
βολαίων για την επαναλαμβανόμενη
παροχή προϊόντων και υπηρεσιών
πληροφορικής σε συνέχεια της πε-
ραιτέρω ψηφιοποίησης των διαδι-
κασιών σε δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα. Αλλά και στις εξαγορές, κατά
τα τελευταία χρόνια, μικρών εται-
ρειών από μεγαλύτερους παίκτες.
Πώς όμως διαμορφώθηκαν οι επι-
δόσεις των εταιρειών πληροφορικής
κατά την περασμένη χρήση, σε ε-
τήσια βάση σύγκρισης;

H Epsilon Net, της οποίας η με-
τοχή θα τεθεί εκτός χρηματιστηρίου,
μετά την εκτιμώμενη επιτυχή ολο-

κλήρωση της υποχρεωτικής δημό-
σιας πρότασης από τον ιδρυτή της
Ι. Μίχο, την Εθνική Τράπεζα και το
fund General Atlantic, ενίσχυσε σε
διψήφια ποσοστά τα μεγέθη της.
Μετά την εφαρμογή της λογιστικής
αποτύπωσης για τα stock option, o
τζίρος αυξήθηκε κατά 24%, σε 93,2
εκατ. ευρώ, και η καθαρή κερδοφορία
κατά περίπου 59%, σε 20 εκατ. ευρώ.
Η εταιρεία εμφανίζει ταμειακά δια-
θέσιμα 25,4 εκατ. ευρώ και αρνητικό
καθαρό δανεισμό 6,8 εκατ. ευρώ,
προσβλέποντας σε ισχυρότερους
ρυθμούς ανάπτυξης λόγω, μεταξύ
άλλων, της υποχρεωτικής διασύν-
δεσης των POS με τα συστήματα τι-
μολόγησης και την επέκταση της
ψηφιακής κάρτας.

H Entersoft, της οποίας η έξοδος
δρομολογείται από το Χρηματιστή-
ριο Αθηνών, έχοντας περιέλθει υπό
τον έλεγχο του Olympia Group και
του fund Imker Capital, ενίσχυσε,
πέρυσι κατά 28%, σε 38 εκατ. ευρώ
τα έσοδα και κατά 28% τα καθαρά
κέρδη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ε-
ταιρεία, κατά τους τρεις πρώτους
μήνες του 2024, πραγματοποίησε,
ήδη, σχεδόν το ένα τρίτο του πε-
ρυσινού τζίρου, που αντιστοιχεί σε
11,3 εκατ. ευρώ. Τέλη 2023 διέθετε
ταμειακά διαθέσιμα 11,1 εκατ. ευρώ,
τα οποία ανήλθαν σε 12,3 εκατ.
ευρώ κατά το πρώτο φετινό τρίμηνο.
Ο δανεισμός της διαμορφώνεται σε
8,3 εκατ. ευρώ. Η Unisystems, θυ-
γατρική του ομίλου Quest του ο-
ποίου η κεφαλαιοποίηση είναι της
τάξεως των 631,5 εκατ. ευρώ, πέρυσι
ενίσχυσε κατά 22,4%, σε 215,2 εκατ.
ευρώ, τον τζίρο, κατά 18,8%, σε 19
εκατ. ευρώ, τα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων (Ebitda) και
τα καθαρά κέρδη κατά 27%, σε 12,2
εκατ. ευρώ.

Η Profile πέρυσι αύξησε τον τζίρο
κατά 20%, σε 30,1 εκατ. ευρώ, με
τη διοίκησή της να εκτιμά πως φέτος
το μέγεθος αυτό θα ανέλθει σε 40
εκατ. ευρώ και θα διπλασιαστεί (60
εκατ. ευρώ) το 2026. Τοποθετεί α-
κόμη την αξία του ανεκτέλεστου
υπολοίπου υπογεγραμμένων συμ-
βάσεων σε 130 εκατ. ευρώ από 85
εκατ. ευρώ και 50 εκατ. ευρώ τα
έτη 2023 και 2022 αντίστοιχα.

H Performance Technologies δι-
εύρυνε κατά 38%, σε 57,7 εκατ. ευ-
ρώ, τον τζίρο και κατά 23,3% τα κα-
θαρά κέρδη, με τον καθαρό δανει-
σμό της να είναι αρνητικός (-8,6 ε-
κατ. ευρώ). Η εισηγμένη δρομολογεί
την εισαγωγή της στην κύρια αγορά
του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Η
Space Hellas αύξησε το 2023 κατά
περίπου 23%, σε 148 εκατ. ευρώ,
τον κύκλο εργασιών και κατά 66,3%,
σε 17,5 εκατ. ευρώ, τα Ebitda. Τα
καθαρά κέρδη υποχώρησαν κατά
4,3%, σε 4,8 εκατ. ευρώ, με τον κα-
θαρό δανεισμό να ανέρχεται σε
47,7 εκατ. ευρώ.

ΤΟΥ ΗΛIΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Η Ελλάδα τόσο σε επίπεδο πολιτείας όσο
και σε επίπεδο επιχειρήσεων θα πρέπει
να κάνει ακόμη αρκετά προκειμένου
να εκμεταλλευτεί πλήρως τις δυνατό-
τητες που δίνει το ηλεκτρονικό εμπόριο
για αύξηση της παραγωγής, της κερ-
δοφορίας και της ικανοποίησης των πε-
λατών. Ειδικά στον τομέα του λιανικού
εμπορίου και του τουρισμού η περαιτέρω
ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου
μπορεί να προσθέσει έως και 2,3 μονάδες
στο ΑΕΠ. Αυτό εξηγεί μιλώντας στην
«Κ» της Κυριακής ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της McKinsey Ελλάδας
και Κύπρου, Γιώργος Δ. Τσόπελας. Σύμ-
φωνα με μελέτη που εκπόνησε η
McKinsey, η Ελλάδα βρίσκεται στην
22η θέση ως προς τη συνολική της ψη-
φιακή ωριμότητα και στην 24η ως προς
την υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου μεταξύ των κρατών της Ε.Ε. Για
να μπορέσει να προχωρήσει με ταχύτερα
βήματα η χώρα, η McKinsey προτείνει
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του
κοινού, πρωτοβουλίες για την καλλιέρ-
γεια της εμπιστοσύνης των καταναλω-
τών, ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων
και παροχή κινήτρων που στηρίζουν
την υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου. 

– Πώς μπορεί να βοηθήσει η υιοθέτηση
του ηλεκτρονικού εμπορίου την ανά-
πτυξη του λιανεμπορίου και του του-
ρισμού; 

– Η περαιτέρω ανάπτυξη του ηλε-
κτρονικού εμπορίου στο λιανικό εμπόριο
και στον τουρισμό θα δώσει μεγάλη ώ-
θηση στην ακαθάριστη προστιθέμενη
αξία (ΑΠΑ) τους τουλάχιστον κατά 20%.
Συγκεκριμένα, 1,6 δισ. ΑΠΑ για το λια-
νεμπόριο και 3 δισ. ΑΠΑ για τον τουρι-
σμό, προσθέτοντας έτσι 4,6 δισ. ΑΠΑ
(2,3% του ΑΕΠ το 2023) στην ελληνική
οικονομία, σύμφωνα με την τελευταία
μελέτη που εκπονήσαμε. Για τις επιχει-
ρήσεις αυτών των κλάδων, η υιοθέτηση
του ηλεκτρονικού εμπορίου θα ενισχύσει
σημαντικά την κερδοφορία, με δυνητική
αύξηση του περιθωρίου της προ τόκων
και φόρων κυκλοφορίας (EBIT) έως και
11% για το λιανικό εμπόριο και 13% για
τον τουρισμό. Η αύξηση της κερδοφο-
ρίας είναι μεγαλύτερη στον τουριστικό
κλάδο σε σύγκριση με αυτόν του λια-
νεμπορίου, και αυτό ισχύει για τις επι-
χειρήσεις όλων των μεγεθών. Στο λιανικό
εμπόριο ο αντίκτυπος είναι πιο μεγάλος
για τις μικρές επιχειρήσεις. 

– Πώς μπορούν οι επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον τουρισμό
και στο λιανικό εμπόριο να αυξήσουν

τo ηλεκτρονικό τους εμπόριο; 
– Ας πάρουμε για παράδειγμα ένα

μικρό ξενοδοχείο με στόχο τη μετάβασή
του σε ένα μεσαίο στάδιο ωριμότητας.
Οι βασικές επενδύσεις που πρέπει να
γίνουν περιλαμβάνουν την απόκτηση
των φυσικών και ψηφιακών εργαλείων
που απαιτούνται για την ψηφιοποίηση
της αλληλεπίδρασης με τους πελάτες
(π.χ. μια ιστοσελίδα που επιτρέπει ψη-
φιακές συναλλαγές), τη διαδικτυακή
παρουσία σε διάφορα κανάλια –συνήθως
δωρεάν, π.χ. λογαριασμοί στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, πλατφόρμες κρα-
τήσεων ή καταχωρίσεις σε χάρτες– και
την αλληλεπίδραση με τους πελάτες
μέσω digital marketing. Εκτιμούμε ότι
αυτές οι επενδύσεις –που αθροίζουν
από 1.500 έως 4.000 ευρώ ως αρχική ε-
πένδυση και απαιτούν από 2.500 έως
3.300 ευρώ ετησίως– μπορεί να έχουν
μια απόδοση επένδυσης (ROI) από μία
έως πέντε φορές μέσα στο πρώτο έτος. 

Στην περίπτωση ενός πιο εξελιγμένου,
μεσαίας δυναμικής καταστήματος λια-
νικής που οδεύει προς ένα προηγμένο
στάδιο ωριμότητας στο ηλεκτρονικό ε-
μπόριο, η ανάγκη επικεντρώνεται πε-
ρισσότερο στη βελτιστοποίηση της υ-
πάρχουσας αλληλεπίδρασης με τους
πελάτες και την αύξηση της αξίας που
προκύπτει από αυτήν. 

– Ποιοι είναι οι λόγοι που ώθησαν την
McKinsey να εκπονήσει αυτή τη μελέτη
για το ηλεκτρονικό εμπόριο στην Ελ-
λάδα; Γιατί επιλέξατε να εστιάσετε
στους κλάδους του λιανεμπορίου και
του τουρισμού; 

– Η ψηφιακή ωριμότητα μιας χώρας,
μέρος της οποίας είναι και το ηλεκτρο-
νικό εμπόριο, συμβάλλει με τρόπο κα-
ταλυτικό στην οικονομική ανάπτυξη,
διασφαλίζοντας αύξηση της παραγω-
γικότητας και υψηλό επίπεδο ικανο-
ποίησης των καταναλωτών. Ταυτόχρονα
είναι καθοριστική για την εξέλιξη των
μικρότερων επιχειρήσεων, που αντι-
προσωπεύουν πάνω από το 90% των
επιχειρήσεων στην Ελλάδα, καθώς α-
ποτελεί όχημα για τη βελτίωση της πα-
ραγωγικότητάς τους και την ανάπτυξή
τους, τόσο σε μέγεθος όσο και σε κερ-
δοφορία.

Ωστόσο, παρά τα σημαντικά βήματα
που γίνονται προς αρκετές κατευθύνσεις,
η ψηφιακή ωριμότητα της χώρας και ο
βαθμός διείσδυσης του ηλεκτρονικού
εμπορίου εξακολουθούν να υστερούν.
Αποφασίσαμε να επικεντρωθούμε στο
λιανεμπόριο και στον τουρισμό αφενός
λόγω της σημασίας τους για την Ελλάδα
και αφετέρου γιατί σε αυτούς τους κλά-
δους το ηλεκτρονικό εμπόριο έχει μεγάλη
επίδραση.

Εκτόξευση μεγεθών για τις εταιρείες
του κλάδου Πληροφορικής

<<<<<<<

Με διψήφια ποσοστά η
αύξηση κερδών και τζίρου
για τους μεγάλους παίκτες
της εγχώριας αγοράς.

Γιώργος Δ. Τσόπελας, πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της McKinsey Ελλάδας και Κύπρου 

Ωθηση 4,6 δισ.
στο ΑΕΠ από
το ηλεκτρονικό
εμπόριο 
Μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης 
για τον τουρισμό και το λιανικό εμπόριο

– Αναφέρατε ότι η Ελλάδα έχει πρό-
σφατα κάνει βήματα προόδου όσον
αφορά την ψηφιακή της ωριμότητα.
Ποια είναι τα βήματα αυτά και σε ποιο
στάδιο βρίσκεται τώρα η χώρα;  

– Είναι αλήθεια ότι η Ελλάδα, κυρίως
από το 2018 και ύστερα, έχει κάνει ση-
μαντικά βήματα προς την ψηφιακή της
ανάπτυξη και ενδυνάμωση. Ωστόσο,
παρά τις εξελίξεις, εξακολουθεί να υ-
στερεί στον τομέα της ψηφιακής ωρι-
μότητας.

Σύμφωνα με τον Δείκτη Ψηφιακής
Μακροοικονομίας (DMI) της McKinsey,
η Ελλάδα κατατάσσεται στην 22η θέση
ως προς τη συνολική της ψηφιακή ω-
ριμότητα και στην 24η ως προς την
υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εμπορίου
μεταξύ των κρατών της Ευρωπαϊκής
Ενωσης των «27», για την περίοδο
2021-2023. Συγκεκριμένα, ανάμεσα
στις χώρες της Νότιας Ευρώπης η Ελ-
λάδα βρίσκεται πάνω από την Πορ-
τογαλία, ελαφρώς κάτω από την Ιταλία
και σημαντικά κάτω από την Ισπανία.
Παρά το γεγονός ότι, για το 2022, το
ηλεκτρονικό εμπόριο σε όγκο πωλή-
σεων αντιπροσώπευε περίπου το 10%
του ΑΕΠ μας, σε επίπεδο τζίρου πα-
ραμένει αρκετά χαμηλότερα από τον
μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης,
ενώ η διείσδυσή του διαφέρει σημα-
ντικά ανά κλάδο.  

– Ποιο ρόλο διαδραματίζει η υιοθέτηση
της τεχνητής νοημοσύνης στη βελ-
τίωση της κερδοφορίας και της απο-
τελεσματικότητας στους τομείς του
λιανικού εμπορίου και του τουρισμού,
και πώς μπορούν οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις να αξιοποιήσουν τέτοιες εφαρ-
μογές;  

– Μέσα από εφαρμογές τεχνητής
νοημοσύνης οι επιχειρήσεις έχουν τη
δυνατότητα να μειώσουν σημαντικά
το λειτουργικό κόστος, με την αυτομα-
τοποίηση εργασιών ρουτίνας να οδηγεί
σε υψηλότερη αποδοτικότητα και χα-
μηλότερα ποσοστά σφαλμάτων, τα
οποία είναι ζωτικής σημασίας για τη
διατήρηση της κερδοφορίας σε αντα-
γωνιστικές αγορές. Δεν είναι, άλλωστε,

τυχαίο ότι το 30% με 70% των εταιρειών
που κάνουν χρήση εφαρμογών τεχνητής
νοημοσύνης σε τομείς marketing, πω-
λήσεων, καθώς και στην ανάπτυξη προϊ-
όντων ή υπηρεσιών, έχουν αναφέρει
αύξηση των κερδών τους. Αντίστοιχα,
η εφαρμογή τεχνητής νοημοσύνης στη
διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας
και στις λειτουργίες εξυπηρέτησης πε-
λατών αποδείχθηκε επωφελής για τον
μεγαλύτερο αριθμό εταιρειών, με το
52% και το 45% αντίστοιχα να διαπι-
στώνουν μείωση κόστους.   

– Ποιες είναι οι βασικές προκλήσεις
που αντιμετωπίζει η Ελλάδα στις προ-
σπάθειές της για ψηφιοποίηση και
πώς μπορεί η χώρα να επιταχύνει;  

– Η αξιοποίηση των ευκαιριών που
προσφέρει το ηλεκτρονικό εμπόριο α-
παιτεί συντονισμένες ενέργειες από
τις επιχειρήσεις, το κράτος και την κοι-
νωνία. Οι προσπάθειες αυτές μπορούν
να επικεντρωθούν σε τέσσερις τομείς:
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του
κοινού, πρωτοβουλίες για την καλλιέρ-
γεια εμπιστοσύνης των καταναλωτών,
ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων και,
τέλος, παροχή κινήτρων που στηρίζουν
την υιοθέτηση του ηλεκτρονικού ε-
μπορίου. Οσον αφορά την ενημέρωση,
μια συνηθισμένη πρακτική είναι οι εκ-
στρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού

και οι πρωτοβουλίες για την αποδαι-
μονοποίηση των ψηφιακών τεχνολο-
γιών μέσα από την ανάδειξη των πλε-
ονεκτημάτων τους. Για την οικοδόμηση
εμπιστοσύνης, μια πρακτική είναι αυτή
της θέσπισης δικαιωμάτων πελατών.
Σε αυτά τα δικαιώματα συμπεριλαμ-
βάνονται ο σωστός χειρισμός των online
παραπόνων, η άμεση επιστροφή χρη-
μάτων, η αποζημίωση σε περίπτωση
λάθους, η τήρηση των συμφωνημένων
προθεσμιών και η προστασία των προ-
σωπικών δεδομένων. Σχετικά με την
ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων και
δυνατοτήτων, η Ελλάδα μπορεί να συ-
νεργαστεί με άλλες χώρες της Ε.Ε. για
την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και ε-
μπειρίας, ενισχύοντας παράλληλα το
ψηφιακό περιεχόμενο σε πανεπιστήμια
και σχολεία. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελ-
λάδα έχει εισαγάγει κίνητρα για τον ε-
παναπατρισμό ταλέντων και θα μπο-
ρούσε, επίσης, να αναπτύξει ένα πρό-
γραμμα αναβάθμισης δεξιοτήτων και
επανεκπαίδευσης. Τέλος, αρκετές χώρες
προσφέρουν φορολογικά κίνητρα για
έσοδα από πωλήσεις μέσω Διαδικτύου
από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
Επιπλέον ενθαρρύνουν τη λειτουργία
νεοσύστατων επιχειρήσεων και προ-
ωθούν τόσο την έρευνα όσο και την
ανάπτυξη νέων ψηφιακών τεχνολο-
γιών.

Μείωση κόστους, αύξηση κερδών με εφαρμογές AI 
<<<<<<<

Η αυτοματοποίηση
εργασιών ρουτίνας στις επι-
χειρήσεις οδηγεί σε υψηλό-
τερη αποδοτικότητα και χα-
μηλότερα ποσοστά σφαλμά-
των, τα οποία είναι ζωτικής
σημασίας για τη διατήρηση
της κερδοφορίας.

Παρά τα σημαντικά βήματα
που γίνονται προς αρκετές
κατευθύνσεις, η ψηφιακή
ωριμότητα της χώρας
εξακολουθεί να υστερεί.

Η ψηφιακή ωριμότητα μιας χώρας
είναι καθοριστική για την εξέλιξη
των μικρότερων επιχειρήσεων,
σημειώνει ο κ. Τσόπελας.

Σύμφωνα με μελέτη της McKinsey, η Ελλάδα βρίσκεται στην 22η θέση ως προς τη συνολική της ψηφιακή ωριμότητα και στην 24η ως προς
την υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εμπορίου μεταξύ των κρατών της Ε.Ε., για την περίοδο 2021-2023.
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ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

493,79

493,79

493,79

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

593,00

311,30

79.800

79,80

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

494,20

259,40

66.500

66,50

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 99,94 0,3112

ALCOA CORP 39,6 -1,3944

ALTRIA GROUP 45,32 0,6217

AMAZON COM 186,34 -0,1233

AMER EXPRESS C 240,61 0,8213

AMER INTL GROU 79,13 0,1772

AMGEN 309,05 0,1945

APPLE INC 186,493 0,1143

BANK OF AMERIC 38,66 1,1777

BAXTER INTL IN 35,07 -1,0161

BOEING CO 180,51 1,1601

BRISTOL MYERS  44,595 -1,032

CAMPBELL SOUP  46,315 0,1839

CATERPILLAR IN 357,31 0,1766

THE CIGNA GP O 347,585 -0,4454

CHEVRON 163,35 -0,7172

CISCO SYSTEMS 48,525 -0,3184

CITIGROUP 63,63 0,3628

CERVECERIAS 12,89 0,7819

COCA-COLA CO 62,82 -1,1953

COLGATE PALMOL 94,22 -0,2541

DANAOS CORP 84,4575 1,4505

DIANA SHIPPING 3,14 -0,9464

DOW INC 59,575 0,3622

DUPONT DE NMOU 78,445 -0,5389

GLBL X EM MR E 26,8 0,7898

ENTERGY CP 111,05 -0,7152

EXXON MOBIL 117,12 0,1368

FEDEX CORP 259,115 -2,9132

FORD MOTOR CO 12,38 0,4055

INTL BUS MACHI 166,59 -0,5789

GENERAL DYNAMI 292,95 -0,1976

GE AEROSPACE O 160,54 0,652

GOLDM SACHS GR 459,06 1,2126

HALLIBURTON CO 37,4588 0,3182

HARTFORD FINL 101,1 0,557

HP INC 30,725 2,6219

HOME DEPOT INC 337,805 -0,9253

INTEL CORP 30,855 1,1308

JOHNSON JOHNSO 150,87 -0,2315

JPMORGAN CHASE 200,1 0,6894

LAZARD INC ORD 39,2 1,1091

MCDONALD’S COR 269,69 -0,6008

MERCK & CO 128,425 -0,669

MICROSOFT CP 413,25 -0,1136

3M COMPANY 99,94 0,3112

MORGAN STANLEY 99,59 1,045

NIKE INC CL B 92,98 0,2804

NORFOLK SOUTHE 227,5 -1,5066

PFIZER INC 28,235 -0,7208

PROCTER & GAMB 164,5 -0,8259

ROCKWELL AUTOM 271,27 0,8739

SCHLUMBERGER L 48,14 -1,2513

SOUTHERN 78,38 -0,4066

STEALTHGAS 6,65 0,7576

TSAKOS ENERGY 29,17 0,9343

UNISYS CORP 5,03 0,6

UNITEDHEALTH G 510,53 -0,2364

US BANCORP 42,025 1,2895

VERIZON COMMS 40,5425 0,0062

WALT DISNEY CO 105,32 -0,4819

WELLS FARGO &  61,565 0,4979

WALMART INC 59,465 -1,5643

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2745 -3,232

A.B.FOOD 2702,552 1,191

ADMIRAL GRP 2696 -0,037

ASHTEAD GRP. 5962 0,641

ANTOFAGASTA 2276 0,974

AVIVA 488,7 0,061

ASTRAZENECA 12324 -0,585

BABCOCK INTL 519,5 3,075

BAE SYS. 1352,5 0,222

BARCLAYS 217,45 1,235

BR.AMER.TOB. 2458 0,203

BARRATT DEVEL. 496,987 0,793

BERKELEY GP.HL 5203,882 0

BR.LAND 401,8 -0,298

BUNZL 3122 -0,51

BP 507,6 -0,535

BURBERRY GRP 1193,375 2,017

BT GROUP 112,05 2,983

COCACOLA HBC A 2722 -0,073

CARNIVAL 1056,5 0,095

CENTRICA 138 1,419

COMPASS GROUP 2321 0,607

CAPITA GROUP 14,02 -1,816

CRH 6540 -0,426

DCC 5770 -2,286

DIAGEO 2839 0,265

DIRECT LINE 200,6 -1,206

EXPERIAN 3457 1,107

EASYJET 524,8 0,306

FRESNILLO 575,5 -0,433

GLENCORE 476,4 3,597

GSK 1810 0

HIKMA 2002 -0,497

HAMMERSON 28,37 -2,295

HARGREAVES LAN 878,8 1,858

HSBC HLDGS.UK 704,9 1,03

INTL CONSOL AI 184,6 -1,26

INTERCON. HOTE 7854 -1,083

3I GRP. 2945 1,062

IMP.BRANDS 1879 0,778

INTERTEK GROUP 4922,077 0,122

ITV 79,05 2,924

JOHNSON MATTHE 1861 0,811

KINGFISHER 269,5 1,206

LAND SECS. 670,5 0,676

LEGAL&GEN. 244,6 -0,447

LLOYDS GRP. 54,54 0,442

MARKS & SP. 191710 -0,255

MONDI 1592,5 0,823

NATIONAL GRID 1121 0,494

NEXT 9248 0,367

PRUDENTIAL 792,2 0,228

PERSIMMON 1407 -0,354

PEARSON 986,272 0,305

RELX 3444 0,967

RIO TINTO 5536 -0,162

ROLLS-ROYCE HL 418,6 -0,261

SAINSBURY(J) 279,2 -0,143

SCHRODERS 374,6 1,678

SAGE GRP. 1197,5 0,167

ST.JAMES’S PLA 497,399 2,433

SMITHS GROUP 1723,42 -0,462

SMITH&NEPHEW 1018 1,143

SSE 1831 1,889

STAND.CHART. 776,6 0,309

SEVERN TRENT 2625 1,742

TRAVIS PERKINS 821,5 -0,545

TESCO 313,8 0,416

TUI AG 600 1,094

TAYLOR WIMPEY 142,95 -0,14

UNILEVER 4310 -0,58

UTD. UTILITIES 1107 1,513

VODAFONE GRP 73,36 4,716

WPP 846,317 0,261

WHITBREAD 3114 0,225

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 47,56 -0,52

RICHEMONT N 136,4 1,26

GEBERIT N1 555 0,91

NOVARTIS N 93,49 0,45

ROCHE HOLDING  224,6 -1,4

SGS N 81,3 -0,12

SWATCH GROUP I 194,65 1,14

ADECCO N 35,44 -0,23

JULIUS BAER N 54,2 1,23

GIVAUDAN N 4066 -0,93

NESTLE SA 94,64 -0,38

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 502 -0,79

SWISS RE N 103,4 -1,38

UBS GROUP N 27,33 0,77

ZURICH INSURAN 452,5 -0,57

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 227,1 2,7

ALLIANZ SE 265,4 -0,7

BASF SE 49,36 0,32

BAY MOT WERKE 103,75 0,8

BEIERSDORF 145,05 -1,95

BAYER N AG 29,22 -0,16

COMMERZBANK 14,325 0,445

CONTINENTAL AG 62,1 0,04

DEUTSCHE BANK  16,03 0,228

DT BOERSE N 180,25 -2,65

DT LUFTHANSA A 6,846 0,038

DT TELEKOM N 22,01 0

E.ON  SE NA 13,04 -0,15

FRESENIUS MEDI 41,15 0,67

FRESENIUS SE 28,65 -0,02

HEIDELBERG MAT 102,05 0,6

HENKEL AG&CO V 82,46 0,68

INFINEON TECH  37,2 0,02

K S NA 14,265 0,25

MERCK KGAA 158,3 3,8

MUENCH. RUECK  446,7 -0,8

RWE AG 34,95 0,49

THYSSENKRUPP A 4,93 0,041

VOLKSWAGEN VZ 121,85 3,1

VONOVIA SE 28,05 0,15

SIEMENS N 185,24 -2,74

SAP SE 174,68 -2

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 47,4 -0,21

AEGON 6,176 -0,19

ABN AMRO BANK 16,69 1,61

AKZO NOBEL 65,74 2,21

ARCELORMITTAL 24,12 0,71

ASML HOLDING 840,7 -1,44

GALAPAGOS 26,42 -0,53

HEINEKEN 93,96 -0,15

ING GROEP 16,416 1,5

KPN KON 3,441 0,09

NN GROUP 45,17 -1,33

IMCD 144,45 -2,33

RANDSTAD 50,74 1,54

RELX 40,06 0,91

VOPAK 37,24 -0,21

WOLTERS KLUWER 145,35 -0,62

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,98 1,96

AZIMUT HLDG 26,03 25,77

ENEL 6,71 6,74

ENI 15,18 15,24

GENERALI ASS 24,68 24,53

GEOX 0,66 0,67

INTESA SANPAOL 3,703 2,11

MEDIOBANCA 14,61 14,61

RCS MEDIAGROUP 0,88 0,87

PRYSMIAN 55,82 55,52

SNAM 4,46 4,47

TELECOM ITALIA 0,24 0,23

TENARIS 16,16 16,02

TERNA 7,74 7,88

UNICREDIT 36,42 1,51

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5951 -1,16

ASAHI GROUP HL 5521 1,3

ASTELLAS PHARM 1521 0,7

BRIDGESTONE CO 6808 -2,13

CANON INC 4392 0,71

CASIO COMPUTER 1320 1,5

CITIZEN WATCH 995 -2,16

CREDIT SAISON 2917,5 -0,53

DAIWA SEC GROU 1086,5 -6,82

SUBARU 3282 2,59

FUJIFILM HOLDI 3458 1,89

FUJITSU 2339,5 -0,74

HINO MOTORS 469,9 2,2

HITACHI 14505 1,47

HONDA MOTOR 1746 -0,57

IHI 3931 1,6

ISUZU MOTORS 1953,5 0,77

KAWASAKI HVY I 5701 -0,42

KAJIMA CORP 2715 -8,89

KEIO 3917 1,9

KOBE STEEL 1933 2,38

KONICA MINOLTA 542,6 1,04

JTEKT 1208,5 0,42

MITSUB UFJ FG 1605,5 0,31

MITSUBISHI COR 3390 0,5

MITSUBISHI ELE 2782,5 1,16

MITSUBISHI MOT 455,7 1,54

NEC CORPORATIO 10865 0,88

NIKKON HLDG 3101 -2,11

NIKON CORP 1712 2,7

NISSUI CORP 5521 -2,7

NISSAN MOTOR C 572,4 2,6

NOMURA HOLDING 883,5 -0,76

NISSAN CHEMICA 5195 -5,89

NIPPON PAPER I 1147 

OBAYASHI CORP 1901 13,39

ODAKYU ELEC RA 1784,5 1,25

OJI HOLDINGS 631,4 2,43

OSAKA GAS 3492 -0,88

RICOH CO LTD 1317,5 2,45

SECOM 10090 2,06

SEVEN & I HLDG 2024 0,27

SHARP CORP 869,4 2,11

SHIMIZU CORP 911,8 -3,95

SHISEIDO 4810 3,31

SONY GROUP COR 11965 0,38

SMFG 9159 0,6

SUMITOMO CHEM 344,4 3,83

SUZUKI 1365 -0,22

TAISEI CORP 5617 1,9

TDK CORPORATIO 6917 0,32

TOBU RAILWAY 2962,5 0,73

TOKIO MARINE H 4952 -1,69

TORAY INDUSTRI 806,7 3,18

TREND MICRO 7472 -0,01

TOPY INDS LTD 2486 0,49

TORAY INDUSTRI 806,7 3,18

TOYOBO 1111 -1,07

TOYOTA MOTOR C 3389 0,68

YAMAHA CORP 3605 4,19

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 41,33 -0,91

AIR LIQUIDE 186,54 0,28

ALSTOM 18,26 1,44

AXA 33,42 -0,8

BNP PARIBAS 71,52 -0,15

BOUYGUES 36,10 -0,52

CAPGEMINI 207,10 0,63

CARREFOUR 16,80 0,06

CASINO GUICHAR 0,03 8,97

CREDIT AGRICOL 15,66 0,22

DANONE 59,40 -1

DASSAULT SYSTE 38,17 0,55

L’OREAL 456,90 0,3

L.V.M.H. 791,90 1,19

LAGARDERE 21,65 0,46

MICHELIN 37,42 -0,05

PERNOD RICARD 149,15 0,95

KERING 338,85 1,91

PUBLICIS GROUP 106,00 -1,07

RENAULT 49,85 1,01

SAINT-GOBAIN 81,26 0,54

SANOFI 91,69 -1,1

SCHNEIDER ELEC 233,65 -0,04

SOCIETE GENERA 27,26 3,79

SODEXO 82,75 0,18

TF1 8,79 1,04

THALES 164,50 -0,78

VEOLIA ENVIRON 29,66 2,14

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,44 0,2033

AENA SME 180,8 1,6301

ACERINOX 10,42 0,3854

ACCIONA 121,8 1,5847

AMADEUS 64,32 1,8366

BBVA 9,9 1,81

BANKINTER 7,612 0,9281

CAIXABANK 4,956 0,8137

DSTR INT ALIME 0,0134 0,7519

ENDESA 17,955 0,6728

ENAGAS 14,34 -0,2782

FERROVIAL 36,58 4,395

FOMENTO DE CON 13,34 0,7553

GRIFOLS 9,848 0,4898

IBERDROLA 12,195 0,3291

INT AIRLINES G 2,142 -1,108

INDRA SISTEMAS 20 0,7557

INDITEX 43,48 0,1382

MAPFRE 2,308 -0,173

MERLIN PROP 10,7 0,1873

ARCELORMITTAL 24,12 0,7098

REPSOL 14,825 -0,5034

BCO DE SABADEL 1,8735 0,375

BANCO SANTANDE 4,7525 -0,0631

SACYR 3,712 0,76

TELEFONICA 4,134 -0,1208

TECNICAS REUN 9,8 5,0938

Με κέρδη ολοκλήρωσαν τις χθε-
σινές συναλλαγές τα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια πλην της Φραν-
κφούρτης, ενόσω το επενδυτικό
κοινό τηρούσε στάση αναμονής
για τα στοιχεία του πληθωρισμού
των ΗΠΑ και τις δηλώσεις του
προέδρου της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας των ΗΠΑ, Ζερόμ Πά-
ουελ, αργά χθες το βράδυ. Ειδι-
κότερα, ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 έκλεισε με άνοδο
0,15%, ενώ στο Λονδίνο ο FTSE
100 με 0,16%, με 0,20% στο Πα-
ρίσι ο CAC 40, με 0,96% στο Μι-
λάνο ο FTSE MIB και με 0,78%
στη Μαδρίτη ο IBEX. Στο χρη-
ματιστήριο της Φρανκφούρτης
ο γενικός δείκτης αξιών DAX ο-
λοκλήρωσε τη χθεσινή συνεδρία-
ση με απώλειες 0,14%.   

Την προηγούμενη εβδομάδα
υπήρξαν ζωηρό αγοραστικό εν-
διαφέρον και κέρδη, ενώ την τρέ-
χουσα παρατηρείται μια αυτο-
συγκράτηση εν αναμονή των
στοιχείων τιμών παραγωγού και
καταναλωτή στις ΗΠΑ, όπου ε-
κτιμάται ότι θα υπάρξουν ενδεί-
ξεις για τις προοπτικές των επι-
τοκίων. «Η οποιαδήποτε ένδειξη
ότι ο δείκτης τιμών καταναλωτή
εξασθενεί, θα λειτουργήσει ευ-
εργετικά τόσο για τις μετοχές
των αμερικανικών εταιρειών όσο
και για τις ευρωπαϊκές, ενώ θα
διευκολύνει ιδιαιτέρως και την
απόφαση της ΕΚΤ σχετικά με την
περικοπή του κόστους δανεισμού.
Αυτό που μάλλον δεν επιθυμεί
να κάνει η ΕΚΤ είναι να προχω-
ρήσει σε μειώσεις δύο και τρεις
φορές, όταν την ίδια στιγμή η
Fed θα διατηρεί τα επιτόκια α-
μετάβλητα», υπογραμμίζει ο Στι-
ούαρτ Κόουλ, διευθυντής μακρο-
οικονομικής της Equiti Capital.
Στην περίπτωση της γερμανικής
εταιρείας παραδόσεων Delivery
Ηero, η τιμή της μετοχής της ε-
κτινάχθηκε 20%, σημειώνοντας
χθες τη μεγαλύτερη ημερήσια ά-
νοδό της από τον Δεκέμβριο του
2019. 

Αυτό συνέβη χάρη στην από-
φαση της πλατφόρμας Uber να

αγοράσει την ταϊβανέζικη θυγα-
τρική της foodpanda αντί 1,25
δισ. δολαρίων και να αποκτήσει
νέες μετοχές στην Delivery Hero.
Η μετοχή της ελβετικής εταιρείας
προϊόντων οφθαλμικής φροντίδας
Alcon ενισχύθηκε 8,7% σε ιστο-
ρικά επίπεδα-ρεκόρ, διότι εμφά-
νισε υψηλά κέρδη τριμήνου, ενώ
κατά 6,4% ανήλθε η κατασκευά-
στρια βοηθημάτων ακοής Sonova
Holding διότι προέβλεψε ταχύ-
τερη ανάπτυξη φέτος. Η μετοχή
της γερμανικής εταιρείας αμυ-
ντικού εξοπλισμού Rheinmetall
απώλεσε 4,8% της αξίας της, διότι
υστέρησαν τα τριμηνιαία κέρδη
των προβλέψεων, συμπαρασύρο-
ντας τον DAX, ο οποίος έκλεισε
με πτώση. Tέλος, στην αγορά ε-
μπορευμάτων το Brent εξασθέ-
νησε 1,08 δολάρια στα 82,28 δο-
λάρια το βαρέλι, ενώ το αργό Ν.
Υόρκης στην αμερικανική αγορά
υποχώρησε χθες 1,17 δολάρια
στα 77,95 δολάρια το βαρέλι, διότι
ο ΟΠΕΚ δεν μετέβαλε τις προβλέ-
ψεις της φετινής ζήτησης και ο
πληθωρισμός στις ΗΠΑ παρέμεινε
προσκολλημένος σε υψηλά επί-
πεδα.    

REUTERS, BLOOMBERG    

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Νέα ήπια υποχώρηση κατέγραψε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, και με σχετικά χα-
μηλό τζίρο, με τους πωλητές έτσι να δια-
τηρούν τα «ηνία» για δεύτερη συνεδρίαση
και να προχωρούν σε επιλεκτικές ρευ-
στοποιήσεις, λαμβάνοντας ώθηση και
από το επιφυλακτικό κλίμα που κυριάρ-
χησε στις ευρωπαϊκές αγορές.

Στα χαμηλά ημέρας πάντως και στις
1.467 μονάδες, οι οποίες και αποτελούν
το πρώτο επίπεδο στήριξης για τον Γενικό
Δείκτη, το Χ.Α. έδειξε άμυνες παρά τις
πιέσεις σε αρκετές δεικτοβαρείς μετοχές,
καταφέρνοντας έτσι να κλείσει πάνω
από τις 1.470 μονάδες.

Στο επίκεντρο της αγοράς βρέθηκαν
τα αποτελέσματα πρώτου τριμήνου του
ΟΤΕ, ενώ αύριο Πέμπτη αναμένονται οι
ανακοινώσεις οικονομικών αποτελεσμά-

των των Alpha Bank, Eurobank και
HELLENiQ ENERGY.

Ο Γενικός Δείκτης προέρχεται από μια
δυνατή ανοδική βραχυπρόθεσμη κίνηση,
η οποία και τον είχε φέρει μία ανάσα
πριν από τις 1.500 μονάδες και στα υψη-
λότερα επίπεδα από τον Απρίλιο του
2011, και σύμφωνα με τους αναλυτές
είναι λογικό να υπάρξουν τάσεις κατο-
χύρωσης κερδών.

Το γεγονός όμως ότι αυτές οι κινήσεις
δεν είναι ακραίες συνεχίζει να στηρίζει
το σενάριο συνέχισης της ανοδικής ορμής
το επόμενο διάστημα, αν «δοθούν» οι
κατάλληλοι καταλύτες και εφόσον δεν
υπάρξει κάποια σοβαρή ανατροπή στο
διεθνές σκηνικό.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 1.471,78 μονάδες με πτώση
0,29%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
107,05 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
κατέγραψε απώλειες 0,33% στις 3.561,61
μονάδες, ενώ στο -0,24% έκλεισε ο δείκτης
της μεσαίας κεφαλαιοποίησης, στις 2.374,6
μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με πτώση
3,84% έκλεισε η Titan, ακολούθησαν με
απώλειες άνω του 2% οι ΤΕΡΝΑ Ενεργει-
ακή και Ελλάκτωρ, ενώ άνω του 1% ήταν
οι απώλειες σε ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΔΕΗ, Quest,
Lamda Development και ΕΛΒΑΛΧαλκόρ.

Με κέρδη άνω του 1% έκλεισαν μόνο
οι Cenergy και ΕΥΔΑΠ, ενώ με ήπια άνοδο

ακολούθησαν οι Coca-Cola, HELLENiQ
ENERGY, Σαράντης, ΟΠΑΠ, Aegean,
Motor Oil και Jumbo.

Ο τραπεζικός δείκτης υποχώρησε κατά
0,23% στις 1.281,78 μονάδες, με την
Alpha Bank να κλείνει αμετάβλητη στα
1,6120 ευρώ, την Τράπεζα Πειραιώς να
ενισχύεται κατά 0,47% και την Εθνική
Τράπεζα να ξεχωρίζει με κέρδη 1,12%,
ενώ η Eurobank έκλεισε με απώλειες της
τάξεως του 2,5%.

Οι μεταπασχαλινές συνεδριάσεις δεν
πέρασαν αδιάφορα για το ελληνικό Χρη-
ματιστήριο, καθώς διαμορφώθηκαν οι
προϋποθέσεις για ένα τετραήμερο ανόδου
μετά τις παρατεταμένες αργίες, σχολιάζει
ο Δημήτρης Τζάνας της «Κύκλος Χρημα-

τιστηριακής». Ως αποτέλεσμα, ο Γενικός
Δείκτης αναρριχήθηκε πάνω από τις
1.480 μονάδες και στοχεύει πλέον στην
κίνησή του προς τις 1.500 μονάδες στο
επόμενο διάστημα. Ετσι, όπως προσθέτει,
ο φετινός Μάιος έχει τις προϋποθέσεις
να διαψεύσει όσους υιοθετούν την παλιά
ρήση «Sell in May» (πουλήστε τον Μάιο). 

Θα χρειαστούν ωστόσο θετικοί κατα-
λύτες για μια νέα ανοδική κίνηση, τονίζει
ο κ. Τζάνας, όπως η ενσωμάτωση μιας
ακόμη μετοχής στον δείκτη MSCI
Standard Greece, που περιλαμβάνει ήδη
10, και η αναφορά σε θετικές προοπτικές
της ελληνικής οικονομίας στην έκθεση
της Fitch για το ελληνικό αξιόχρεο στο
τέλος του μηνός.

Κέρδη, πλην Φρανκφούρτης,
στις ευρωπαϊκές αγορές   

Το αργό Ν. Υόρκης στην αμερικανική
αγορά υποχώρησε χθες στα 77,95 δο-
λάρια το βαρέλι.     

<<<<<<

Μετά το υψηλό 13 ετών είναι
λογικό να καταγράφεται 
κατοχύρωση κερδών, 
τονίζουν αναλυτές.

Δεύτερη ημέρα διόρθωσης
στο Χρηματιστήριο Αθηνών
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.471,78 μονάδες με πτώση 0,29%

Στα χαμηλά ημέρας και στις 1.467 μονάδες το Χ.Α. έδειξε άμυνες παρά τις πιέσεις σε αρκετές δεικτοβαρείς μετοχές, καταφέρνοντας έτσι να
κλείσει πάνω από τις 1.470 μονάδες.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετ.

1.476,12 -4,34

ά

1.471,78

3.573,25 -11,64

-0,29%

3.561,61

14.655,96 242,34

-0,33%

14.898,30

4.183,64 -30,04

1,65%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
ΔιαφοράΠροη

4.153,60

Κλε γ.

-0,72%

ίσιμοο

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΑΓΩΝ

40.727.896,19

8.084.141,38

7.669.949,35

7.070.749,98

6.041.095,10

5.703.560,04

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.380,39 -5,792.374,60

853,00 -2,24

-0,24%

850,76

1.679,81 -5,58

-0,26%

1.674,23

2.145,39 -14,76

-0,33%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

2.130,63

2.700,94 -7,70

-0,69%

2.693,24

1.284,79 -3,01

-0,29%

1.281,78

5.624,69 -24,21

-0,23%

5.600,48

6.044,34 -14,84

-0,43%

-0,25%6.029,50

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.703.560,04

5.223.059,40

5.192.724,48

3.969.246,72

2.844.844,85

2.532.753,00

2.250.673,15

1.468.477,96

1.318.704,26

1.313.450,81

972.376,05

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.901,86 -34,504.867,36

5.272,02 10,77

-0,70%

5.282,79

6.255,69 45,18

0,20%

6.300,87

6.353,63 -116,72

0,72%

6.236,91

5.158,83 -31,42

-1,84%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

5.127,41

5.373,37 -35,43

-0,61%

-0,66%5.337,94

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΥΔΡΕΥΣΗ 

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΤΡΟΦΙΜΑ 

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

766.056,07

717.057,27

438.278,58

438.170,19

413.347,53

309.636,11

226.982,44

219.710,05

217.551,37

174.397,60

142.665,20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΓΑΛΥΛ

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 

PROFILE (ΚΟ) 

1,370

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 

5,290

ΔΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΟ) 

4,380

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 

4,700

ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟ) 

2,350

CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)

1,705

ΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ

8,400

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΤΑΒΟΛΕΣ

3,01%

2,92%

2,34%

2,17%

2,17%

2,10%

1,69%

ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΚΟ)

ΟΛΘ (ΚΟ) 

1,600

TITAN CEMENT INT. (ΚΑ)

21,500

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

30,050

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ)

2,024

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

18,100

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΚΟ) 

2,700

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΜετ.

9,200

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΟΒΙΟ

CENERCENER

TITC TITC

ΕΕΕΕΕΕ

ΟΤΕΟΤΕ

ΑΡΑΙΓ ΑΡΑΙΓ

ΤΕΝΕΡΓΤΕΝΕΡΓ

ΣΑΡΣΑΡ

R

Ε

ΟΤΕΟΤΕ

ΤΕΝΕΡΓ ΤΕΝΕΡΓ

(ΒΙΟΧΑΛΚΟ)

(CENERGY HOLDINGS

(ΤΙΤΑΝ)

(COCA COLA HBC)

(OTE)

(AEGEAN AIRLINES)

(ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ)

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 

-5,33%1,600

-4,44%21,500

-3,84%30,050

-2,50%2,024

-2,32%18,100

-2,17%2,700

-2,13%

Μετ.ίσιμο

9,200
)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-0,675,95

1,698,4

-3,8430,05

0,8931,78

-0,5714,01

0,3813,35

-2,3218,1

0,53

SA)

 ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25
Μετ.%Κλείσιμο

)

11,36

142.665,20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΝΤΕΡΓΟΥΝΤ - ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΑ (ΚO)

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 

0,276

TRADE ESTATES Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ)

10,550

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

12.418.161,27

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

11.233.881,52

JUMBO (ΚΟ) 

9.629.884,77

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

7.669.949,35

ΑΞ

7.369.527,81

ΜΕΓΑΓΑΛ

ΙΑ

1,740

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1,47%

1,44%

1,16%

SPACE HELLAS (ΚΟ) 

INTRAKAT (KO) 

8,000

QUEST HOLDINGS (ΚΟ)

5,330

12.418.161,27

11.233.881,52

9.629.884,77

7.669.949,35

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 

ΦΟΥΝΤΛΙΝΚ (ΚΟ) 

GALAXY COSMOS MEZZ PLC (ΚΟ)

PROFILE (ΚΟ) 

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤ

7.369.527,81

ΛΥΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Α

5,950

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΡΣΑΡ

ΕΛΛΑΚΤΩΡΕΛΛΑΚΤΩΡ

ΓΕΚΤΕΡΝΑ ΓΕΚΤΕΡΝΑ

ΜΥΤΙΛΜΥΤΙΛ

ΛΑΜΔΑΛΑΜΔΑ

ΕΛΧΑΕΛΧΑ

ΑΛΦΑΑΛΦΑ

ΜΠΕΛΑΜΠΕΛΑ

ΕΤΕΕΤΕ

ΠΕΙΡ ΠΕΙΡ

ΕΥΡΩΒΕΥΡΩΒ

ΕΛΠΕ ΕΛΠΕ

ΚΟΥΕΣ ΚΟΥΕΣ

Ρ

ΕΛΛΑΚΤΩΡΕΛΛΑΚΤΩΡ

Λ 

Α

Α

ΑΛΦΑ ΑΛΦΑ

Α

ΕΤΕ ΕΤΕ

(ΣΑΡΑΝΤΗΣ)

(ΕΛΛΑΚΤΩΡ)

(ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ)

(ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ)

(LAMDA DEVELOPMENT

(ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ)

(ALPHA BANK)

(JUMBO)

(ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ)

(ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

(EUROBANK)

(ΕΛΠΕ)

(QUEST

-1,96%8,000

-1,84%5,330

-1,33%

3,61%

2,26%

0,38%

0,31%

0,31%

5,950
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0,5311,36

-2,172,7

-1,3216,4

-0,7338,2

-1,136,99

-1,11,976

01,612

0,0727,22

1,128,16

0,473,888

-2,52,024

0,78,67

-1,33

ENT)

5,95

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΗ (ΚΟ) 

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ) 

6.666.428,59

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ) 

6.041.095,10

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 

5.703.560,04

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

5.192.724,48

4.814.248,61

ΑΝΑ

ΠΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.666.428,59

6.041.095,10

5.703.560,04

5.192.724,48

ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK A.E. (ΚΟ)

PHOENIX VEGA MEZZ PLC (ΚΟ)

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ) 

ΙΝΤΕΡΓΟΥΝΤ - ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΑ (ΚO)

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP4.814.248,61

ΠΑΡΑΓΩΓΑΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕ

ΑΛΥΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ Α

Λ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΥΔΑΠ)

(ΟΠΑΠ)

(MOTOR OIL)

(ΔΕΗ)

ΚΟΥΕΣ ΚΟΥΕΣ

ΟΤΟΕΛΟΤΟΕΛ

ΕΥΔΑΠΕΥΔΑΠ

ΟΠΑΠΟΠΑΠ

ΜΟΗΜΟΗ

ΔΕΗΔΕΗ

Λ

Π

ΟΠΑΠΟΠΑΠ

Η

ΔΕΗΔΕΗ

(QUEST)

(AUTOHELLAS)0,31%

0,30%

0,28%

0,25%

0,21%

(

ΛΤΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ

ΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-1,335,95

-0,6212,8

1,025,96

0,5215,5

0,2227,56

-1,2111,4

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASC G C SSED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέ
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
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ΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
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ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
INTRAKAT (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ)
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ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ( )
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ( )
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (ΚΟ)
TITAN CEMENT (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμμ ίκατα σε Δείκμ τες
FTSE/Χ.Α. Large Cagg pp
Δικαιώματα σε Μετοχέ

p
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ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ( )
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ( )
Συνολική Δραστηριότητ
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1

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,3400               2,3700                 2,3511               0,6090              228.291                2,3500                2,3700                2,3700                1,28

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,0500               4,1000                 4,0667               2,1940                55.107                4,0600                4,0800                4,0500              -0,25

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,9320               0,9400                 0,9352             -0,1550                  1.263                0,9340                0,9400                0,9400                0,64

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,0900               0,1080                 0,0946             -0,4390                10.862                0,0000                0,1080                0,1080                9,09

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0550               0,0565                 0,0554             -0,4200                  9.000                0,0550                0,0605                0,0550              -8,33

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0580                0,0600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2,9800               3,0200                 2,9873               0,7340                26.605                3,0000                3,0200                2,9800                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,0400               2,1200                 2,0798               7,2990                26.617                2,0800                2,1400                2,1200                6,00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1010                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0110               0,0110                 0,0110               0,0330                  9.955                0,0110                0,0115                0,0110              10,00

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0420                0,0000                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0220                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0690                0,0700                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3520                0,4280                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0355                0,0400                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0460                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0080                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0090                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0020                0,0040                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                     0,0155               0,0170                 0,0156             -0,3450                55.100                0,0170                0,0000                0,0160            -15,79

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0245               0,0260                 0,0255             -0,0490                27.414                0,0260                0,0280                0,0260                1,96

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2300                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0,0200               0,0200                 0,0200               0,1000                18.365                0,0190                0,0000                0,0200                5,26

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0900                0,0990                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0430               0,0430                 0,0430               0,0500                19.190                0,0430                0,0460                0,0430                2,38

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,8000               0,8000                 0,8000             -0,8960                  3.000                0,7800                0,8000                0,8000                0,00

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,7200               3,7200                 3,7200             -0,2610                  9.020                3,6800                3,7200                3,7200                0,00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0840                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1460                0,0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                  1,0000               1,0000                 1,0000             -5,0000                  1.364                0,0000                1,0000                1,0000              -4,76

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,7100               0,7500                 0,7398               1,5880                13.873                0,7350                0,7500                0,7500                2,04

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                             0,3100               0,3260                 0,3101               0,0080                  5.025                0,3100                0,3260                0,3260                5,16

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,8000               3,9000                 3,8936             13,7220                37.299                3,8000                3,9000                3,9000                3,17

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                       0,0440               0,0440                 0,0440               0,3000                20.000                0,0370                0,0000                0,0440                7,32

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1,7700               1,8600                 1,7964               4,8840                  5.500                1,8500                1,8900                1,8600                5,68

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,2440                0,0000                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              1,0700               1,0700                 1,0700             -1,0350                     100                1,0100                1,0700                1,0700              -2,73

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3140               0,3140                 0,3140               1,8000                  5.000                0,2820                0,3140                0,3140                6,08

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                            0,1200               0,1200                 0,1200               0,0000                  6.381                0,1200                0,1290                0,1200                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1420                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2420                0,2580                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0680                0,0750                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1090                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,8200               0,8400                 0,8264             -0,6730                41.550                0,8150                0,8400                0,8350                0,60

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            100,5000            104,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                      100,0000           100,7000             100,4459           -55,4140                  1.570            100,0100            100,7500            100,7000              -0,30

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ 

«Γουέμπλεϊ 1971». Το πρώτο ποδοσφαι-
ρικό ορόσημο, που σημάδεψε γενιές
φιλάθλων, βρήκε πλέον το αντίπαλον
δέος. Πενήντα τρία χρόνια μετά την
εποποιία του Δομάζου, του Αντωνιάδη,
του Καμάρα και των άλλων παικτών,
η Ιστορία έγραψε πως στη Νέα Φιλα-
δέλφεια, στην έδρα της ΑΕΚ, στις 29
Μαΐου ο Ολυμπιακός θα έχει την ευ-
καιρία να πετύχει τη σπουδαιότερη
συλλογική διάκριση: να σηκώσει ένα
ευρωπαϊκό τρόπαιο, κάνοντας πραγ-
ματικότητα ένα όνειρο δεκαετιών για
τον σύλλογο.     

Απέναντι στη Φιορεντίνα οι Πει-
ραιώτες θα διεκδικήσουν το Conference
League έχοντας εφαρμόσει στη μεγα-
λύτερη διάρκεια της χρονιάς το πιο α-
νορθόδοξο «manual». Φτιάχνοντας
ένα πολυπληθές ρόστερ με δεκάδες
προσθήκες, πολλές εκ των οποίων
χωρίς λογική, και αλλάζοντας τρεις
προπονητές, η χρονιά έμοιαζε όχι μόνο
χαμένη, αλλά πήγαινε την ομάδα βή-
ματα πίσω. Στο πρώτο παιχνίδι του
2024, μετά την ήττα από τη Λαμία, έ-
μοιαζε να έχει αγγίξει πάτο. Και εκεί
που όλα έδειχναν πως τα λάθη θα διορ-
θωθούν με νέα λάθη, ο ερχομός του
Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ όχι μόνο τα
διόρθωσε, αλλά τα... διέγραψε μια και
καλή. Ακριβώς πριν από τρεις μήνες,
στις 11 Φεβρουαρίου, η παρουσία στου
Ρέντη ακόμη ενός προπονητή έμοιαζε
με ένα κακόγουστο έργο σε επανάληψη.
Η κουρασμένη μορφή του νέου κόουτς
ταίριαζε ασορτί με την έλλειψη διάθε-
σης για δουλειά που ένιωθαν οι παίκτες
του Ολυμπιακού.  

Το πέρασμα των Μαρτίνεθ και Καρ-
βαλιάλ από τα αποδυτήρια, οι επιλογές
τους και ο τρόπος προσέγγισης και με-
τάδοσης των «θέλω» τους είχαν κάνει
τους ποδοσφαιριστές να χάσουν ακόμη
και την πίστη στις δυνατότητές τους.
Ελάχιστοι ήταν αυτοί που θεωρούσαν
πως η κατάσταση μπορεί να αλλάξει,
παρά το γεγονός πως ο συγκεκριμένος
άνθρωπος λίγους μήνες πριν είχε κα-
τακτήσει το Europa League. Δύο εξ
αυτών οι συμπατριώτες του Ιμπόρα
και Κίνι, οι οποίοι ζούσαν την απόλυτη
αμφισβήτηση και δεν μπορούσαν να

βρουν τον πραγματικό τους ρόλο στην
ομάδα.   

«Αν προλάβει...»  
«Είναι ο καλύτερος προπονητής που

θα μπορούσε να έρθει αυτή την ώρα,
αλλά δεν ξέρω αν θα προλάβει...», ε-
ξομολογήθηκε μετά το τέλος της πρώ-
της προπόνησης ο Ιμπόρα στον αρχηγό
Κώστα Φορτούνη, που είχε τις επιφυ-
λάξεις του. Λίγο νωρίτερα, ο 63χρονος
προπονητής στη γνωριμία του με τους
παίκτες είχε καταφέρει να αφήσει τα
πρώτα αισιόδοξα μηνύματα. Μίλησε
με ρεαλισμό, χωρίς να περιαυτολογήσει,
αλλά η έκπληξη ήταν πως αυτή η κου-
ρασμένη μορφή μετέδωσε τόση ενέρ-
γεια στους παίκτες του.  

«Ισως υπάρχουν κάποιοι που στην
αρχή δεν θα τους αρέσει πώς θέλω να
παίζουμε. Αλλά μετά θα το απολαύσουν.
Σας το εγγυώμαι αυτό. Ολοι κάνουμε
επίθεση, όλοι κάνουμε άμυνα. Ολοι
μαζί νικάμε, όλοι μαζί χάνουμε. Δεν

γίνεται να μην παλεύουμε. Πρέπει να
γίνετε πιο θυμωμένοι στο παιχνίδι σας,
να έχετε περισσότερη αγριάδα και ε-
πιθετικότητα», είπε και εν συνεχεία
θέλησε να τους δείξει τι εννοεί.  

Σε βίντεο παρακολούθησαν τον
Κροάτη άσο της Σεβίλλης Ιβάν Ράκιτιτς,
σε δύο διαφορετικές φάσεις: στη μία
έκανε άμυνα με τάκλιν, είχε ένταση
και διεκδίκησε με πάθος την μπάλα.
Στην άλλη δημιούργησε και έφτιαξε
γκολ για την ομάδα του.

Οταν το pause πατήθηκε, η εξήγηση
δόθηκε: «Τι είναι καλύτερο; Να τρέχετε
20-30 μέτρα όλοι μαζί και να κερδίζουμε
την μπάλα ή να τρέχουμε πανικόβλητοι
50-60 μέτρα για να κυνηγάμε την α-
ντεπίθεση των αντιπάλων μας;». Ολο-
κληρώνοντας το προπονητικό του μα-
νιφέστο, στάθηκε στο προφανές: «Εγώ
μπορώ μόνο να δώσω την ιδέα για τη
δουλειά. Ομως εσείς είστε οι αρτίστες.
Δεν παίζω εγώ. Εάν εσείς είστε καλοί,
θα είμαι καλός και εγώ. Εάν δεν είστε

καλοί εσείς, εγώ θα είμαι χάλια. Από
εσάς εξαρτάται».  

Μεταμόρφωση  
Ο τρίτος προπονητής της σεζόν με-

ταμόρφωσε τον Ολυμπιακό από μια α-
νασφαλή ομάδα σε σύνολο υπεροχής
μέσα σε λίγα 24ωρα. Τα πρώτα σημάδια
έγιναν εμφανή στο 1-0 επί της Φερε-
ντσβάρος και επιβεβαιώθηκαν στη νίκη
με 4-1 στην Τούμπα. Οι παίκτες ανέ-
λαβαν ρόλους μέσα στο παιχνίδι. Ο
Φορτούνης σταμάτησε να τα κάνει όλα
μέσα στο γήπεδο. Εκανε αυτά που του
αναλογούν με τις ηγετικές του ικανό-
τητες, αλλά χωρίς υπερβολές, συμμε-
τείχε και ο ίδιος στην επιθετική άμυνα
και όλα αυτά πολύ γρήγορα. Ενδεικτικό
είναι πως μόλις στο τρίτο παιχνίδι του
στον «ερυθρόλευκο» πάγκο, αυτό με
τη Φερεντσβάρος στη Βουδαπέστη, η
στατιστική έγραψε πως ο Ολυμπιακός
έδωσε 204 πάσες στο μισό γήπεδο του
αντιπάλου και μόλις 109 στο δικό του
μισό. Παράλληλα, ο ίδιος προσπαθούσε
να μάθει και να διαχειριστεί κατάλληλα
το ρόστερ των 35 παικτών, εκ των ο-
ποίων οι εννέα ήταν χειμερινές μετα-
γραφές. Τα κατάφερε χωρίς να έχει κά-
ποιο μαγικό ραβδάκι, αλλά με δουλειά,
συνέπεια και χαμηλούς τόνους. Σε α-
ντίθεση με τους δύο προκατόχους του
που είχαν έντονα ανεπτυγμένο το «εγώ»
τους, αυτός μετέφερε στους παίκτες
τη φιλοσοφία του με έναν τρόπο που
τους ανάγκαζε να την ακολουθήσουν.
Ολοι οι ποδοσφαιριστές ένιωσαν χρή-
σιμοι σε σύντομο χρονικό διάστημα,
κατάλαβαν πως ο προπονητής τους πι-
στεύει στην αξία τους, προσπαθώντας
με δικαιοσύνη και ταπεινότητα να κα-
ταλήξει σε πρόσωπα.  

Ο Τζολάκης 
Τρανταχτό παράδειγμα ο Κώστας

Τζολάκης. Ενα παιδί που είχε πλούσιο
ταλέντο, αλλά του έλειπε η αυτοπεποί-
θηση για να υπερασπιστεί την εστία
της ομάδας. Ή ο Στέφαν Γιόβετιτς με
την πλούσια προϋπηρεσία, ο οποίος
αμφισβητήθηκε έντονα. Η αξιοποίηση
όλων είχε ως αποτέλεσμα τη διατήρηση
της ομάδας μέσα στη διεκδίκηση και
του πρωταθλήματος, όταν την είχαν
όλοι ξεγραμμένη. Τρεις αγωνιστικές

πριν από το φινάλε κρατάει την κατά-
σταση στα χέρια της και με ένα «3 στα
3» κατακτάει τον τίτλο. Ο Μεντιλίμπαρ
στην καριέρα του, προπονώντας μι-
κρομεσαίες ομάδες της Ισπανίας, είχε
σχεδόν πάντα το δύσκολο έργο να τις
σώζει από τον υποβιβασμό. Το κατά-
φερνε με αξιοθαύμαστο τρόπο, έχοντας
να διαχειριστεί μέτριας ποιότητας ρό-
στερ. Λογικό λοιπόν όταν ήρθε στον
Ολυμπιακό, και μη γνωρίζοντας το πα-
ραμικρό για το ελληνικό ποδόσφαιρο,
να αξιολογήσει με υψηλό βαθμό το ε-
πίπεδο των παικτών. Ακόμη και πέρυσι
στη Σεβίλλη κλήθηκε από τον σύλλογο
της Ανδαλουσίας να αναλάβει την ομάδα
έχοντας πρωταρχικό στόχο την παρα-
μονή της. Στην πορεία υπενθύμισε
στους παίκτες της πως είναι στο χέρι
τους να κατακτήσουν ακόμη ένα Europa
League, όπως και έγινε, αποκλείοντας
κατά σειρά Γιουνάιτεντ, Γιουβέντους
και κερδίζοντας τη Ρόμα του Μουρίνιο
στον τελικό. Κάπως έτσι ο Ολυμπιακός
κατάφερε να ξεπεράσει την ήττα-σοκ
με 4-1 από τη Μακάμπι και με το θριαμ-
βευτικό 6-1 να περάσει στα προημιτε-
λικά του Conference, κάπως έτσι να υ-
περπηδήσει και το εμπόδιο της Φενέρ-
μπαχτσε στα προημιτελικά.   

«Πάμε να νικήσουμε»  
Οταν επιβεβαιώθηκε πως η Αστον

Βίλα θα ήταν ο αντίπαλος του Ολυ-
μπιακού στα ημιτελικά, ο Μεντιλίμπαρ
μετέδωσε την πίστη για την πρόκριση.
«Πάμε να νικήσουμε. Προτιμώ που
παίζουμε με τη Βίλα», είπε και λίγοι
τον πίστεψαν. Ανάμεσά τους οι παίκτες
του, οι οποίοι έβλεπαν τον άνθρωπο
που έχει το know-how. Το πλάνο του
απέναντι σε μια από τις καλύτερες ο-
μάδες της Premier League και φαβορί
για την κατάκτηση της διοργάνωσης
ήταν εξαιρετικά δομημένο και τηρή-
θηκε κατά γράμμα. Ο ταπεινός Βάσκος
προπονητής με την ιστορική ευρω-
παϊκή πορεία του Ολυμπιακού έγραψε
και τη δική του «χρυσή» σελίδα. Μέσα
σε δύο σεζόν θα αγωνιστεί με δύο δια-
φορετικές ομάδες σε τελικούς διαφο-
ρετικών ευρωπαϊκών διοργανώσεων,
αποδεικνύοντας πως το προπονητικό
κουστούμι μπορεί να χωρέσει στο
λευκό μπλουζάκι του.  

Δεύτερη
ευκαιρία για

τη διψασμένη
Φιορεντίνα  

Πέρυσι έφτασε στην πηγή, αλλά δεν ήπιε
νερό, καθώς ηττήθηκε στον τελικό με 2-
1 από τη Γουέστ Χαμ, στο φινάλε μιας
σεζόν όπου κατέληξε στην όγδοη θέση
της Serie A, αλλά πήρε ξανά το ευρωπαϊκό
εισιτήριο έπειτα από την τιμωρία της Γι-
ουβέντους. Πλέον στην «OPAP Arena» η
Φιορεντίνα έχει μια δεύτερη ευκαιρία να
κατακτήσει το Conference League, στόχος
στον οποίο έχει αποκλειστικά εστιάσει
εδώ και καιρό (στο Καμπιονάτο βρίσκεται
στην 9η θέση). Το στυλ παιχνιδιού της
μοιάζει αρκετά με αυτό της ΑΕΚ. Παίζει
κυριαρχικό ποδόσφαιρο, δημιουργεί πολ-
λές ευκαιρίες για να βάλει στο τέλος μόνο
ένα ή δύο τέρματα (μ.ό. 1,5 γκολ ανά α-
γώνα). Βασίζεται στην καλή κυκλοφορία
της μπάλας και πιέζει πολύ τον αντίπαλο
με στόχο να «χαλάσει» τις επιθέσεις του,
παρουσιάζοντας ωστόσο κενά στα μετό-
πισθεν, κάτι που φάνηκε και στα παιχνίδια
με την Μπριζ για τα ημιτελικά. Ο ανα-
μορφωτής της που συμπληρώνει τριετία
στον πάγκο της ακούει στο όνομα Βι-
ντσέντζο Ιταλιάνο. Ο 46χρονος τεχνικός,
που θεωρείται από τους πιο εξελίξιμους
στο ιταλικό ποδόσφαιρο, αξιοποιεί όλο
το ρόστερ και κατά κανόνα προτιμάει το
4-2-3-1. Η φιλοσοφία του μοιάζει αρκετά
με του Ματίας Αλμέιδα, καθώς ακόμη κι
όταν προηγείται δεν κρατάει πίσω την
ομάδα για να διατηρήσει το υπέρ της
σκορ, αλλά πιέζει ψηλά τον αντίπαλο α-
κόμη και στο 90΄. Μεσοεπιθετικά η ποι-
ότητά της είναι αδιαμφισβήτητη με παί-
κτες όπως ο 26χρονος Νικολάς Γκονσάλες.
Για την απόκτηση του διεθνούς αριστε-
ροπόδαρου Αργεντινού από τη Στουτ-
γκάρδη ξοδεύτηκαν 24,5 εκατ. ευρώ το
2021. Ο Ανγκολέζος σέντερ φορ Νζολά,
ο πολύπειρος Μπελότι αλλά και οι Ντοντό,
Μιλένκοβιτς, Μπελτράν και Μέλο δημι-
ουργούν ένα υψηλού επιπέδου σύνολο.
Απέκλεισε δύσκολα την Μπριζ στα ημι-
τελικά με συνολικό σκορ 4-3, ενώ προη-
γουμένως είχε αφήσει εκτός τη Μακάμπι
Χάιφα με συνολικό σκορ 5-4 και τη Βι-
κτόρια Πλζεν με 2-0.  Οι «Βιόλα», που α-
κόμη εμπνέονται από την αύρα του Γκα-
μπριέλ Μπατιστούτα, φωνάζουν πως θέ-
λουν να προσθέσουν στην τροπαιοθήκη
τους τον δεύτερο ευρωπαϊκό τίτλο τους
μετά το Κύπελλο Κυπελλούχων το μακρινό
1961.  

Κάντε το όπως η Σεβίλλη
Η συνταγή Μεντιλίμπαρ που οδήγησε τον Ολυμπιακό στον τελικό του UEFA Conference League  

Ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ στα χέρια των παικτών του. Από την ημέρα που πέρασε το κα-
τώφλι του Ρέντη, ο Βάσκος προπονητής τους έπεισε ότι πιστεύει στις δυνάμεις και στο
ταλέντο τους κι εκείνοι μεταμορφώθηκαν σε μια ομάδα ικανή να διεκδικήσει με αξιώσεις
ένα ευρωπαϊκό τρόπαιο.  
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Μετά τη μεγάλη επιτυχία που σημεί-
ωσαν οι δύο πρώτες εκθέσεις που
πραγματοποίησε το 2023, η
Kapopoulos Fine Arts επανέρχεται
για τρίτη φορά στην Κύπρο, με νέα
λαμπρή έκθεση, δημιουργώντας έναν
σημαντικό εικαστικό θεσμό στο νησί.
Συγκεκριμένα, παρουσιάζει κορυ-
φαίους καλλιτέχνες, διεθνούς βελη-
νεκούς, Έλληνες και ξένους, σε μια
έκθεση-εικαστικό γεγονός, που θα
πραγματοποιηθεί στο ξενοδοχείο
AMARA στη Λεμεσό στις 17 Μαΐου
18:30-22:00 (Grand Opening), και 18
και 19 Μαΐου 10:30-22:00. Μέσα από
την έκθεση αυτή, η Kapopoulos Fine
Artsδίνει την ευκαιρία στο φιλότεχνο
κοινό να έρθει σε επαφή με το έργο
σημαντικών καλλιτεχνών παγκοσμί-
ου κύρους, των οποίων η δημιουργία
βρίσκεται σε επιφανείς αίθουσες τέ-
χνης και μουσεία του κόσμου, τα ο-
ποία διαμορφώνουν τις τάσεις της

σύγχρονης τέχνης σε διεθνές επί-
πεδο. Θα παρουσιαστούν περί τα 80
έργα, τόσο ζωγραφικής όσο και γλυ-
πτικής, εξαιρετικής αισθητικής, σύγ-
χρονης τέχνης με την υπογραφή
των: Mr. Brainwash, Jeff Koons, Hunt
Slonem, Marco Grassi, Richard
Orlinski, Carole Feuerman, Damien
Hirst, Benjamin Spark, Cedric
Bouteiller, ERRO (Gudmundur),
Antonio Segui, Sonke, Γιάννη Τσα-
ρούχη, Pavlos (Διονυσόπουλος), Σπύ-
ρου Βασιλείου, Αλέκου Φασιανού,
Μαρίας Φιλοπούλου, Δημήτρη Μυ-
ταρά, Άγγελου, Πασχάλη Αγγελίδη,
Γιώργου Λάππα, Βασίλη Σπεράντζα,
Γιώργου Σταθόπουλου, Κωστή Γε-
ωργίου, Δημήτρη Γέρου, Σοφίας Κα-
λογεροπούλου, Θεόδωρου Παντα-
λέων, Ερωτόκριτου, Σωτήρη Σόρογκα,
Κώστα Ανδρέου, Μάριου Πράσινου,
Παύλου Σάμιου, Απόστολου Χαντζα-
ρά, Απόστολου Λάβδα.

Εταιρείες σε ολόκληρο τον κόσμο
ενδέχεται να κινδυνεύουν να
χάσουν τη μάχη για την προσέλ-
κυση και διατήρηση του ανθρώ-
πινου δυναμικού και την ενίσχυ-
ση της επιχειρηματικής ανθε-
κτικότητας επειδή δεν κατορ-
θώνουν να αυξήσουν την κινη-
τικότητα των ανθρώπων τους
και να δημιουργήσουν ευκαιρίες
για ευέλικτες εργασιακές εμπει-
ρίες, σύμφωνα με την Έρευνα
EY 2024 Mobility Reimagined.

Η έρευνα κατέγραψε τις από-
ψεις 1.059 επαγγελματιών κινη-
τικότητας σε 21 χώρες σχετικά
με τα οφέλη και τις προκλήσεις
που μπορούν να αντιμετωπίσουν
οι οργανισμοί κατά την ανάπτυξη
και την οικοδόμηση στρατηγικών
και λειτουργιών κινητικότητας.
Διαπίστωσε ότι μόνο ένας στους

τέσσερις εργοδότες που συμμε-
τείχαν στην έρευνα (25%) έχει
πλήρως ανεπτυγμένη λειτουργία
κινητικότητας, με τα τρία τέταρ-
τα (75%) να μην μπορούν να ε-
πωφεληθούν από ένα πραγμα-
τικά ευκίνητο και ευέλικτο ερ-
γατικό δυναμικό. 

Η έρευνα προσδιορίζει πέντε
βασικούς παράγοντες που είναι
κρίσιμοι για την ανάπτυξη μιας
επιτυχημένης λειτουργίας κινη-
τικότητας: Στρατηγική ευθυ-
γράμμιση, Σύνδεση ταλέντων,
Ψηφιακή εστίαση, Ευελιξία, Ε-
ξωτερική εμπειρογνωμοσύνη. 

EΡΕΥΝΑ ΤΗΣ EY

Επιτυχημένη λειτουργία κινητικότητας

KAPOPOULOS FINE ARTS

Παρουσίαση παγκοσμίου
φήμης εικαστικών
καλλιτεχνών

Η Primetel ενημερώνει τους
συνδρομητές της ότι έχει α-
νανεωθεί η Συμφωνία Δια-
νομής Αθλητικού περιεχομέ-
νου με τη Cyta. Συγκεκριμένα,
οι νέοι και υφιστάμενοι συν-
δρομητές της Primetel θα συ-
νεχίσουν να έχουν στη διά-
θεσή τους περισσότερα από
20 αθλητικά κανάλια, τα ο-
ποία θα προβάλλουν ζωντανά
περισσότερους από 100 και
πλέον αγώνες εβδομαδιαίως
από το Κυπριακό Πρωτάθλη-
μα και Κύπελλο αλλά και από
τις πιο δημοφιλείς διεθνείς
ποδοσφαιρικές διοργανώσεις,
καθώς και από το μηχανοκί-
νητο αθλητισμό, τουρνουά
τένις, μπάσκετ, πυγμαχία, ιπ-
πόδρομο και άλλα. Τα υφι-

στάμενα τηλεοπτικά πακέτα
της Primetel πρόκειται να α-
ναβαθμιστούν αυτόματα με
όλο το νέο συναρπαστικό ε-
πιπρόσθετο περιεχόμενο από
την 1η Ιουνίου, ενώ περισ-
σότερες πληροφορίες για το
περιεχόμενο της συμφωνίας
θα ανακοινωθούν αργότερα
μέσα στον μήνα.

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
θα πραγματοποιήσει την τελετή α-
πονομής των ετήσιων Βραβείων Α-
ριστείας στην Έρευνα και τη Διδα-
σκαλία, τη Δευτέρα, 20 Μαΐου 2024.
Τα εν λόγω βραβεία έχουν θεσπιστεί
για να αναγνωρίσουν το ακαδημαϊκό
προσωπικό του πανεπιστημίου που
έχει επιδείξει εξαιρετικές επιδόσεις
στην έρευνα και τη διδασκαλία και,
ως εκ τούτου, έχει συμβάλει σημα-
ντικά στην προώθηση της ακαδη-
μαϊκής αριστείας στο πανεπιστήμιο. 

Το πανεπιστήμιο θα απονείμει
ξεχωριστά βραβεία για τον Νέο Ε-
ρευνητή, τον Διακεκριμένο Ερευ-

νητή, τη Γυναίκα Ερευνήτρια που
έχει επιδείξει σημαντικό έργο στα
πρώτα στάδια της σταδιοδρομίας
της, καθώς και δύο βραβεία στη Δι-
δασκαλία. Τα Βραβεία Διδασκαλίας
απονέμονται στη μνήμη της δρος
Μαίρης Ελευθεριάδου, η οποία διε-
τέλεσε Κοσμήτορας της Σχολής Θε-
τικών Επιστημών του Πανεπιστη-
μίου.

Η Τελετή Απονομής των Βραβεί-
ων Αριστείας θα πραγματοποιηθεί
στις 20 Μαΐου 2024, μεταξύ 6:00-
7:15μ.μ., στο Πολιτιστικό Κέντρο
του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου
Κύπρου. 

Τελετή απονομής ετήσιων Βραβείων
Αριστείας στην Ερευνα & τη Διδασκαλία

Η Action Global Communications
ανακοίνωσε με ενθουσιασμό την
ανάδειξή της ως Mediterranean
Consultancy of the Year στο πλαίσιο
των διακεκριμένων βραβείων ΕΜΕΑ
SABRE 2024. Η κορυφαία αυτή διά-
κριση σηματοδοτεί ένα σημαντικό
ορόσημο στην εντυπωσιακή πορεία
της Action, για τη δημιουργία ου-
σιαστικών σχέσεων με τους πελάτες
της. 

H διοργάνωση των βραβείων
EMEA Consultancies of the Year
αντιπροσωπεύει μια αδιάβλητη και
ανεξάρτητη ανάλυση των καλύτε-
ρων εταιρειών επικοινωνίας, με
τους τελικούς νικητές να επιλέγο-
νται ανάμεσα σε περισσότερες από
200 συμμετοχές από όλες τις χώρες
EMEA.

«Το βραβείο Mediterranean
Consultancy of the Year έχει ιδι-
αίτερη σημασία για εμάς, αφού ση-
ματοδοτεί ένα ιστορικό ορόσημο
στην πορεία μας. Ένα ταξίδι αφο-
σίωσης, καινοτομίας και δέσμευσης
για τη δημιουργία ουσιαστικών
σχέσεων με τους πελάτες μας, που
διαρκεί πάνω από μισό αιώνα» σχο-
λίασε ο Κρις Χριστοδούλου, CEO
της Action Global Communications.
Συμπλήρωσε, επίσης, πως «Αυτή

η βράβευση αποτελεί απόδειξη της
αφοσίωσης και του ταλέντου τής
ομάδας μας, καθώς και της αμετα-
κίνητης δέσμευσής μας για αριστεία
και δημιουργία θετικής επίδρασης
στον κόσμο της επικοινωνίας». 

Στην τελική αξιολόγηση, η
Action κατάφερε να ξεχωρίσει σε
διάφορους τομείς, από την  πολυετή
εμπειρία και την αποδεδειγμένη ι-
κανότητά της να υλοποιεί επιδρα-
στικές και διαφοροποιημένες εκ-
στρατείες, αλλά και τη δέσμευσή
της για την ανάπτυξη και την προ-
ώθηση των γυναικών σε ηγετικές
θέσεις. 

ACTION GLOBAL COMMUNICATIONS

Δύο σημαντικές διακρίσεις 
στα Βραβεία 2024 ΕΜΕΑ SABRE

PRIMETEL

Ανανέωση συμφωνίας διανομής
αθλητικού περιεχομένου με τη Cyta
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Ενδείξεις ανάκαμψης
της διεθνούς οικονομίας  

Σύμφωνα με τον σύνθετο
πρόδρομο δείκτη υπευθύνων
προμηθειών που καταρτίζει
η S&P Global αναφορικά με
τη δραστηριότητα του ιδιω-
τικού τομέα, η ανάπτυξη της
παγκόσμιας οικονομίας συ-
νέχισε να βελτιώνεται τον
Απρίλιο για έκτο συνεχή μή-
να, αν και με ήπιο ρυθμό,
καταγράφοντας περαιτέρω
άνοδο από το επίπεδο των
50 μονάδων που οριοθετεί
τις προοπτικές ανάπτυξης
και συρρίκνωσης.0

Συγκεκριμένα, ο εν λόγω
δείκτης αυξήθηκε στις 52,4
μονάδες (+0,1), το υψηλό-
τερο επίπεδο από τον Ιούνιο
του 2023, υποδηλώνοντας
συνεχιζόμενη ανάκαμψη
καθώς η παγκόσμια  οικο-
νομία παραμένει σχετικά
ανθεκτική στους παρατετα-
μένους γεωπολιτικούς κιν-
δύνους και στον συνεχιζό-
μενο αντίκτυπο της περιο-
ριστικής νομισματικής πο-
λιτικής των μεγάλων κεντρι-
κών τραπεζών (ο οποίος εί-
ναι ιδιαίτερα αισθητός στην
αγορά κατοικίας και στη
χρηματοδότηση της οικο-
νομίας από τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα).      

Σύμφωνα με την πρόσφα-
τη έκθεση του ΟΟΣΑ, ο ρυθ-
μός ανάπτυξης της παγκό-
σμιας οικονομίας αναμένεται
να αυξηθεί στο 3,1% το 2024
και στο 3,2% το 2025, υπο-
στηριζόμενος κυρίως από
τον ισχυρότερο ρυθμό αύ-
ξησης του πραγματικού ει-
σοδήματος και την προοπτι-
κή χαμηλότερων επιτοκίων
(η μακροοικονομική πολιτική
αναμένεται όμως να παρα-
μείνει στο σύνολό της πε-
ριοριστική στις περισσότερες
οικονομίες, καθώς η υποχώ-
ρηση των επιτοκίων προβλέ-
πεται να είναι σταδιακή και
η δημοσιονομική εξυγίανση
ήπια). 

Η εκτίμηση των αγορών
για χαμηλότερα επιτόκια
από τις μεγάλες κεντρικές
τράπεζες τους επόμενους
μήνες ενισχύθηκε περαιτέρω
τις τελευταίες ημέρες, συμ-
βάλλοντας στη διατήρηση
του βελτιωμένου κλίματος
στις περισσότερες χρημα-
τιστηριακές αγορές και τις
αγορές σταθερού εισοδήμα-
τος. Σε συνέχεια των ασθε-
νέστερων από τα αναμενό-
μενα στοιχείων για την α-
γορά εργασίας τον Απρίλιο
στις ΗΠΑ, η κεντρική τρά-
πεζα της Αγγλίας άφησε να
εννοηθεί στη συνεδρίαση
νομισματικής πολιτικής την
εβδομάδα που διανύσαμε
ότι δεν αποκλείεται να ει-
σέλθει σε κύκλο μείωσης
των επιτοκίων τον Ιούνιο,
ενώ η κεντρική τράπεζα της
Σουηδίας προχώρησε σε μεί-
ωση για πρώτη φορά από το
2016 στέλνοντας μήνυμα
για ακόμη χαμηλότερα επι-
τόκια τους επόμενους μήνες.
Εντούτοις, οι εν λόγω προ-
βλέψεις για τις προοπτικές
της παγκόσμιας οικονομίας
διέπονται από υψηλό βαθμό
αβεβαιότητας. 

Μεταξύ άλλων ελλοχεύει
ο κίνδυνος οι συνεχιζόμενες
εντάσεις στη Μέση Ανατολή
να οξυνθούν, διαταράσσο-
ντας τις αγορές ενέργειας
και τις διεθνείς χρηματοπι-
στωτικές αγορές, ενώ ο πλη-
θωρισμός ενδέχεται να υ-
ποχωρήσει με ρυθμό ηπιό-
τερο από τον αναμενόμενο,
εάν οι πιέσεις στο κόστος
παραγωγής και στα περιθώ-
ρια κέρδους των επιχειρή-
σεων διατηρηθούν υψηλά,
ιδίως στις υπηρεσίες, δηλαδή
στον τομέα που αποτελεί
την κινητήριο δύναμη ανά-
πτυξης της οικονομίας τους
τελευταίους μήνες.  

*EUROBANK RESEARCH

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Σημαντικά υψηλότερο από την ε-
κτίμηση του προϋπολογισμού για
1,1% του ΑΕΠ ήταν τελικά το πρω-
τογενές πλεόνασμα του 2023, φτά-
νοντας το 1,9% του ΑΕΠ και διευ-
κολύνοντας την επίτευξη του στό-
χου για φέτος, που είναι 2,1% του
ΑΕΠ.

Ηταν ένα θετικό σήμα στις διε-
θνείς αγορές, όπως επεσήμανε και
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, πηγές του οποίου
προσέθεταν, πάντως, όλο το τε-
λευταίο διάστημα ότι δεν συνιστά
αφορμή για χαλάρωση και ότι η
χώρα θα συνεχίσει στον δρόμο
της δημοσιονομικής σταθερότη-
τας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που

κοινοποίησε η Eurostat στο πλαί-
σιο της λεγόμενης Διαδικασίας Υ-
περβολικού Ελλείμματος, η Ελλάδα
είχε, επίσης, τη δεύτερη καλύτερη
επίδοση, μετά την Πορτογαλία,
στην Ε.Ε. σε ό,τι αφορά τη μείωση
του δημοσίου χρέους της, αν και
αυτό παραμένει το υψηλότερο
στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Μάλιστα,
για πρώτη φορά έπειτα από πολλά
χρόνια, το χρέος μειώθηκε και σε
απόλυτο μέγεθος, κατά 100 εκατ.
ευρώ. Συγκεκριμένα, το δημόσιο
χρέος ήταν 161,9% του ΑΕΠ, υ-
ψηλότερο από την εκτίμηση (του
προϋπολογισμού 2024) για 160,3%
του ΑΕΠ, καθώς ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης ήταν 2%, χαμηλότερος από
την εκτίμηση για 2,4% και επομέ-
νως ο παρονομαστής ήταν χαμη-
λότερος. Ωστόσο το χρέος σε α-
πόλυτο μέγεθος έπεσε από 356,796
δισ. ευρώ σε 356,659 δισ. ευρώ. 

Το δεύτερο υψηλότερο χρέος
στην Ε.Ε. είχε η Ιταλία με 137,3%
του ΑΕΠ της, ενώ στο άλλο άκρο
η Εσθονία είχε χρέος μόλις 19,6%
του ΑΕΠ της και η Βουλγαρία
23,1%. Κατά μέσον όρο το δημόσιο
χρέος ήταν 81,7% στην Ευρωπαϊκή
Ενωση και 88,6% στην Ευρωζώ-
νη.

Η δημοσιονομική υπεραπόδοση
του 2023, σε συνέχεια της αντί-
στοιχης του 2022, είναι σε μεγάλο
βαθμό αποτέλεσμα της υπεραπό-
δοσης των φορολογικών εσόδων,
κυρίως του φόρου εισοδήματος
νομικών προσώπων. Το 2023 φο-
ρολογήθηκαν τα κέρδη του 2022,
μιας καλής από πλευράς ανάπτυξης
και κερδών επιχειρήσεων χρονιάς,
λόγω του τέλους της πανδημίας.
Επίσης, το υπουργείο Οικονομικών
υποστηρίζει ότι τα αυξημένα φο-
ρολογικά έσοδα είναι και αποτέ-
λεσμα της μείωσης της φοροδια-
φυγής. 

Σύμφωνα με ανακοίνωσή του,
«σε σχέση με τους στόχους του
προϋπολογισμού 2024 παρατηρή-
θηκε υπέρβαση καθαρών φορο-
λογικών εσόδων ύψους 292 εκατ.
ευρώ το τελευταίο τρίμηνο του
2023 και ύψους 647 εκατ. ευρώ
την περίοδο Ιανουαρίου - Φεβρου-
αρίου 2024, που καταγράφονται
δημοσιονομικά στο έτος 2023, ενώ

παρατηρήθηκε συγκράτηση των
δαπανών των φορέων γενικής κυ-
βέρνησης ύψους 602 εκατ. ευρώ.
Το θετικό αυτό αποτέλεσμα απο-
δεικνύει τη δυναμική της ελληνι-
κής οικονομίας, αλλά και τα στα-
διακά οφέλη από τη μείωση της
φοροδιαφυγής. Είναι ενδεικτικό
ότι τους μήνες Ιανουάριο και Φε-
βρουάριο 2024, τα 397 εκατ. ευρώ
εκ των 647 εκατ. ευρώ που ήταν
η υπέρβαση των στόχων, προήλ-
θαν από την καταβολή φόρου ει-
σοδήματος νομικών προσώπων».
Ως ποσοστό του ΑΕΠ, πάντως, τα
έσοδα μειώθηκαν το 2023 σε σύ-
γκριση με το 2022 από 50,63% σε
48,95% του ΑΕΠ. Σημαντικά με-
γαλύτερη, βεβαίως, ήταν η μείωση
των δαπανών από το 53,12% του
ΑΕΠ στο 50,54% του ΑΕΠ, καθώς
καταργήθηκαν τα διαφόρων ειδών
μέτρα στήριξης.

Το ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης
ήταν έλλειμμα 1,6% του ΑΕΠ, έ-
ναντι εκτίμησης (στην εισηγητική
έκθεση του προϋπολογισμού 2024)
για έλλειμμα 2,1% του ΑΕΠ. Το α-
ποτέλεσμα ήταν από τα καλύτερα,
άλλες 17 από τις 27 χώρες-μέλη
της Ε.Ε. είχαν μεγαλύτερα ελλείμ-
ματα, ενώ κατά μέσον όρο το έλ-
λειμμα ήταν 3,5% του ΑΕΠ στην
Ε.Ε. και 3,6% του ΑΕΠ στην Ευ-
ρωζώνη.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η ανάκαμψη των επενδύσεων στην Ελλάδα
σε ένα επίπεδο κοντά σε αυτό της υπό-
λοιπης Ευρωζώνης αποτελεί κατά την
Goldman Sachs μια από τις μεγαλύτερες
προκλήσεις για τη χώρα καθώς και το
«κλειδί» για τη διασφάλιση των μεσοπρό-
θεσμων προοπτικών της ελληνικής οικο-
νομίας. Η αμερικανική τράπεζα εκτιμά
πάντως πως από φέτος θα ξεκινήσει μια
επενδυτική «έκρηξη» στη χώρα, κάτι το
οποίο βέβαια προϋποθέτει την επιτάχυνση
της εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων που
βασίζονται στο Ταμείο Ανάκαμψης.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει η Goldman
Sachs σε νέα της έκθεση, η οικονομική
δραστηριότητα στην Ελλάδα παραμένει
ανθεκτική, ενώ η παραγωγικότητα της
εργασίας άρχισε να αυξάνεται ξανά μετά
την πανδημία, έπειτα από πτώση για σχε-
δόν μία δεκαετία. 

Την ίδια στιγμή, η απασχόληση και η
βιομηχανική παραγωγή συνέχισαν να αυ-
ξάνονται και τώρα βρίσκονται μόνο 3%
και 10%, αντιστοίχως, κάτω από την κο-
ρυφή πριν από την παγκόσμια χρηματο-
πιστωτική κρίση, ενώ το ποσοστό απα-
σχόλησης κινείται στο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων 25 ετών. Ωστόσο, το κατά
κεφαλήν ΑΕΠ εξακολουθεί να είναι περίπου

15% χαμηλότερο σε σχέση με το επίπεδο
πριν από την παγκόσμια χρηματοπιστω-
τική κρίση του 2008 και οι επενδύσεις
παραμένουν 30% χαμηλότερες ως ποσοστό
του ΑΕΠ. Κατά την άποψή της, ωστόσο,

η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε ισχυρή
θέση φέτος ώστε να εδραιώσει την ανα-
πτυξιακή δυναμική και να επιταχύνει τις
επενδύσεις.

Οι εκταμιεύσεις του Ταμείου Ανάκαμψης
θα κορυφωθούν το 2024, όπως τονίζει η
αμερικανική τράπεζα, φτάνοντας τα 9
δισ. ευρώ (4% του ΑΕΠ), και το ελληνικό
πρόγραμμα από φέτος θα στρέφεται όλο
και περισσότερο προς τη στήριξη κεφα-
λαιουχικών δαπανών. 

Εάν το πρόγραμμα υλοποιηθεί πλήρως,
η ώθηση του Ταμείου Ανάκαμψης στις ε-
πενδύσεις θα μπορούσε να είναι πολύ με-
γάλη, της τάξεως του 1,7%, όπως εκτιμά,
ενώ υπό σχετικά πιο προσεκτικές παρα-
δοχές (80% υλοποίηση του προγράμματος)
οι επενδύσεις θα μπορούσαν να αυξηθούν
με διπλάσιο ρυθμό από την υπόλοιπη
Ζώνη του Ευρώ τόσο το 2024 όσο και το
2025.

Η αποκατάσταση ενός επιπέδου ετή-
σιων επενδύσεων το οποίο πλησιάζει τον
μέσο όρο της Ευρωζώνης είναι απαραίτητη

ώστε να διασφαλιστούν οι θετικές μεσο-
πρόθεσμες προοπτικές της ελληνικής οι-
κονομίας και αυτό θα μειώσει τον αρνητικό
αντίκτυπο από το δημογραφικό, τονίζει
η Goldman. 

Οπως επισημαίνει, ο ελληνικός πλη-
θυσμός έχει μειωθεί κατά σχεδόν 5% τα
τελευταία 10 χρόνια και η δημογραφική
ευπάθεια παραμένει βασική πρόκληση
για την Ελλάδα. Ωστόσο, χάρη σε μια αν-
θεκτική αγορά εργασίας, ο λόγος εξάρτη-
σης ηλικίας έχει βελτιωθεί σημαντικά την
τελευταία δεκαετία. Η αμερικανική τράπεζα
αναμένει ότι οι συνταξιοδοτικές δαπάνες
θα μειωθούν ως ποσοστό του ΑΕΠ μέχρι
το τέλος της δεκαετίας, προτού επιδεινω-
θούν από το 2030 και μετά, και θα παρα-
μείνουν σχετικά κοντά στον μέσο όρο
της Ευρωζώνης μακροπρόθεσμα.

Παράλληλα, σύμφωνα με τους υπολο-
γισμούς της Goldman, οι εποικοδομητικές
μακροοικονομικές προοπτικές της Ελλάδας
υποστηρίζουν τη σημαντική περαιτέρω
μείωση του δείκτη του ελληνικού χρέους.
Δεδομένου ότι η στήριξη του Ταμείου Α-
νάκαμψης πρόκειται να επιταχυνθεί το
2024, ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ θα πα-
ραμείνει σε πτωτική πορεία και το ελληνικό
δημόσιο χρέος θα μειωθεί κατά περισσό-
τερο από 30% του ΑΕΠ μέχρι το τέλος της
τρέχουσας δεκαετίας, όπως εκτιμά.

Κέρδη και στη δεύτερη συνά-
ντηση της εβδομάδας, κατέ-
γραψε το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε την Τρίτη κέρδη σε
ποσοστό 0,83%, κλείνοντας
στις 151,99 μονάδες.

Άνοδο 0,84% παρουσίασε
ο Δείκτης FTSE/CySE 20, κλεί-
νοντας στις 92,37 μονάδες. Ο
ημερήσιος τζίρος ανήλθε στο
€1.143.153, εκ των οποίων πέ-
ραν των €500.000 αφορούσαν
συναλλαγές για τη μετοχή της
Ελληνικής Τράπεζας.

Όλοι οι επιμέρους δείκτες
κατέγραψαν κέρδη. Ο δείκτης
της Κύριας Αγοράς κατέγραψε
άνοδο σε ποσοστό 0,31%, των
Επενδυτικών Εταιρειών σε πο-
σοστό 0,62%, της Εναλλακτικής
Αγοράς σε ποσοστό 2,31% και
των Ξενοδοχείων κατά 0,51%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό

ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Ελληνικής Τράπεζας
με €536.744 (άνοδος 1,28% -
τιμή κλεισίματος €2,37).

Ακολούθησαν οι μετοχές
της Τράπεζας Κύπρου με
€224.102 (πτώση 0,25% – τιμή
κλεισίματος €4,05), της Τσι-
μεντοποιίας Βασιλικού με
€145.226 (άνοδος 3,17% – τιμή
κλεισίματος €3,90), της
Logicom με €79.478 (χωρίς με-
ταβολή – τιμή κλεισίματος
€2,98) και της Atlantic
Insurance με €55.358 (άνοδος
6,00% – τιμή κλεισίματος
€2,12).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, 15 κινήθη-
καν ανοδικά, 5 καθοδικά και
4 παρέμειναν αμετάβλητες. Ο
αριθμός των συναλλαγών α-
νήλθε σε 204.

Εξάλλου, το Χρηματιστήριο
ανακοίνωσε, έπειτα από σχε-
τική ανακοίνωση του Κατα-
χωρισμένου Οργανισμού Ε-
ναλλακτικών Επενδύσεων –
ΚΟΕΕ «TCAPITALASSETSRAIF
V.C.I.C. PLC», τη μετονομασία
του σε «CYTCCAPITALASSETS
RAIF V.C.I.C. PLC».

Η μετονομασία θα έχει ισχύ
από (σήμερα) Τετάρτη, 15
Μαΐου 2024.

Νέα κέρδη σημείωσε  
την Τρίτη το ΧΑΚ

Στο 1,9% του ΑΕΠ το πλεόνασμα
του 2023 έναντι στόχου για 1,1%
Η δημοσιονομική υπεραπόδοση οφείλεται κυρίως στα υψηλά φορολογικά έσοδα

Οι επενδύσεις, «κλειδί» για την ανάπτυξη
<<<<<<

Κομβικός ο ρόλος του Ταμείου
Ανάκαμψης, τονίζει σε έκθεσή
της η Goldman Sachs.

<<<<<<

Η Ελλάδα κατέγραψε,
μετά την Πορτογαλία, τη
δεύτερη καλύτερη επί-
δοση στη μείωση του
χρέους. 

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε την Τρίτη
κέρδη σε ποσοστό
0,83%, κλείνοντας
στις 151,99 μονάδες.

Σύμφωνα με την Goldman Sachs, η οικονομι-
κή δραστηριότητα στην Ελλάδα παραμένει αν-
θεκτική, ενώ η παραγωγικότητα της εργασίας
άρχισε να αυξάνεται ξανά μετά την πανδημία.

H Ελλάδα είχε, επίσης, τη δεύτερη καλύτερη επίδοση, μετά την Πορτογαλία,
στην Ε.Ε. σε ό,τι αφορά τη μείωση του δημοσίου χρέους της, αν και αυτό παρα-
μένει το υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
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